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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:     1* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WUERDEN SIE, ALLES IN ALLEM, DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE 
 IN DER BUNDESREPUBLIK HEUTE BEURTEILEN: SEHR GUT, GUT, 
 TEILS GUT/TEILS SCHLECHT, EHER SCHLECHT ODER SCHLECHT? 
 
 VARIABLE:     WILA BUND HEUTE                     MW=/05;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 SEHR GUT                ! 1,11:1                              !     83!  4,0! 
 GUT                     ! 1,11:2                              !    721! 34,8! 
 TEILS GUT/TEILS SCHLECHT! 1,11:3                              !    925! 44,7! 
 EHER SCHLECHT           ! 1,11:4                              !    261! 12,6! 
 SCHLECHT               *! 1,11:5                              !     72!  3,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,11:9                              !      9!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:     2* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE WIRD ES IHRER MEINUNG NACH IN EINEM JAHR SEIN? 
 ERWARTEN SIE, DASS DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DANN VIEL BESSER, ETWAS BESSER, 
 GLEICHBLEIBEND, ETWAS SCHLECHTER ODER VIEL SCHLECHTER 
 SEIN WIRD ALS HEUTE? 
 
 VARIABLE:     WILA BUND IN 1 JAHR                 MW=/05;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 VIEL BESSER             ! 1,12:1                              !     13!  0,6! 
 ETWAS BESSER            ! 1,12:2                              !    169!  8,2! 
 GLEICHBLEIBEND          ! 1,12:3                              !  1.111! 53,6! 
 ETWAS SCHLECHTER        ! 1,12:4                              !    684! 33,0! 
 VIEL SCHLECHTER        *! 1,12:5                              !     61!  2,9! 

 KEINE ANGABE            ! 1,12:9                              !     33!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 3 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:     3* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE JETZT EINMAL AN IHREN HAUSHALT DENKEN: WERDEN 
 SIE SICH - ALLES IN ALLEM - IN EINEM JAHR EHER MEHR ODER 
 EHER WENIGER LEISTEN KOENNEN ALS HEUTE - ODER WIRD DAS 
 SO BLEIBEN WIE BISHER? 
 
 VARIABLE:     WILA HAUSHALT IN 1 JAHR 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 EHER MEHR LEISTEN       ! 1,13:1                              !    130!  6,3! 
 EHER WENIGER LEISTEN    ! 1,13:2                              !    521! 25,2! 
 WIRD SO BLEIBEN        *! 1,13:3                              !  1.133! 54,7! 

 WEISS NICHT             ! 1,13:4                              !    250! 12,1! 
 KEINE ANGABE            ! 1,13:9                              !     37!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:     4* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE STARK INTERESSIEREN SIE SICH FUER POLITIK? 
 SEHR STARK, STARK, ETWAS, KAUM ODER UEBERHAUPT NICHT? 
 
 VARIABLE:     POLIT. INTERESSE                    MW=/05;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 SEHR STARK              ! 1,14:1                              !    114!  5,5! 
 STARK                   ! 1,14:2                              !    325! 15,7! 
 ETWAS                   ! 1,14:3                              !    808! 39,0! 
 KAUM                    ! 1,14:4                              !    485! 23,4! 
 UEBERHAUPT NICHT       *! 1,14:5                              !    299! 14,4! 

 KEINE ANGABE            ! 1,14:9                              !     40!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  1 
 OB MAN SICH NUN FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, 
 GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, 
 RUNDFUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. 
 WENN SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DENKEN, GAB ES DA IN DEN LETZTEN 12 
 MONATEN POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, DIE IHNEN 
 BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 
 VARIABLE:     NEWS 1. NENNUNG 
 . 
                    1. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 VERBESSERG.BEZIEHUNG DDR! 1,15:01                             !      8!  0,4! 
 VERSCHLECH.BEZIEHUNG DDR! 1,15:02                             !      6!  0,3! 
 BERLIN-PROBLEME         ! 1,15:03                             !      0!  0,0! 
 ZUVIEL OSTPOLITIK       ! 1,15:04                             !      0!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLG.       *! 1,15:05                             !     24!  1,2! 

 WAEHRUNGSSCHLANGE, EG   ! 1,15:06                             !      1!  0,0! 
 NEG.NENNUNGEN ZU EG     ! 1,15:07                             !      0!  0,0! 
 OLYMPIADE,OLYMPIABOYKOTT! 1,15:08                             !     87!  4,2! 
 NATA,SICHERHEITSPROBLEME! 1,15:09                             !     19!  0,9! 
 ABRUESTUNGSVERHANDLUNGEN! 1,15:10                             !      2!  0,1! 
 EUROPAWAHLEN            ! 1,15:11                             !     12!  0,6! 
 WESTPOLITIK ALLG.      *! 1,15:12                             !      2!  0,1! 

 3.WELT,ENTWICKLUNGSHILFE! 1,15:13                             !      9!  0,4! 
 ISRAEL - AEGYPTEN       ! 1,15:14                             !      5!  0,2! 
 VIETNAM - FLUECHTLINGE  ! 1,15:15                             !      1!  0,0! 
 GEISELNAHME IM IRAN     ! 1,15:16                             !    208! 10,0! 
 POLITIKER - REISEN      ! 1,15:17                             !     17!  0,8! 
 AFGHANISTAN,RUSS.EINMAR.! 1,15:18                             !    218! 10,5! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 1,15:19                             !      6!  0,3! 

 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 1,15:20                             !      2!  0,1! 
 MEHR ARBEITSLOSE        ! 1,15:21                             !     29!  1,4! 
 SINKENDE ARBEITSL.ZAHLEN! 1,15:22                             !      2!  0,1! 
 SCHAERF.DURCHGR.ARBLOSK.! 1,15:23                             !      0!  0,0! 
 KAMBODSCHA,EINM.CHINES.*! 1,15:24                             !      1!  0,0! 

 PREISSTEIGERUNGEN       ! 1,15:26                             !     12!  0,6! 
 SINKENDE INFLATION      ! 1,15:27                             !      0!  0,0! 
 STREIKS ALLG.          *! 1,15:28                             !     13!  0,6! 

 HAUSHALTSDEBATTE BUND.TG! 1,15:30                             !      5!  0,2! 
 STEUERERHOEHUNG         ! 1,15:31                             !      1!  0,0! 
 STEUERSENKUNGEN         ! 1,15:32                             !      5!  0,2! 
 STEUERGESETZE,-REFORM  *! 1,15:33                             !      6!  0,3! 



 
 

 AUSSENHANDEL,EXPORTE    ! 1,15:35                             !      2!  0,1! 
 SCHLECH.WIRTSCHAFTSLAGE ! 1,15:36                             !     15!  0,7! 
 VERBESS.WIRTSCHAFTSLAGE ! 1,15:37                             !      5!  0,2! 
 OELKRISE,VERKNAPPUNG    ! 1,15:38                             !    138!  6,7! 
 SONSTIGES WIRTSCHAFT   *! 1,15:39                             !      0!  0,0! 

 DEUTSCHER TERRORISMUS   ! 1,15:40                             !      6!  0,3! 
 TERRORISTISCHE AKTIONEN ! 1,15:41                             !      0!  0,0! 
 DROHUNG AUSLAEND.TERROR.! 1,15:42                             !      0!  0,0! 
 INTERNATION.TERRORISMUS ! 1,15:43                             !      1!  0,0! 
 KRIMINALITAET,INN.SICH. ! 1,15:44                             !      6!  0,3! 
 RADIKALENERLASS         ! 1,15:45                             !      1!  0,0! 
 JUSTIZREFORM,STRAFVOLLZ*! 1,15:46                             !      2!  0,1! 

 RENTENDEBATTE,SONSTIGES ! 1,15:49                             !     12!  0,6! 
 SOZIALVERSICHERUNG ALLG*! 1,15:50                             !      2!  0,1! 

 INTEGRATION VON SCHULEN ! 1,15:52                             !      1!  0,0! 
 SCHUL-,BILDUNGSPOLITIK *! 1,15:53                             !      6!  0,3! 

 FAMILIENPOLITIK         ! 1,15:55                             !      3!  0,1! 
 GESUNDHEITSPOLITIK     *! 1,15:56                             !      5!  0,2! 

 ENERGIEVERSORG.ATOMENERG! 1,15:57                             !     58!  2,8! 
 PROTESTE GEGEN KKW      ! 1,15:58                             !      9!  0,4! 
 SONST.UMWELTSCHUTZ      ! 1,15:59                             !      8!  0,4! 
 REAKTORUNFAELLE        *! 1,15:60                             !      2!  0,1! 

 VIETNAMFLUECHTLINGE     ! 1,15:61                             !      1!  0,0! 
 MITBESTIMMUNGSGESETZ    ! 1,15:62                             !      0!  0,0! 
 NS-/NAZI-VERGANGENHEIT  ! 1,15:63                             !      6!  0,3! 
 SPIONAGEFAELLE          ! 1,15:64                             !      1!  0,0! 
 INNENPOLITIK ALLG.      ! 1,15:65                             !      4!  0,2! 
 SOZIALPOLITIK ALLG.     ! 1,15:66                             !      0!  0,0! 
 PRIVATFUNK,NDR         *! 1,15:67                             !     25!  1,2! 

 LANDTAGSWAHLEN ALLG.    ! 1,15:70                             !     12!  0,6! 
 KOMMUNALWAHLEN          ! 1,15:71                             !      7!  0,3! 
 BUNDESTAGSWAHL 1980     ! 1,15:72                             !      3!  0,1! 
 WAHLKAMPF               ! 1,15:73                             !      1!  0,0! 
 BUNDESPRAESIDENTENWAHL *! 1,15:74                             !     98!  4,7! 

 PARTEITAGE              ! 1,15:75                             !      3!  0,1! 
 PROTESTPARTEIEN         ! 1,15:76                             !     21!  1,0! 
 POSITIVES ZUR SPD       ! 1,15:77                             !      0!  0,0! 
 NEGATIVES ZUR SPD       ! 1,15:78                             !      2!  0,1! 
 POSITIVES ZUR CDU       ! 1,15:79                             !      1!  0,0! 
 NEGATIVES ZUR CDU       ! 1,15:80                             !      1!  0,0! 
 FDP,KOMMENTARE ZUR FDP  ! 1,15:81                             !      0!  0,0! 
 PARTEIENSTREIT ALLG.    ! 1,15:82                             !      5!  0,2! 
 DIAETERHOEHUNGEN        ! 1,15:83                             !      0!  0,0! 
 REG.-KABINETTUMBILDUNG  ! 1,15:84                             !      3!  0,1! 
 BUNDESTAGSDEBATTEN      ! 1,15:85                             !      2!  0,1! 
 BUNDESRAT - BUNDESTAG   ! 1,15:86                             !      0!  0,0! 
 STRAUSS KANZLERKANDIDAT ! 1,15:87                             !    210! 10,1! 
 SKANDALE UM STRAUSS     ! 1,15:88                             !      7!  0,3! 
 GRUNDGESETZ            *! 1,15:89                             !      0!  0,0! 

 AFFAEREN EINZ.POLITIKER ! 1,15:92                             !      4!  0,2! 
 TOD,KRANKH.V.PERSOENLKT*! 1,15:93                             !      6!  0,3! 



 
 

 POLITIK ALLG.           ! 1,15:94                             !      4!  0,2! 
 ENERGIEPOLITIK ALLG.    ! 1,15:97                             !     17!  0,8! 
 KATASTROPHEN            ! 1,15:95                             !      1!  0,0! 
 KURIOSA, BLOEDSINN      ! 1,15:96                             !      8!  0,4! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,15:99                             !    634! 30,6! 
 
 REST                    !                                     !      1!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  2 
 OB MAN SICH NUN FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, 
 GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, 
 RUNDFUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. 
 WENN SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DENKEN, GAB ES DA IN DEN LETZTEN 12 
 MONATEN POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, DIE IHNEN 
 BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 
 VARIABLE:     NEWS 2. NENNUNG 
 . 
                    2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 VERBESSERG.BEZIEHUNG DDR! 1,17:01                             !      0!  0,0! 
 VERSCHLECH.BEZIEHUNG DDR! 1,17:02                             !      1!  0,0! 
 BERLIN-PROBLEME         ! 1,17:03                             !      0!  0,0! 
 ZUVIEL OSTPOLITIK       ! 1,17:04                             !      1!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLG.       *! 1,17:05                             !      6!  0,3! 

 WAEHRUNGSSCHLANGE, EG   ! 1,17:06                             !      2!  0,1! 
 NEG.NENNUNGEN ZU EG     ! 1,17:07                             !      0!  0,0! 
 OLYMPIADE,OLYMPIABOYKOTT! 1,17:08                             !     22!  1,1! 
 NATA,SICHERHEITSPROBLEME! 1,17:09                             !      7!  0,3! 
 ABRUESTUNGSVERHANDLUNGEN! 1,17:10                             !      1!  0,0! 
 EUROPAWAHLEN            ! 1,17:11                             !      1!  0,0! 
 WESTPOLITIK ALLG.      *! 1,17:12                             !      0!  0,0! 

 3.WELT,ENTWICKLUNGSHILFE! 1,17:13                             !      1!  0,0! 
 ISRAEL - AEGYPTEN       ! 1,17:14                             !      2!  0,1! 
 VIETNAM - FLUECHTLINGE  ! 1,17:15                             !      4!  0,2! 
 GEISELNAHME IM IRAN     ! 1,17:16                             !     88!  4,2! 
 POLITIKER - REISEN      ! 1,17:17                             !      5!  0,2! 
 AFGHANISTAN,RUSS.EINMAR.! 1,17:18                             !    182!  8,8! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 1,17:19                             !      5!  0,2! 

 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 1,17:20                             !      1!  0,0! 
 MEHR ARBEITSLOSE        ! 1,17:21                             !     10!  0,5! 
 SINKENDE ARBEITSL.ZAHLEN! 1,17:22                             !      1!  0,0! 
 SCHAERF.DURCHGR.ARBLOSK.! 1,17:23                             !      1!  0,0! 
 KAMBODSCHA,EINM.CHINES.*! 1,17:24                             !      1!  0,0! 

 PREISSTEIGERUNGEN       ! 1,17:26                             !      6!  0,3! 
 SINKENDE INFLATION      ! 1,17:27                             !      0!  0,0! 
 STREIKS ALLG.          *! 1,17:28                             !      7!  0,3! 

 HAUSHALTSDEBATTE BUND.TG! 1,17:30                             !      0!  0,0! 
 STEUERERHOEHUNG         ! 1,17:31                             !      2!  0,1! 
 STEUERSENKUNGEN         ! 1,17:32                             !      3!  0,1! 
 STEUERGESETZE,-REFORM  *! 1,17:33                             !      3!  0,1! 



 
 

 AUSSENHANDEL,EXPORTE    ! 1,17:35                             !      3!  0,1! 
 SCHLECH.WIRTSCHAFTSLAGE ! 1,17:36                             !      2!  0,1! 
 VERBESS.WIRTSCHAFTSLAGE ! 1,17:37                             !      2!  0,1! 
 OELKRISE,VERKNAPPUNG    ! 1,17:38                             !     89!  4,3! 
 SONSTIGES WIRTSCHAFT   *! 1,17:39                             !      0!  0,0! 

 DEUTSCHER TERRORISMUS   ! 1,17:40                             !      6!  0,3! 
 TERRORISTISCHE AKTIONEN ! 1,17:41                             !      5!  0,2! 
 DROHUNG AUSLAEND.TERROR.! 1,17:42                             !      0!  0,0! 
 INTERNATION.TERRORISMUS ! 1,17:43                             !      1!  0,0! 
 KRIMINALITAET,INN.SICH. ! 1,17:44                             !      5!  0,2! 
 RADIKALENERLASS         ! 1,17:45                             !      3!  0,1! 
 JUSTIZREFORM,STRAFVOLLZ*! 1,17:46                             !      4!  0,2! 

 RENTENDEBATTE,SONSTIGES ! 1,17:49                             !      6!  0,3! 
 SOZIALVERSICHERUNG ALLG*! 1,17:50                             !      0!  0,0! 

 INTEGRATION VON SCHULEN ! 1,17:52                             !      1!  0,0! 
 SCHUL-,BILDUNGSPOLITIK *! 1,17:53                             !      9!  0,4! 

 FAMILIENPOLITIK         ! 1,17:55                             !      4!  0,2! 
 GESUNDHEITSPOLITIK     *! 1,17:56                             !      8!  0,4! 

 ENERGIEVERSORG.ATOMENERG! 1,17:57                             !     47!  2,3! 
 PROTESTE GEGEN KKW      ! 1,17:58                             !      5!  0,2! 
 SONST.UMWELTSCHUTZ      ! 1,17:59                             !      9!  0,4! 
 REAKTORUNFAELLE        *! 1,17:60                             !      0!  0,0! 

 VIETNAMFLUECHTLINGE     ! 1,17:61                             !      0!  0,0! 
 MITBESTIMMUNGSGESETZ    ! 1,17:62                             !      0!  0,0! 
 NS-/NAZI-VERGANGENHEIT  ! 1,17:63                             !      4!  0,2! 
 SPIONAGEFAELLE          ! 1,17:64                             !      0!  0,0! 
 INNENPOLITIK ALLG.      ! 1,17:65                             !      2!  0,1! 
 SOZIALPOLITIK ALLG.     ! 1,17:66                             !      2!  0,1! 
 PRIVATFUNK,NDR         *! 1,17:67                             !     13!  0,6! 

 LANDTAGSWAHLEN ALLG.    ! 1,17:70                             !      2!  0,1! 
 KOMMUNALWAHLEN          ! 1,17:71                             !      8!  0,4! 
 BUNDESTAGSWAHL 1980     ! 1,17:72                             !      2!  0,1! 
 WAHLKAMPF               ! 1,17:73                             !      3!  0,1! 
 BUNDESPRAESIDENTENWAHL *! 1,17:74                             !     33!  1,6! 

 PARTEITAGE              ! 1,17:75                             !      2!  0,1! 
 PROTESTPARTEIEN         ! 1,17:76                             !     12!  0,6! 
 POSITIVES ZUR SPD       ! 1,17:77                             !      1!  0,0! 
 NEGATIVES ZUR SPD       ! 1,17:78                             !      1!  0,0! 
 POSITIVES ZUR CDU       ! 1,17:79                             !      2!  0,1! 
 NEGATIVES ZUR CDU       ! 1,17:80                             !      0!  0,0! 
 FDP,KOMMENTARE ZUR FDP  ! 1,17:81                             !      0!  0,0! 
 PARTEIENSTREIT ALLG.    ! 1,17:82                             !      2!  0,1! 
 DIAETERHOEHUNGEN        ! 1,17:83                             !      0!  0,0! 
 REG.-KABINETTUMBILDUNG  ! 1,17:84                             !      4!  0,2! 
 BUNDESTAGSDEBATTEN      ! 1,17:85                             !      0!  0,0! 
 BUNDESRAT - BUNDESTAG   ! 1,17:86                             !      0!  0,0! 
 STRAUSS KANZLERKANDIDAT ! 1,17:87                             !    110!  5,3! 
 SKANDALE UM STRAUSS     ! 1,17:88                             !      2!  0,1! 
 GRUNDGESETZ            *! 1,17:89                             !      1!  0,0! 

 AFFAEREN EINZ.POLITIKER ! 1,17:92                             !      0!  0,0! 
 TOD,KRANKH.V.PERSOENLKT*! 1,17:93                             !      4!  0,2! 



 
 

 POLITIK ALLG.           ! 1,17:94                             !      3!  0,1! 
 ENERGIEPOLITIK ALLG.    ! 1,17:97                             !     16!  0,8! 
 KATASTROPHEN            ! 1,17:95                             !      3!  0,1! 
 KURIOSA, BLOEDSINN      ! 1,17:96                             !      1!  0,0! 
 FUER AUFSUMMIERUNG / KA ! 1,17:’§’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.266! 61,1! 



                           - 7 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  3 
 OB MAN SICH NUN FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, 
 GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, 
 RUNDFUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. 
 WENN SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DENKEN, GAB ES DA IN DEN LETZTEN 12 
 MONATEN POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, DIE IHNEN 
 BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 
 VARIABLE:     NEWS 3. NENNUNG 
 . 
                    3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 VERBESSERG.BEZIEHUNG DDR! 1,19:01                             !      1!  0,0! 
 VERSCHLECH.BEZIEHUNG DDR! 1,19:02                             !      0!  0,0! 
 BERLIN-PROBLEME         ! 1,19:03                             !      0!  0,0! 
 ZUVIEL OSTPOLITIK       ! 1,19:04                             !      0!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLG.       *! 1,19:05                             !      1!  0,0! 

 WAEHRUNGSSCHLANGE, EG   ! 1,19:06                             !      0!  0,0! 
 NEG.NENNUNGEN ZU EG     ! 1,19:07                             !      0!  0,0! 
 OLYMPIADE,OLYMPIABOYKOTT! 1,19:08                             !     15!  0,7! 
 NATA,SICHERHEITSPROBLEME! 1,19:09                             !      3!  0,1! 
 ABRUESTUNGSVERHANDLUNGEN! 1,19:10                             !      1!  0,0! 
 EUROPAWAHLEN            ! 1,19:11                             !      3!  0,1! 
 WESTPOLITIK ALLG.      *! 1,19:12                             !      1!  0,0! 

 3.WELT,ENTWICKLUNGSHILFE! 1,19:13                             !      3!  0,1! 
 ISRAEL - AEGYPTEN       ! 1,19:14                             !      5!  0,2! 
 VIETNAM - FLUECHTLINGE  ! 1,19:15                             !      0!  0,0! 
 GEISELNAHME IM IRAN     ! 1,19:16                             !     12!  0,6! 
 POLITIKER - REISEN      ! 1,19:17                             !      0!  0,0! 
 AFGHANISTAN,RUSS.EINMAR.! 1,19:18                             !     40!  1,9! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 1,19:19                             !      4!  0,2! 

 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 1,19:20                             !      0!  0,0! 
 MEHR ARBEITSLOSE        ! 1,19:21                             !      2!  0,1! 
 SINKENDE ARBEITSL.ZAHLEN! 1,19:22                             !      0!  0,0! 
 SCHAERF.DURCHGR.ARBLOSK.! 1,19:23                             !      0!  0,0! 
 KAMBODSCHA,EINM.CHINES.*! 1,19:24                             !      2!  0,1! 

 PREISSTEIGERUNGEN       ! 1,19:26                             !      1!  0,0! 
 SINKENDE INFLATION      ! 1,19:27                             !      0!  0,0! 
 STREIKS ALLG.          *! 1,19:28                             !      1!  0,0! 

 HAUSHALTSDEBATTE BUND.TG! 1,19:30                             !      0!  0,0! 
 STEUERERHOEHUNG         ! 1,19:31                             !      1!  0,0! 
 STEUERSENKUNGEN         ! 1,19:32                             !      1!  0,0! 
 STEUERGESETZE,-REFORM  *! 1,19:33                             !      3!  0,1! 



 
 

 AUSSENHANDEL,EXPORTE    ! 1,19:35                             !      2!  0,1! 
 SCHLECH.WIRTSCHAFTSLAGE ! 1,19:36                             !      0!  0,0! 
 VERBESS.WIRTSCHAFTSLAGE ! 1,19:37                             !      2!  0,1! 
 OELKRISE,VERKNAPPUNG    ! 1,19:38                             !     50!  2,4! 
 SONSTIGES WIRTSCHAFT   *! 1,19:39                             !      0!  0,0! 

 DEUTSCHER TERRORISMUS   ! 1,19:40                             !      6!  0,3! 
 TERRORISTISCHE AKTIONEN ! 1,19:41                             !      0!  0,0! 
 DROHUNG AUSLAEND.TERROR.! 1,19:42                             !      0!  0,0! 
 INTERNATION.TERRORISMUS ! 1,19:43                             !      2!  0,1! 
 KRIMINALITAET,INN.SICH. ! 1,19:44                             !      2!  0,1! 
 RADIKALENERLASS         ! 1,19:45                             !      0!  0,0! 
 JUSTIZREFORM,STRAFVOLLZ*! 1,19:46                             !      0!  0,0! 

 RENTENDEBATTE,SONSTIGES ! 1,19:49                             !      1!  0,0! 
 SOZIALVERSICHERUNG ALLG*! 1,19:50                             !      0!  0,0! 

 INTEGRATION VON SCHULEN ! 1,19:52                             !      0!  0,0! 
 SCHUL-,BILDUNGSPOLITIK *! 1,19:53                             !      4!  0,2! 

 FAMILIENPOLITIK         ! 1,19:55                             !      1!  0,0! 
 GESUNDHEITSPOLITIK     *! 1,19:56                             !      4!  0,2! 

 ENERGIEVERSORG.ATOMENERG! 1,19:57                             !     13!  0,6! 
 PROTESTE GEGEN KKW      ! 1,19:58                             !      0!  0,0! 
 SONST.UMWELTSCHUTZ      ! 1,19:59                             !      5!  0,2! 
 REAKTORUNFAELLE        *! 1,19:60                             !      2!  0,1! 

 VIETNAMFLUECHTLINGE     ! 1,19:61                             !      1!  0,0! 
 MITBESTIMMUNGSGESETZ    ! 1,19:62                             !      0!  0,0! 
 NS-/NAZI-VERGANGENHEIT  ! 1,19:63                             !      6!  0,3! 
 SPIONAGEFAELLE          ! 1,19:64                             !      0!  0,0! 
 INNENPOLITIK ALLG.      ! 1,19:65                             !      3!  0,1! 
 SOZIALPOLITIK ALLG.     ! 1,19:66                             !      1!  0,0! 
 PRIVATFUNK,NDR         *! 1,19:67                             !      9!  0,4! 

 LANDTAGSWAHLEN ALLG.    ! 1,19:70                             !      2!  0,1! 
 KOMMUNALWAHLEN          ! 1,19:71                             !      2!  0,1! 
 BUNDESTAGSWAHL 1980     ! 1,19:72                             !      1!  0,0! 
 WAHLKAMPF               ! 1,19:73                             !      2!  0,1! 
 BUNDESPRAESIDENTENWAHL *! 1,19:74                             !     14!  0,7! 

 PARTEITAGE              ! 1,19:75                             !      2!  0,1! 
 PROTESTPARTEIEN         ! 1,19:76                             !     10!  0,5! 
 POSITIVES ZUR SPD       ! 1,19:77                             !      0!  0,0! 
 NEGATIVES ZUR SPD       ! 1,19:78                             !      0!  0,0! 
 POSITIVES ZUR CDU       ! 1,19:79                             !      0!  0,0! 
 NEGATIVES ZUR CDU       ! 1,19:80                             !      1!  0,0! 
 FDP,KOMMENTARE ZUR FDP  ! 1,19:81                             !      0!  0,0! 
 PARTEIENSTREIT ALLG.    ! 1,19:82                             !      8!  0,4! 
 DIAETERHOEHUNGEN        ! 1,19:83                             !      0!  0,0! 
 REG.-KABINETTUMBILDUNG  ! 1,19:84                             !      2!  0,1! 
 BUNDESTAGSDEBATTEN      ! 1,19:85                             !      0!  0,0! 
 BUNDESRAT - BUNDESTAG   ! 1,19:86                             !      0!  0,0! 
 STRAUSS KANZLERKANDIDAT ! 1,19:87                             !     62!  3,0! 
 SKANDALE UM STRAUSS     ! 1,19:88                             !      0!  0,0! 
 GRUNDGESETZ            *! 1,19:89                             !      0!  0,0! 

 AFFAEREN EINZ.POLITIKER ! 1,19:92                             !      0!  0,0! 
 TOD,KRANKH.V.PERSOENLKT*! 1,19:93                             !      6!  0,3! 



 
 

 POLITIK ALLG.           ! 1,19:94                             !      1!  0,0! 
 ENERGIEPOLITIK ALLG.    ! 1,19:97                             !     13!  0,6! 
 KATASTROPHEN            ! 1,19:95                             !      8!  0,4! 
 KURIOSA, BLOEDSINN      ! 1,19:96                             !      0!  0,0! 
 FUER AUFSUMMIERUNG / KA ! 1,19:’§’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.723! 83,2! 



                           - 8 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:     6* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WELCHES DAVON WAR FUER SIE DAS WICHTIGSTE? 
 . 
 (INT.: NUR EINE NENNUNG ) 
 . 
 (INT.:FRAGE 006* NUR STELLEN, WENN BEI FRAGE 005* 
 MEHR ALS EINE ANGABE, SONST WEITER MIT FRAGE 007* 
 
 VARIABLE:     NEWS WICHTIGSTES 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEWS GENANNT            ! 1,15#99                             !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.437!100,0! 

 VERBESSERG.BEZIEHUNG DDR! 1,21:01                             !      4!  0,3! 
 VERSCHLECH.BEZIEHUNG DDR! 1,21:02                             !      4!  0,3! 
 BERLIN-PROBLEME         ! 1,21:03                             !      0!  0,0! 
 ZUVIEL OSTPOLITIK       ! 1,21:04                             !      0!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLG.       *! 1,21:05                             !     19!  1,3! 

 WAEHRUNGSSCHLANGE, EG   ! 1,21:06                             !      2!  0,1! 
 NEG.NENNUNGEN ZU EG     ! 1,21:07                             !      0!  0,0! 
 OLYMPIADE,OLYMPIABOYKOTT! 1,21:08                             !     34!  2,4! 
 NATA,SICHERHEITSPROBLEME! 1,21:09                             !      9!  0,6! 
 ABRUESTUNGSVERHANDLUNGEN! 1,21:10                             !      4!  0,3! 
 EUROPAWAHLEN            ! 1,21:11                             !      9!  0,6! 
 WESTPOLITIK ALLG.      *! 1,21:12                             !      2!  0,1! 

 3.WELT,ENTWICKLUNGSHILFE! 1,21:13                             !      5!  0,3! 
 ISRAEL - AEGYPTEN       ! 1,21:14                             !      1!  0,1! 
 VIETNAM - FLUECHTLINGE  ! 1,21:15                             !      2!  0,1! 
 GEISELNAHME IM IRAN     ! 1,21:16                             !    123!  8,6! 
 POLITIKER - REISEN      ! 1,21:17                             !     10!  0,7! 
 AFGHANISTAN,RUSS.EINMAR.! 1,21:18                             !    306! 21,3! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 1,21:19                             !      5!  0,3! 

 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 1,21:20                             !      1!  0,1! 
 MEHR ARBEITSLOSE        ! 1,21:21                             !     17!  1,2! 
 SINKENDE ARBEITSL.ZAHLEN! 1,21:22                             !      0!  0,0! 
 SCHAERF.DURCHGR.ARBLOSK.! 1,21:23                             !      0!  0,0! 
 KAMBODSCHA,EINM.CHINES.*! 1,21:24                             !      0!  0,0! 

 PREISSTEIGERUNGEN       ! 1,21:26                             !     14!  1,0! 
 SINKENDE INFLATION      ! 1,21:27                             !      0!  0,0! 
 STREIKS ALLG.          *! 1,21:28                             !     13!  0,9! 

 HAUSHALTSDEBATTE BUND.TG! 1,21:30                             !      1!  0,1! 
 STEUERERHOEHUNG         ! 1,21:31                             !      1!  0,1! 
 STEUERSENKUNGEN         ! 1,21:32                             !      4!  0,3! 
 STEUERGESETZE,-REFORM  *! 1,21:33                             !      7!  0,5! 

 AUSSENHANDEL,EXPORTE    ! 1,21:35                             !      1!  0,1! 



 
 

 SCHLECH.WIRTSCHAFTSLAGE ! 1,21:36                             !     13!  0,9! 
 VERBESS.WIRTSCHAFTSLAGE ! 1,21:37                             !      7!  0,5! 
 OELKRISE,VERKNAPPUNG    ! 1,21:38                             !    173! 12,0! 
 SONSTIGES WIRTSCHAFT   *! 1,21:39                             !      0!  0,0! 

 DEUTSCHER TERRORISMUS   ! 1,21:40                             !      6!  0,4! 
 TERRORISTISCHE AKTIONEN ! 1,21:41                             !      1!  0,1! 
 DROHUNG AUSLAEND.TERROR.! 1,21:42                             !      0!  0,0! 
 INTERNATION.TERRORISMUS ! 1,21:43                             !      1!  0,1! 
 KRIMINALITAET,INN.SICH. ! 1,21:44                             !      8!  0,6! 
 RADIKALENERLASS         ! 1,21:45                             !      1!  0,1! 
 JUSTIZREFORM,STRAFVOLLZ*! 1,21:46                             !      2!  0,1! 

 RENTENDEBATTE,SONSTIGES ! 1,21:49                             !     15!  1,0! 
 SOZIALVERSICHERUNG ALLG*! 1,21:50                             !      1!  0,1! 

 INTEGRATION VON SCHULEN ! 1,21:52                             !      1!  0,1! 
 SCHUL-,BILDUNGSPOLITIK *! 1,21:53                             !      9!  0,6! 

 FAMILIENPOLITIK         ! 1,21:55                             !      4!  0,3! 
 GESUNDHEITSPOLITIK     *! 1,21:56                             !      8!  0,6! 

 ENERGIEVERSORG.ATOMENERG! 1,21:57                             !     65!  4,5! 
 PROTESTE GEGEN KKW      ! 1,21:58                             !      9!  0,6! 
 SONST.UMWELTSCHUTZ      ! 1,21:59                             !      7!  0,5! 
 REAKTORUNFAELLE        *! 1,21:60                             !      2!  0,1! 

 VIETNAMFLUECHTLINGE     ! 1,21:61                             !      2!  0,1! 
 MITBESTIMMUNGSGESETZ    ! 1,21:62                             !      0!  0,0! 
 NS-/NAZI-VERGANGENHEIT  ! 1,21:63                             !      4!  0,3! 
 SPIONAGEFAELLE          ! 1,21:64                             !      1!  0,1! 
 INNENPOLITIK ALLG.      ! 1,21:65                             !      6!  0,4! 
 SOZIALPOLITIK ALLG.     ! 1,21:66                             !      3!  0,2! 
 PRIVATFUNK,NDR         *! 1,21:67                             !     13!  0,9! 

 LANDTAGSWAHLEN ALLG.    ! 1,21:70                             !      6!  0,4! 
 KOMMUNALWAHLEN          ! 1,21:71                             !      8!  0,6! 
 BUNDESTAGSWAHL 1980     ! 1,21:72                             !      6!  0,4! 
 WAHLKAMPF               ! 1,21:73                             !      2!  0,1! 
 BUNDESPRAESIDENTENWAHL *! 1,21:74                             !     96!  6,7! 

 PARTEITAGE              ! 1,21:75                             !      2!  0,1! 
 PROTESTPARTEIEN         ! 1,21:76                             !     24!  1,7! 
 POSITIVES ZUR SPD       ! 1,21:77                             !      1!  0,1! 
 NEGATIVES ZUR SPD       ! 1,21:78                             !      1!  0,1! 
 POSITIVES ZUR CDU       ! 1,21:79                             !      2!  0,1! 
 NEGATIVES ZUR CDU       ! 1,21:80                             !      2!  0,1! 
 FDP,KOMMENTARE ZUR FDP  ! 1,21:81                             !      0!  0,0! 
 PARTEIENSTREIT ALLG.    ! 1,21:82                             !      6!  0,4! 
 DIAETERHOEHUNGEN        ! 1,21:83                             !      0!  0,0! 
 REG.-KABINETTUMBILDUNG  ! 1,21:84                             !      1!  0,1! 
 BUNDESTAGSDEBATTEN      ! 1,21:85                             !      2!  0,1! 
 BUNDESRAT - BUNDESTAG   ! 1,21:86                             !      0!  0,0! 
 STRAUSS KANZLERKANDIDAT ! 1,21:87                             !    263! 18,3! 
 SKANDALE UM STRAUSS     ! 1,21:88                             !      4!  0,3! 
 GRUNDGESETZ            *! 1,21:89                             !      0!  0,0! 

 AFFAEREN EINZ.POLITIKER ! 1,21:92                             !      4!  0,3! 
 TOD,KRANKH.V.PERSOENLKT*! 1,21:93                             !      3!  0,2! 



 
 

 POLITIK ALLG.           ! 1,21:94                             !      3!  0,2! 
 ENERGIEPOLITIK ALLG.    ! 1,21:97                             !     23!  1,6! 
 KATASTROPHEN           *! 1,21:95                             !      3!  0,2! 

 KURIOSA, BLOEDSINN      ! 1,21:96                             !      8!  0,6! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,21:99                             !      7!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 9 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  0 
 OFT IST ES SCHWIERIG, SICH NOCH AN DINGE ZU ERINNERN, 
 DIE SCHON EINIGE ZEIT ZURUECKLIEGEN. 
 WIE WAR DAS BEI DER LETZTEN BUNDESTAGSWAHL IM OKTOBER 1976. 
 HABEN SIE DA GEWAEHLT ODER WAR IHNEN DAS NICHT MOEGLICH? 
 UND FALLS ’JA’, WELCHE PARTEI HABEN SIE GEWAEHLT? 
 . 
 (INT.:BEI RUECKFRAGEN, ZWEITSTIMME GEMEINT) 
 
 VARIABLE:     RECALL BTW 1976 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 SPD                     ! 1,23:1                              !    694! 33,5! 
 CDU/CSU                 ! 1,23:2                              !    687! 33,2! 
 FDP                     ! 1,23:3                              !     84!  4,1! 
 NPD                     ! 1,23:4                              !      5!  0,2! 
 DKP                     ! 1,23:5                              !      5!  0,2! 
 DIE GRUENEN             ! 1,23:6                              !      6!  0,3! 
 ANDERE PARTEIEN        *! 1,23:0                              !      8!  0,4! 

 NEIN,WAR MIR NICHT MOEGL! 1,23:7                              !    170!  8,2! 
 NOCH NICHT WAHLBERECHT.*! 1,23:8                              !    100!  4,8! 

 KEINE ANGABE            ! 1,23:9                              !    312! 15,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 10 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  5 
 IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU 
 DEN PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL 
 AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
 PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
 PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA. 
 . 
 (INT.:LISTE 1 VORLEGEN ) 
 . 
 DER PUNKTWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
 UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
 BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
 DER ZAHLENWERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST 
 DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
 BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER PUNKTWERT 10 
 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
 ENTSPRECHENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
 WIE IST DAS BEI ..... 
 . 
 INT.:BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     D-MOD.: SPD                         MW=/11;01/ 
 . 
                    DER  S P D 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> 0 <- KEINE UEBEREINST! 1,32:00                             !    100!  4,8! 
 -> 1 <-                 ! 1,32:01                             !     36!  1,7! 
 -> 2 <-                 ! 1,32:02                             !    106!  5,1! 
 -> 3 <-                 ! 1,32:03                             !    172!  8,3! 
 -> 4 <-                 ! 1,32:04                             !    181!  8,7! 
 -> 5 <-                 ! 1,32:05                             !    308! 14,9! 
 -> 6 <-                 ! 1,32:06                             !    178!  8,6! 
 -> 7 <-                 ! 1,32:07                             !    179!  8,6! 
 -> 8 <-                 ! 1,32:08                             !    289! 14,0! 
 -> 9 <-                 ! 1,32:09                             !     96!  4,6! 
 ->10 <- VOELL.UEBEREIN.*! 1,32:10                             !    314! 15,2! 

 KEINE ANGABE            ! 1,32:99                             !    105!  5,1! 
 
 REST                    !                                     !      7!  0,3! 



                           - 11 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  6 
 IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU 
 DEN PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL 
 AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
 PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
 PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA. 
 . 
 (INT.:LISTE 1 VORLEGEN ) 
 . 
 DER PUNKTWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
 UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
 BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
 DER ZAHLENWERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST 
 DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
 BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER PUNKTWERT 10 
 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
 ENTSPRECHENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
 WIE IST DAS BEI ..... 
 . 
 INT.:BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     D-MOD.: CDU                         MW=/11;01/ 
 . 
                    DER  C D U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> 0 <- KEINE UEBEREINST! 1,34:00                             !    173!  8,4! 
 -> 1 <-                 ! 1,34:01                             !     63!  3,0! 
 -> 2 <-                 ! 1,34:02                             !    169!  8,2! 
 -> 3 <-                 ! 1,34:03                             !    173!  8,4! 
 -> 4 <-                 ! 1,34:04                             !    221! 10,7! 
 -> 5 <-                 ! 1,34:05                             !    276! 13,3! 
 -> 6 <-                 ! 1,34:06                             !    181!  8,7! 
 -> 7 <-                 ! 1,34:07                             !    151!  7,3! 
 -> 8 <-                 ! 1,34:08                             !    239! 11,5! 
 -> 9 <-                 ! 1,34:09                             !     82!  4,0! 
 ->10 <- VOELL.UEBEREIN.*! 1,34:10                             !    224! 10,8! 

 KEINE ANGABE            ! 1,34:99                             !    112!  5,4! 
 
 REST                    !                                     !      7!  0,3! 



                           - 12 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  7 
 IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU 
 DEN PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL 
 AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
 PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
 PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA. 
 . 
 (INT.:LISTE 1 VORLEGEN ) 
 . 
 DER PUNKTWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
 UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
 BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
 DER ZAHLENWERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST 
 DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
 BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER PUNKTWERT 10 
 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
 ENTSPRECHENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
 WIE IST DAS BEI ..... 
 . 
 INT.:BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     D-MOD.: CSU                         MW=/11;01/ 
 . 
                    DER  C S U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> 0 <- KEINE UEBEREINST! 1,36:00                             !    349! 16,9! 
 -> 1 <-                 ! 1,36:01                             !    119!  5,7! 
 -> 2 <-                 ! 1,36:02                             !    190!  9,2! 
 -> 3 <-                 ! 1,36:03                             !    166!  8,0! 
 -> 4 <-                 ! 1,36:04                             !    194!  9,4! 
 -> 5 <-                 ! 1,36:05                             !    235! 11,3! 
 -> 6 <-                 ! 1,36:06                             !    127!  6,1! 
 -> 7 <-                 ! 1,36:07                             !    117!  5,6! 
 -> 8 <-                 ! 1,36:08                             !    198!  9,6! 
 -> 9 <-                 ! 1,36:09                             !     68!  3,3! 
 ->10 <- VOELL.UEBEREIN.*! 1,36:10                             !    186!  9,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,36:99                             !    115!  5,6! 
 
 REST                    !                                     !      7!  0,3! 



                           - 13 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  8 
 IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU 
 DEN PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL 
 AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
 PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
 PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA. 
 . 
 (INT.:LISTE 1 VORLEGEN ) 
 . 
 DER PUNKTWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
 UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
 BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
 DER ZAHLENWERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST 
 DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
 BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER PUNKTWERT 10 
 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
 ENTSPRECHENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
 WIE IST DAS BEI ..... 
 . 
 INT.:BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     D-MOD.: FDP                         MW=/11;01/ 
 . 
                    DER  F D P 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> 0 <- KEINE UEBEREINST! 1,38:00                             !    128!  6,2! 
 -> 1 <-                 ! 1,38:01                             !     65!  3,1! 
 -> 2 <-                 ! 1,38:02                             !    148!  7,1! 
 -> 3 <-                 ! 1,38:03                             !    256! 12,4! 
 -> 4 <-                 ! 1,38:04                             !    331! 16,0! 
 -> 5 <-                 ! 1,38:05                             !    511! 24,7! 
 -> 6 <-                 ! 1,38:06                             !    193!  9,3! 
 -> 7 <-                 ! 1,38:07                             !    132!  6,4! 
 -> 8 <-                 ! 1,38:08                             !    114!  5,5! 
 -> 9 <-                 ! 1,38:09                             !     16!  0,8! 
 ->10 <- VOELL.UEBEREIN.*! 1,38:10                             !     58!  2,8! 

 KEINE ANGABE            ! 1,38:99                             !    112!  5,4! 
 
 REST                    !                                     !      7!  0,3! 



                           - 14 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  9 
 IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU 
 DEN PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL 
 AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
 PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
 PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA. 
 . 
 (INT.:LISTE 1 VORLEGEN ) 
 . 
 DER PUNKTWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
 UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
 BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
 DER ZAHLENWERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST 
 DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
 BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER PUNKTWERT 10 
 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
 ENTSPRECHENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
 WIE IST DAS BEI ..... 
 . 
 INT.:BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     D-MOD.: GRUENE                      MW=/11;01/ 
 . 
                    DEN GRUENEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> 0 <- KEINE UEBEREINST! 1,40:00                             !    726! 35,1! 
 -> 1 <-                 ! 1,40:01                             !    206!  9,9! 
 -> 2 <-                 ! 1,40:02                             !    227! 11,0! 
 -> 3 <-                 ! 1,40:03                             !    170!  8,2! 
 -> 4 <-                 ! 1,40:04                             !    165!  8,0! 
 -> 5 <-                 ! 1,40:05                             !    170!  8,2! 
 -> 6 <-                 ! 1,40:06                             !     49!  2,4! 
 -> 7 <-                 ! 1,40:07                             !     30!  1,4! 
 -> 8 <-                 ! 1,40:08                             !     38!  1,8! 
 -> 9 <-                 ! 1,40:09                             !     14!  0,7! 
 ->10 <- VOELL.UEBEREIN.*! 1,40:10                             !    131!  6,3! 

 KEINE ANGABE            ! 1,40:99                             !    138!  6,7! 
 
 REST                    !                                     !      7!  0,3! 



                           - 15 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  5 
 DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN UND 
 PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN SEIN. 
 IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN 
 POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER GROESSER 
 GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER GERINGER GEWORDEN? 
 WIE IST DAS BEI ...? 
 . 
 (INT.:FUER JEDEN EINZELNEN POLITIKER BZW. PARTEI ERFRAGEN 
 UND EINTRAGEN ) 
 
 VARIABLE:     D-MOD.: SPD      >,=,< 
 . 
                    DER  S P D 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 EHER GROESSER           ! 1,46:1                              !    215! 10,4! 
 GLEICHGEBLIEBEN         ! 1,46:2                              !  1.501! 72,5! 
 EHER GERINGER          *! 1,46:3                              !    282! 13,6! 

 KEINE ANGABE            ! 1,46:9                              !     73!  3,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 16 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  6 
 DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN UND 
 PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN SEIN. 
 IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN 
 POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER GROESSER 
 GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER GERINGER GEWORDEN? 
 WIE IST DAS BEI ...? 
 . 
 (INT.:FUER JEDEN EINZELNEN POLITIKER BZW. PARTEI ERFRAGEN 
 UND EINTRAGEN ) 
 
 VARIABLE:     D-MOD.: CDU      >,=,< 
 . 
                    DER  C D U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 EHER GROESSER           ! 1,47:1                              !    225! 10,9! 
 GLEICHGEBLIEBEN         ! 1,47:2                              !  1.470! 71,0! 
 EHER GERINGER          *! 1,47:3                              !    301! 14,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,47:9                              !     75!  3,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 17 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  7 
 DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN UND 
 PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN SEIN. 
 IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN 
 POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER GROESSER 
 GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER GERINGER GEWORDEN? 
 WIE IST DAS BEI ...? 
 . 
 (INT.:FUER JEDEN EINZELNEN POLITIKER BZW. PARTEI ERFRAGEN 
 UND EINTRAGEN ) 
 
 VARIABLE:     D-MOD.: CSU      >,=,< 
 . 
                    DER  C S U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 EHER GROESSER           ! 1,48:1                              !    226! 10,9! 
 GLEICHGEBLIEBEN         ! 1,48:2                              !  1.413! 68,2! 
 EHER GERINGER          *! 1,48:3                              !    353! 17,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,48:9                              !     79!  3,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 18 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  8 
 DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN UND 
 PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN SEIN. 
 IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN 
 POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER GROESSER 
 GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER GERINGER GEWORDEN? 
 WIE IST DAS BEI ...? 
 . 
 (INT.:FUER JEDEN EINZELNEN POLITIKER BZW. PARTEI ERFRAGEN 
 UND EINTRAGEN ) 
 
 VARIABLE:     D-MOD.: FDP      >,=,< 
 . 
                    DER  F D P 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 EHER GROESSER           ! 1,49:1                              !    119!  5,7! 
 GLEICHGEBLIEBEN         ! 1,49:2                              !  1.664! 80,3! 
 EHER GERINGER          *! 1,49:3                              !    210! 10,1! 

 KEINE ANGABE            ! 1,49:9                              !     78!  3,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 19 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  9 
 DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN UND 
 PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN SEIN. 
 IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN 
 POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER GROESSER 
 GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER GERINGER GEWORDEN? 
 WIE IST DAS BEI ...? 
 . 
 (INT.:FUER JEDEN EINZELNEN POLITIKER BZW. PARTEI ERFRAGEN 
 UND EINTRAGEN ) 
 
 VARIABLE:     D-MOD.: GRUENE   >,=,< 
 . 
                    DEN GRUENEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 EHER GROESSER           ! 1,50:1                              !    346! 16,7! 
 GLEICHGEBLIEBEN         ! 1,50:2                              !  1.160! 56,0! 
 EHER GERINGER          *! 1,50:3                              !    462! 22,3! 

 KEINE ANGABE            ! 1,50:9                              !    103!  5,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 20 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  1 
 GESETZT DEN FALL, ES WUERDEN IN DER BUNDESREPUBLIK JETZT 
 BUNDESTAGSWAHLEN DURCHGEFUEHRT, WIE WUERDEN SIE DANN 
 WAEHLEN? HIER IST EIN STIMMZETTEL, AUF DEM DIE NAMEN VON 
 PARTEIEN STEHEN. BITTE KREUZEN SIE EINMAL GEHEIM DIE PARTEI 
 AN, DIE SIE BEI EINER BUNDESTAGSWAHL JETZT WAEHLEN WUERDEN. 
 DANACH STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG 
 UND VERSCHLIESSEN IHN. 
 . 
 (INT.: BEI BEDARF FOLGENDEN SATZ VERWENDEN: ’ICH DARF AN 
 DIESER STELLE NOCHMALS AUSDRUECKLICH DARAUF VERWEISEN, 
 DASS DIE AUSWERTUNG DER INTERVIEWS IN UNSEREM INSTITUT 
 VOELLIG ANONYM ERFOLGT. ES IST DABEI AUSGESCHLOSSEN, 
 FESTZUSTELLEN, WER WELCHE ANGABEN GEMACHT HAT.’ 
 . 
 (INT.: WEISSEN STIMMZETTEL BEREITLEGEN, FRAGE VORLESEN, 
 DANN STIMMZETTEL UND UMSCHLAG UEBERGEBEN, SICH VOM 
 BEFRAGTEN ABWENDEN, ZUM FENSTER GEHEN ODER AEHNLICHES.) 
 
 VARIABLE:     WAHLSIM. BTW ERSTSTIMME 
 . 
                    ERSTSTIMME 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 SPD                     ! 1,51:1                              !    768! 37,1! 
 CDU/CSU                 ! 1,51:2                              !    746! 36,0! 
 FDP                     ! 1,51:3                              !    118!  5,7! 
 NPD                     ! 1,51:4                              !      4!  0,2! 
 DKP                     ! 1,51:5                              !     13!  0,6! 
 DIE GRUENEN            *! 1,51:6                              !     91!  4,4! 

 WEISS NICHT             ! 1,51:8                              !      1!  0,0! 
 VERWEIGERT, KEINE ANGABE! 1,51:9                              !    330! 15,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 21 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  2 
 GESETZT DEN FALL, ES WUERDEN IN DER BUNDESREPUBLIK JETZT 
 BUNDESTAGSWAHLEN DURCHGEFUEHRT, WIE WUERDEN SIE DANN 
 WAEHLEN? HIER IST EIN STIMMZETTEL, AUF DEM DIE NAMEN VON 
 PARTEIEN STEHEN. BITTE KREUZEN SIE EINMAL GEHEIM DIE PARTEI 
 AN, DIE SIE BEI EINER BUNDESTAGSWAHL JETZT WAEHLEN WUERDEN. 
 DANACH STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG 
 UND VERSCHLIESSEN IHN. 
 . 
 (INT.: BEI BEDARF FOLGENDEN SATZ VERWENDEN: ’ICH DARF AN 
 DIESER STELLE NOCHMALS AUSDRUECKLICH DARAUF VERWEISEN, 
 DASS DIE AUSWERTUNG DER INTERVIEWS IN UNSEREM INSTITUT 
 VOELLIG ANONYM ERFOLGT. ES IST DABEI AUSGESCHLOSSEN, 
 FESTZUSTELLEN, WER WELCHE ANGABEN GEMACHT HAT.’ 
 . 
 (INT.: WEISSEN STIMMZETTEL BEREITLEGEN, FRAGE VORLESEN, 
 DANN STIMMZETTEL UND UMSCHLAG UEBERGEBEN, SICH VOM 
 BEFRAGTEN ABWENDEN, ZUM FENSTER GEHEN ODER AEHNLICHES.) 
 
 VARIABLE:     WAHLSIM. BTW ZWEITSTIM. 
 . 
                    ZWEITSTIMME 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 SPD                     ! 1,52:1                              !    792! 38,2! 
 CDU/CSU                 ! 1,52:2                              !    722! 34,9! 
 FDP                     ! 1,52:3                              !    120!  5,8! 
 NPD                     ! 1,52:4                              !      8!  0,4! 
 DKP                     ! 1,52:5                              !     12!  0,6! 
 DIE GRUENEN            *! 1,52:6                              !     86!  4,2! 

 WEISS NICHT             ! 1,52:8                              !      1!  0,0! 
 VERWEIGERT, KEINE ANGABE! 1,52:9                              !    330! 15,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 22 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  1 
 KOENNTEN SIE BITTE EINMAL ZUSAETZLICH BESCHREIBEN, 
 WIE SICHER SIE SICH IN IHRER WAHLENTSCHEIDUNG SIND? 
 100 % BEDEUTET, DASS SIE SICH GANZ SICHER SIND; 0 % 
 BEDEUTET, DASS SIE SICH EIGENTLICH DOCH RECHT UNSICHER 
 DARUEBER SIND. BITTE SAGEN SIE ES MIR GETRENNT FUER DIE 
 ERST- UND ZWEITSTIMME. 
 . 
 (INT.: LISTE 2 VORLEGEN ) 
 
 VARIABLE:     WAHLSIM. BTW % ERSTST. 
 . 
                    ERSTSTIMME 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

  1 - 25 %               ! 1,53>’   ’*1,53<026                 !     52!  2,5! 
  26 - 50 %              ! 1,53>025*1,53<051                   !    172!  8,3! 
  51 - 75 %              ! 1,53>050*1,53<076                   !    229! 11,1! 
  76 - 99 %              ! 1,53>075*1,53<100                   !    326! 15,7! 
 100 %                  *! 1,53:100                            !  1.076! 52,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,53:999                            !    216! 10,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 23 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  2 
 KOENNTEN SIE BITTE EINMAL ZUSAETZLICH BESCHREIBEN, 
 WIE SICHER SIE SICH IN IHRER WAHLENTSCHEIDUNG SIND? 
 100 % BEDEUTET, DASS SIE SICH GANZ SICHER SIND; 0 % 
 BEDEUTET, DASS SIE SICH EIGENTLICH DOCH RECHT UNSICHER 
 DARUEBER SIND. BITTE SAGEN SIE ES MIR GETRENNT FUER DIE 
 ERST- UND ZWEITSTIMME. 
 . 
 (INT.: LISTE 2 VORLEGEN ) 
 
 VARIABLE:     WAHLSIM. BTW % ZWEITST. 
 . 
                    ZWEITSTIMME 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

  1 - 25 %               ! 1,56>’   ’*1,56<026                 !     61!  2,9! 
  26 - 50 %              ! 1,56>025*1,56<051                   !    224! 10,8! 
  51 - 75 %              ! 1,56>050*1,56<076                   !    212! 10,2! 
  76 - 99 %              ! 1,56>075*1,56<100                   !    323! 15,6! 
 100 %                  *! 1,56:100                            !  1.043! 50,4! 

 KEINE ANGABE            ! 1,56:999                            !    208! 10,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 24 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ES GIBT VERSCHIEDENE MEINUNGEN DARUEBER, WORAUF ES BEI 
 DER WAHLENTSCHEIDUNG BESONDERS ANKOMMT. 
 WELCHER DIESER ANSICHTEN STIMMEN SIE PERSOENLICH EHER ZU? 
 . 
 (INT.: BITTE VORLESEN ) 
 
 VARIABLE:     WAHLENTSCH.:KAND./PART. 
 . 
     CP 1 : MAN SOLLTE SEINE WAHLENTSCHEIDUNG SO TREFFEN, 
            DASS DER BESTE POLITIKER BUNDESKANZLER WIRD, 
            OHNE RUECKSICHT DARAUF, WELCHER PARTEI ER 
            ANGEHOERT 
 . 
     CP 2 : MAN SOLLTE DARAUF ACHTEN, DASS EINE BESTIMMTE 
            PARTEI DIE MEHRHEIT BEKOMMT, DABEI IST DER 
            KANZLERKANDIDAT NICHT SO WICHTIG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 CODEPUNKT: 1            ! 1,59:1                              !    824! 39,8! 
 CODEPUNKT: 2           *! 1,59:2                              !  1.141! 55,1! 

 KEINE ANGABE            ! 1,59:9                              !    106!  5,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 25 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    13* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN MAN SICH ENTSCHEIDET, WELCHER KANDIDAT BESSER 
 GEEIGNET IST, BUNDESKANZLER ZU WERDEN, WORAUF KOMMT ES 
 DANN FUER SIE BESONDERS AN? AUF DIESER LISTE STEHEN VIER 
 ANTWORTMOEGLICHKEITEN. WELCHER STIMMEN SIE ZU? 
 . 
 (INT.:LISTE 3 VORLEGEN  NUR EINE NENNUNG ) 
 
 VARIABLE:     WAHLENTSCH.:KAND.GRUND 
 . 
 MEINUNG A : EIN GUTER KANZLER MUSS PROBLEME BEURTEILEN 
             UND WICHTIGE ENTSCHEIDUNGEN SELBST TREFFEN 
             KOENNEN 
 . 
 MEINUNG B : EIN GUTER KANZLER MUSS FUER WICHTIGE PROBLEME 
             FACHLEUTE AUSWAEHLEN UND DIESE ENTSCHEIDEN 
             LASSEN 
 . 
 MEINUNG C : EIN GUTER KANZLER SOLL DEN VERSCHIEDENEN 
             POLITISCHEN UND GESELLSCHAFTLICHEN KRAEFTEN 
             MOEGLICHST VIEL FREIHEIT LASSEN UND NUR IM 
             NOTFALL EINGREIFEN 
 . 
 MEINUNG D : EIN GUTER KANZLER MUSS GLAUBWUERDIG SEIN UND 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 WAHLENTSCHEIDG.POLITIKER! 1,59:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    824!100,0! 

 MEINUNG A               ! 1,60:1                              !    356! 43,2! 
 MEINUNG B               ! 1,60:2                              !    159! 19,3! 
 MEINUNG C               ! 1,60:3                              !     89! 10,8! 
 MEINUNG D              *! 1,60:4                              !    173! 21,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,60:9                              !     47!  5,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 26 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    14* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN MAN SICH ENTSCHEIDET, WELCHE PARTEI EINE REGIERUNG 
 BILDEN SOLLTE, WORAUF KOMMT ES DANN FUER SIE BESONDERS AN? 
 AUF DIESER LISTE STEHEN VIER ANTWORTMOEGLICHKEITEN. WELCHER 
 STIMMEN SIE ZU? 
 . 
 (INT.: LISTE 4 VORLEGEN  NUR EINE NENNUNG ) 
 
 VARIABLE:     WAHLENTSCH.:PART.GRUND 
 . 
 MEINUNG A : FUER MICH GIBT ES NUR EINE PARTEI: DIE, DIE 
             MEINE INTERESSEN VERTRITT UND DIE ICH IMMER 
             WAEHLE 
 . 
 MEINUNG B : FUER MICH IST DIE PARTEI DIE BESSERE, DIE DIE 
             AKTUELLEN POLITISCHEN PROBLEME LOESEN KANN 
 . 
 MEINUNG C : FUER MICH IST DIE PARTEI DIE BESSERE, DIE BEI 
             DER JEWEILIGEN WAHL DIE BESSEREN LEUTE AUFSTELLT 
 . 
 MEINUNG D : FUER MICH IST DIE PARTEI DIE BESSERE, DIE DIE 
             INTERESSEN ALLER BUERGER VERTRITT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 WAHLENTSCHEIDG.PARTEI   ! 1,59:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.141!100,0! 

 MEINUNG A               ! 1,61:1                              !    308! 27,0! 
 MEINUNG B               ! 1,61:2                              !    341! 29,9! 
 MEINUNG C               ! 1,61:3                              !    109!  9,6! 
 MEINUNG D              *! 1,61:4                              !    333! 29,2! 

 KEINE ANGABE            ! 1,61:9                              !     50!  4,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 27 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  1 
 AUF DIESEN KAERTCHEN SIND HIER EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER JEWEILS DARUNTER 
 AUFGEFUEHRTEN SKALA, OB SIE DEN EINZELNEN AUSSAGEN 
 ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. +3 BEDEUTET, DASS 
 SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN. -3 BEDEUTET, 
 DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. MIT DEN 
 WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT 
 ANGEBEN. 
 . 
 (INT.:IM UNTENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA ANKREUZEN ) 
 . 
 (INT.: ORANGES KARTENSPIEL MISCHEN UND EINZELN NACHEINANDER 
 UEBERGEBEN ) 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN. 1             MW=/07;04/ 
 . 
          A: LEUTE, DIE SICH AN EINER BUERGERINITIATIVE 
             BETEILIGEN, HABEN DOCH NUR INTERESSE DARAN, 
             SICH SELBST IN DEN VORDERGRUND ZU SCHIEBEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> -3 <- NICHT ZUSTIMM. ! 1,62:7                              !    372! 18,0! 
 -> -2 <-                ! 1,62:6                              !    326! 15,7! 
 -> -1 <-                ! 1,62:5                              !    343! 16,6! 
 ->  0 <-                ! 1,62:4                              !    290! 14,0! 
 -> +1 <-                ! 1,62:3                              !    319! 15,4! 
 -> +2 <-                ! 1,62:2                              !    198!  9,6! 
 -> +3 <- VOELL.ZUSTIMM.*! 1,62:1                              !    168!  8,1! 

 KEINE ANGABE            ! 1,62:9                              !     55!  2,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 28 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  2 
 AUF DIESEN KAERTCHEN SIND HIER EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER JEWEILS DARUNTER 
 AUFGEFUEHRTEN SKALA, OB SIE DEN EINZELNEN AUSSAGEN 
 ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. +3 BEDEUTET, DASS 
 SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN. -3 BEDEUTET, 
 DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. MIT DEN 
 WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT 
 ANGEBEN. 
 . 
 (INT.:IM UNTENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA ANKREUZEN ) 
 . 
 (INT.: ORANGES KARTENSPIEL MISCHEN UND EINZELN NACHEINANDER 
 UEBERGEBEN ) 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN. 2             MW=/07;04/ 
 . 
          B: HEUTZUTAGE HAT ES EIGENTLICH GAR KEINEN SINN 
             MEHR, SICH AN POLITISCHEN WAHLEN ZU BETEILIGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> -3 <- NICHT ZUSTIMM. ! 1,63:7                              !    544! 26,3! 
 -> -2 <-                ! 1,63:6                              !    424! 20,5! 
 -> -1 <-                ! 1,63:5                              !    389! 18,8! 
 ->  0 <-                ! 1,63:4                              !    278! 13,4! 
 -> +1 <-                ! 1,63:3                              !    220! 10,6! 
 -> +2 <-                ! 1,63:2                              !    119!  5,7! 
 -> +3 <- VOELL.ZUSTIMM.*! 1,63:1                              !     48!  2,3! 

 KEINE ANGABE            ! 1,63:9                              !     49!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 29 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  3 
 AUF DIESEN KAERTCHEN SIND HIER EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER JEWEILS DARUNTER 
 AUFGEFUEHRTEN SKALA, OB SIE DEN EINZELNEN AUSSAGEN 
 ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. +3 BEDEUTET, DASS 
 SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN. -3 BEDEUTET, 
 DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. MIT DEN 
 WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT 
 ANGEBEN. 
 . 
 (INT.:IM UNTENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA ANKREUZEN ) 
 . 
 (INT.: ORANGES KARTENSPIEL MISCHEN UND EINZELN NACHEINANDER 
 UEBERGEBEN ) 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN. 3             MW=/07;04/ 
 . 
          C: ES GENUEGT, WENN MAN REGELMAESSIG ZUR WAHL 
             GEHT: MEHR BRAUCHT MAN EIGENTLICH IN EINER 
             DEMOKRATIE NICHT ZU TUN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> -3 <- NICHT ZUSTIMM. ! 1,64:7                              !    398! 19,2! 
 -> -2 <-                ! 1,64:6                              !    323! 15,6! 
 -> -1 <-                ! 1,64:5                              !    380! 18,3! 
 ->  0 <-                ! 1,64:4                              !    305! 14,7! 
 -> +1 <-                ! 1,64:3                              !    328! 15,8! 
 -> +2 <-                ! 1,64:2                              !    187!  9,0! 
 -> +3 <- VOELL.ZUSTIMM.*! 1,64:1                              !     96!  4,6! 

 KEINE ANGABE            ! 1,64:9                              !     54!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 30 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  4 
 AUF DIESEN KAERTCHEN SIND HIER EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER JEWEILS DARUNTER 
 AUFGEFUEHRTEN SKALA, OB SIE DEN EINZELNEN AUSSAGEN 
 ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. +3 BEDEUTET, DASS 
 SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN. -3 BEDEUTET, 
 DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. MIT DEN 
 WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT 
 ANGEBEN. 
 . 
 (INT.:IM UNTENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA ANKREUZEN ) 
 . 
 (INT.: ORANGES KARTENSPIEL MISCHEN UND EINZELN NACHEINANDER 
 UEBERGEBEN ) 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN. 4             MW=/07;04/ 
 . 
          D: NUR WENN MAN SICH AN EINER BUERGERINITIATIVE 
             BETEILIGT, KANN MAN HEUTZUTAGE DRINGENDE 
             POLITISCHE PROBLEME LOESEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> -3 <- NICHT ZUSTIMM. ! 1,65:7                              !    291! 14,1! 
 -> -2 <-                ! 1,65:6                              !    297! 14,3! 
 -> -1 <-                ! 1,65:5                              !    425! 20,5! 
 ->  0 <-                ! 1,65:4                              !    411! 19,8! 
 -> +1 <-                ! 1,65:3                              !    328! 15,8! 
 -> +2 <-                ! 1,65:2                              !    185!  8,9! 
 -> +3 <- VOELL.ZUSTIMM.*! 1,65:1                              !     82!  4,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,65:9                              !     52!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 31 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  5 
 AUF DIESEN KAERTCHEN SIND HIER EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER JEWEILS DARUNTER 
 AUFGEFUEHRTEN SKALA, OB SIE DEN EINZELNEN AUSSAGEN 
 ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. +3 BEDEUTET, DASS 
 SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN. -3 BEDEUTET, 
 DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. MIT DEN 
 WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT 
 ANGEBEN. 
 . 
 (INT.:IM UNTENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA ANKREUZEN ) 
 . 
 (INT.: ORANGES KARTENSPIEL MISCHEN UND EINZELN NACHEINANDER 
 UEBERGEBEN ) 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN. 5             MW=/07;04/ 
 . 
          E: POLITIK IST SO KOMPLIZIERT GEWORDEN, DASS MAN 
             ALS BUERGER OFT GAR NICHT RICHTIG VERSTEHT, 
             WORUM ES GEHT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> -3 <- NICHT ZUSTIMM. ! 1,66:7                              !    156!  7,5! 
 -> -2 <-                ! 1,66:6                              !    201!  9,7! 
 -> -1 <-                ! 1,66:5                              !    245! 11,8! 
 ->  0 <-                ! 1,66:4                              !    299! 14,4! 
 -> +1 <-                ! 1,66:3                              !    514! 24,8! 
 -> +2 <-                ! 1,66:2                              !    346! 16,7! 
 -> +3 <- VOELL.ZUSTIMM.*! 1,66:1                              !    257! 12,4! 

 KEINE ANGABE            ! 1,66:9                              !     53!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 32 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  6 
 AUF DIESEN KAERTCHEN SIND HIER EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER JEWEILS DARUNTER 
 AUFGEFUEHRTEN SKALA, OB SIE DEN EINZELNEN AUSSAGEN 
 ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. +3 BEDEUTET, DASS 
 SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN. -3 BEDEUTET, 
 DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. MIT DEN 
 WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT 
 ANGEBEN. 
 . 
 (INT.:IM UNTENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA ANKREUZEN ) 
 . 
 (INT.: ORANGES KARTENSPIEL MISCHEN UND EINZELN NACHEINANDER 
 UEBERGEBEN ) 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN. 6             MW=/07;04/ 
 . 
          F: LEUTE WIE ICH HABEN SOWIESO KEINEN EINFLUSS 
             DARAUF, WAS DIE REGIERUNG TUT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> -3 <- NICHT ZUSTIMM. ! 1,67:7                              !    228! 11,0! 
 -> -2 <-                ! 1,67:6                              !    256! 12,4! 
 -> -1 <-                ! 1,67:5                              !    372! 18,0! 
 ->  0 <-                ! 1,67:4                              !    363! 17,5! 
 -> +1 <-                ! 1,67:3                              !    378! 18,3! 
 -> +2 <-                ! 1,67:2                              !    257! 12,4! 
 -> +3 <- VOELL.ZUSTIMM.*! 1,67:1                              !    159!  7,7! 

 KEINE ANGABE            ! 1,67:9                              !     58!  2,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 33 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  7 
 AUF DIESEN KAERTCHEN SIND HIER EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER JEWEILS DARUNTER 
 AUFGEFUEHRTEN SKALA, OB SIE DEN EINZELNEN AUSSAGEN 
 ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. +3 BEDEUTET, DASS 
 SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN. -3 BEDEUTET, 
 DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. MIT DEN 
 WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT 
 ANGEBEN. 
 . 
 (INT.:IM UNTENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA ANKREUZEN ) 
 . 
 (INT.: ORANGES KARTENSPIEL MISCHEN UND EINZELN NACHEINANDER 
 UEBERGEBEN ) 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN. 7             MW=/07;04/ 
 . 
          G: LEUTE WIE ICH HABEN GENUG MIT IHREN 
             PERSOENLICHEN ANGELEGENHEITEN ZU TUN: 
             UM DIE POLITIK SOLLEN SICH ANDERE KUEMMERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> -3 <- NICHT ZUSTIMM. ! 1,68:7                              !    321! 15,5! 
 -> -2 <-                ! 1,68:6                              !    314! 15,2! 
 -> -1 <-                ! 1,68:5                              !    329! 15,9! 
 ->  0 <-                ! 1,68:4                              !    392! 18,9! 
 -> +1 <-                ! 1,68:3                              !    377! 18,2! 
 -> +2 <-                ! 1,68:2                              !    185!  8,9! 
 -> +3 <- VOELL.ZUSTIMM.*! 1,68:1                              !    103!  5,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,68:9                              !     50!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 34 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  8 
 AUF DIESEN KAERTCHEN SIND HIER EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER JEWEILS DARUNTER 
 AUFGEFUEHRTEN SKALA, OB SIE DEN EINZELNEN AUSSAGEN 
 ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. +3 BEDEUTET, DASS 
 SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN. -3 BEDEUTET, 
 DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. MIT DEN 
 WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT 
 ANGEBEN. 
 . 
 (INT.:IM UNTENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA ANKREUZEN ) 
 . 
 (INT.: ORANGES KARTENSPIEL MISCHEN UND EINZELN NACHEINANDER 
 UEBERGEBEN ) 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN. 8             MW=/07;04/ 
 . 
          H: WENN DIE BUERGER SICH STAERKER POLITISCH 
             BETEILIGEN, NEHMEN DIE POLITIKER AUCH MEHR 
             RUECKSICHT AUF DIE MEINUNG DER BEVOELKERUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> -3 <- NICHT ZUSTIMM. ! 1,69:7                              !     68!  3,3! 
 -> -2 <-                ! 1,69:6                              !    109!  5,3! 
 -> -1 <-                ! 1,69:5                              !    207! 10,0! 
 ->  0 <-                ! 1,69:4                              !    395! 19,1! 
 -> +1 <-                ! 1,69:3                              !    481! 23,2! 
 -> +2 <-                ! 1,69:2                              !    439! 21,2! 
 -> +3 <- VOELL.ZUSTIMM.*! 1,69:1                              !    319! 15,4! 

 KEINE ANGABE            ! 1,69:9                              !     53!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 35 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  9 
 AUF DIESEN KAERTCHEN SIND HIER EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER JEWEILS DARUNTER 
 AUFGEFUEHRTEN SKALA, OB SIE DEN EINZELNEN AUSSAGEN 
 ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. +3 BEDEUTET, DASS 
 SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN. -3 BEDEUTET, 
 DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. MIT DEN 
 WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT 
 ANGEBEN. 
 . 
 (INT.:IM UNTENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA ANKREUZEN ) 
 . 
 (INT.: ORANGES KARTENSPIEL MISCHEN UND EINZELN NACHEINANDER 
 UEBERGEBEN ) 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN. 9             MW=/07;04/ 
 . 
          J: DER STAAT FORDERT IMMER MEHR STEUERN, OHNE 
             DASS DIE STAATLICHEN LEISTUNGEN FUER DEN 
             BUERGER BESSER WERDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> -3 <- NICHT ZUSTIMM. ! 1,70:7                              !     97!  4,7! 
 -> -2 <-                ! 1,70:6                              !    167!  8,1! 
 -> -1 <-                ! 1,70:5                              !    292! 14,1! 
 ->  0 <-                ! 1,70:4                              !    381! 18,4! 
 -> +1 <-                ! 1,70:3                              !    538! 26,0! 
 -> +2 <-                ! 1,70:2                              !    336! 16,2! 
 -> +3 <- VOELL.ZUSTIMM.*! 1,70:1                              !    195!  9,4! 

 KEINE ANGABE            ! 1,70:9                              !     65!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 36 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT: 10 
 AUF DIESEN KAERTCHEN SIND HIER EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER JEWEILS DARUNTER 
 AUFGEFUEHRTEN SKALA, OB SIE DEN EINZELNEN AUSSAGEN 
 ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. +3 BEDEUTET, DASS 
 SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN. -3 BEDEUTET, 
 DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. MIT DEN 
 WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT 
 ANGEBEN. 
 . 
 (INT.:IM UNTENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA ANKREUZEN ) 
 . 
 (INT.: ORANGES KARTENSPIEL MISCHEN UND EINZELN NACHEINANDER 
 UEBERGEBEN ) 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.10             MW=/07;04/ 
 . 
          K: DER STAAT GIBT ZU OFT DEN FORDERUNGEN DER 
             GROSSEN ORGANISATIONEN UND INSTITUTIONEN 
             NACH UND VERNACHLAESSIGT DABEI DIE INTERESSEN 
             DER ALLGEMEINHEIT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> -3 <- NICHT ZUSTIMM. ! 1,71:7                              !     84!  4,1! 
 -> -2 <-                ! 1,71:6                              !    115!  5,6! 
 -> -1 <-                ! 1,71:5                              !    221! 10,7! 
 ->  0 <-                ! 1,71:4                              !    452! 21,8! 
 -> +1 <-                ! 1,71:3                              !    573! 27,7! 
 -> +2 <-                ! 1,71:2                              !    392! 18,9! 
 -> +3 <- VOELL.ZUSTIMM.*! 1,71:1                              !    175!  8,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,71:9                              !     59!  2,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 37 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT: 11 
 AUF DIESEN KAERTCHEN SIND HIER EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER JEWEILS DARUNTER 
 AUFGEFUEHRTEN SKALA, OB SIE DEN EINZELNEN AUSSAGEN 
 ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. +3 BEDEUTET, DASS 
 SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN. -3 BEDEUTET, 
 DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. MIT DEN 
 WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT 
 ANGEBEN. 
 . 
 (INT.:IM UNTENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA ANKREUZEN ) 
 . 
 (INT.: ORANGES KARTENSPIEL MISCHEN UND EINZELN NACHEINANDER 
 UEBERGEBEN ) 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.11             MW=/07;04/ 
 . 
          L: ALLES IN ALLEM KANN MAN DARAUF VERTRAUEN, 
             DASS DER STAAT DAS RICHTIGE FUER DIE 
             BUERGER TUT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> -3 <- NICHT ZUSTIMM. ! 1,72:7                              !    137!  6,6! 
 -> -2 <-                ! 1,72:6                              !    208! 10,0! 
 -> -1 <-                ! 1,72:5                              !    379! 18,3! 
 ->  0 <-                ! 1,72:4                              !    432! 20,9! 
 -> +1 <-                ! 1,72:3                              !    437! 21,1! 
 -> +2 <-                ! 1,72:2                              !    304! 14,7! 
 -> +3 <- VOELL.ZUSTIMM.*! 1,72:1                              !    118!  5,7! 

 KEINE ANGABE            ! 1,72:9                              !     56!  2,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 38 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT: 12 
 AUF DIESEN KAERTCHEN SIND HIER EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER JEWEILS DARUNTER 
 AUFGEFUEHRTEN SKALA, OB SIE DEN EINZELNEN AUSSAGEN 
 ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. +3 BEDEUTET, DASS 
 SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN. -3 BEDEUTET, 
 DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. MIT DEN 
 WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT 
 ANGEBEN. 
 . 
 (INT.:IM UNTENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA ANKREUZEN ) 
 . 
 (INT.: ORANGES KARTENSPIEL MISCHEN UND EINZELN NACHEINANDER 
 UEBERGEBEN ) 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.12             MW=/07;04/ 
 . 
          M: DIE POLITIKER SIND ALLE GLEICH, SIE WIRTSCHAFTEN 
             DOCH NUR IN IHRE EIGENE TASCHE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> -3 <- NICHT ZUSTIMM. ! 1,73:7                              !    269! 13,0! 
 -> -2 <-                ! 1,73:6                              !    358! 17,3! 
 -> -1 <-                ! 1,73:5                              !    399! 19,3! 
 ->  0 <-                ! 1,73:4                              !    483! 23,3! 
 -> +1 <-                ! 1,73:3                              !    298! 14,4! 
 -> +2 <-                ! 1,73:2                              !    146!  7,0! 
 -> +3 <- VOELL.ZUSTIMM.*! 1,73:1                              !     61!  2,9! 

 KEINE ANGABE            ! 1,73:9                              !     57!  2,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 39 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT: 13 
 AUF DIESEN KAERTCHEN SIND HIER EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER JEWEILS DARUNTER 
 AUFGEFUEHRTEN SKALA, OB SIE DEN EINZELNEN AUSSAGEN 
 ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. +3 BEDEUTET, DASS 
 SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN. -3 BEDEUTET, 
 DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. MIT DEN 
 WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT 
 ANGEBEN. 
 . 
 (INT.:IM UNTENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA ANKREUZEN ) 
 . 
 (INT.: ORANGES KARTENSPIEL MISCHEN UND EINZELN NACHEINANDER 
 UEBERGEBEN ) 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.13             MW=/07;04/ 
 . 
          P: POLITIKER VERFUEGEN IM ALLGEMEINEN UEBER 
             SOVIEL ERFAHRUNG, DASS SIE BEI IHREN 
             ENTSCHEIDUNGEN SELTEN FEHLER MACHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> -3 <- NICHT ZUSTIMM. ! 1,74:7                              !    268! 12,9! 
 -> -2 <-                ! 1,74:6                              !    311! 15,0! 
 -> -1 <-                ! 1,74:5                              !    401! 19,4! 
 ->  0 <-                ! 1,74:4                              !    447! 21,6! 
 -> +1 <-                ! 1,74:3                              !    334! 16,1! 
 -> +2 <-                ! 1,74:2                              !    168!  8,1! 
 -> +3 <- VOELL.ZUSTIMM.*! 1,74:1                              !     71!  3,4! 

 KEINE ANGABE            ! 1,74:9                              !     71!  3,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 40 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 . 
 (INT.:ALLE ANTWORTEN WOERTLICH UND UNBEDINGT IN DER 
 GENANNTEN REIHENFOLGE IM SCHEMA UNTER FRAGE 016* 
 NOTIEREN ) 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 1. NENNUNG 
 . 
                    1. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 2,11:01                             !    324! 15,6! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 2,11:02                             !     24!  1,2! 
 ARBEITSZEITVERKUERZUNG *! 2,11:03                             !      1!  0,0! 

 LOHN-,PREISSTABILITAET  ! 2,11:04                             !      2!  0,1! 
 PREISPOLITIK            ! 2,11:05                             !     46!  2,2! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 2,11:06                             !     46!  2,2! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 2,11:07                             !      5!  0,2! 
 LOHNSTOP                ! 2,11:08                             !      3!  0,1! 
 STREIKS VERMEIDEN      *! 2,11:09                             !      2!  0,1! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 2,11:10                             !      6!  0,3! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 2,11:11                             !      2!  0,1! 
 STABILE WIRTSCHAFT      ! 2,11:12                             !    123!  5,9! 
 LANDESSPEZ.WIRTSCH.PROB*! 2,11:13                             !      5!  0,2! 

 STEUERN N.WEITER ERHOEH.! 2,11:14                             !     19!  0,9! 
 STEUERPOLITIK ALLG.     ! 2,11:15                             !     11!  0,5! 
 SPARMASSNAHMEN HAUSHALT ! 2,11:16                             !     12!  0,6! 
 MEHR GELD OEFF.AUSGABEN ! 2,11:17                             !      1!  0,0! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 2,11:18                             !      8!  0,4! 
 WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG*! 2,11:19                             !     20!  1,0! 

 VERBESS.VERHAELTNIS DDR ! 2,11:20                             !      1!  0,0! 
 AENDERG.BISHER.OSTPOLIT.! 2,11:21                             !     14!  0,7! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 2,11:22                             !      6!  0,3! 
 BERLINPROBLEM           ! 2,11:23                             !      0!  0,0! 
 FAMILIENZUSAMMENFUEHRUNG! 2,11:24                             !      1!  0,0! 
 ABRUESTUNG VORANTREIBEN ! 2,11:25                             !      5!  0,2! 
 VORSICHT BEI ABRUESTUNG ! 2,11:26                             !      2!  0,1! 
 OSTPOLITIK ALLG.       *! 2,11:27                             !    230! 11,1! 

 EUROP.POLITIK WEITERFUEH! 2,11:30                             !      5!  0,2! 
 MEHR NATIONALBEWUSSTSEIN! 2,11:31                             !      2!  0,1! 
 SOLIDARITAET MIT DEN USA! 2,11:32                             !     20!  1,0! 
 UNABHAENGIGKEIT VON USA ! 2,11:33                             !      2!  0,1! 
 NATO,BUNDESWEHR STAERKEN! 2,11:34                             !     20!  1,0! 
 NEUTRALITAET BUNDESREP. ! 2,11:35                             !      8!  0,4! 



 
 

 WESTPOLITIK ALLG.       ! 2,11:36                             !      0!  0,0! 
 ENTWICKLUNGSPOLITIK     ! 2,11:37                             !      3!  0,1! 
 WENIGER GELD AN AUSLAND ! 2,11:38                             !      1!  0,0! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 2,11:39                             !     25!  1,2! 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 2,11:40                             !      0!  0,0! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 2,11:41                             !      1!  0,0! 
 SCHULREFORM             ! 2,11:42                             !     17!  0,8! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEP*! 2,11:43                             !      4!  0,2! 

 NUMERUS CLAUSUS ABSCHAFF! 2,11:44                             !      3!  0,1! 
 ORDNUNGSRECHT AN UNIS  *! 2,11:45                             !      0!  0,0! 

 BESS.BERUFSAUSBILDUNG   ! 2,11:46                             !      1!  0,0! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.  *! 2,11:49                             !      9!  0,4! 

 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 2,11:50                             !      8!  0,4! 
 RENTEN ERHOEHEN, -REFORM! 2,11:51                             !     84!  4,1! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 2,11:52                             !     28!  1,4! 
 JUGENDPOLITIK           ! 2,11:53                             !      7!  0,3! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 2,11:54                             !     15!  0,7! 
 SOZ.EINRICHTUNGEN SCHAFF! 2,11:55                             !     12!  0,6! 
 WOHNUNGSBAU,SOZ.WOHNUNG.! 2,11:56                             !     14!  0,7! 
 STAEDTE WOHNLICHER MACH.! 2,11:57                             !      2!  0,1! 
 KULTUR-,MEDIENPOLITIK   ! 2,11:58                             !      3!  0,1! 
 GLEICHBERECHTIGUNG      ! 2,11:59                             !      8!  0,4! 
 GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 2,11:60                             !     11!  0,5! 
 GASTARBEITERPROBLEME    ! 2,11:61                             !      5!  0,2! 
 DROGENMISSBRAUCH,ALKOHOL! 2,11:62                             !     19!  0,9! 
 MITBESTIMMG.IN BETRIEBEN! 2,11:63                             !      0!  0,0! 
 MOEGLICHK.VERMOEG.BILDG.! 2,11:64                             !      0!  0,0! 
 HEIZKOSTENZUSCHUSS      ! 2,11:65                             !      0!  0,0! 
 SOZ.SICHERHEIT,GERECHTG.! 2,11:66                             !     17!  0,8! 
 MEHR DEMOKRATIE        *! 2,11:67                             !      6!  0,3! 

 REFORM SOZIALVERSICHERNG! 2,11:68                             !      0!  0,0! 
 GES.-,SOZIALPOLIT.ALLG.*! 2,11:69                             !     16!  0,8! 

 TERRORISM. BEKAEMPFEN   ! 2,11:70                             !     12!  0,6! 
 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 2,11:71                             !     30!  1,4! 
 RADIKALENERL.,BERUFSVERB! 2,11:72                             !      1!  0,0! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN    ! 2,11:73                             !      2!  0,1! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 2,11:74                             !      2!  0,1! 
 OEFF.NAHVERK. VERBESSER*! 2,11:75                             !      0!  0,0! 

 GORLEBEN                ! 2,11:76                             !     26!  1,3! 
 KRAFTWERKE BAUEN        ! 2,11:77                             !     24!  1,2! 
 ENERGIEKRISE            ! 2,11:78                             !    317! 15,3! 
 UMWELTSCHUTZ FOERDERN   ! 2,11:82                             !     87!  4,2! 
 ROHSTOFFVERSORGUNG     *! 2,11:83                             !      1!  0,0! 

 JUSTIZREFORM            ! 2,11:79                             !      4!  0,2! 
 PARAGRAPH 218           ! 2,11:80                             !      1!  0,0! 
 GEBIETSREFORM ZURUECKN. ! 2,11:81                             !      0!  0,0! 
 INNENPOLITIK ALLGEMEIN *! 2,11:84                             !      8!  0,4! 

 ERHALTG.FR.SOZ.MARKTWIRT! 2,11:85                             !      0!  0,0! 
 MEHR FRAUEN IN POLITIK  ! 2,11:86                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN,REGIERUNGSWECHSEL! 2,11:87                             !     17!  0,8! 
 BEILEG.POL.STREITIGKEIT.! 2,11:88                             !      7!  0,3! 



 
 

 WENIGER SOZIALISMUS     ! 2,11:89                             !      4!  0,2! 
 SONST.ANGABEN ZUR POLIT.! 2,11:90                             !     11!  0,5! 
 WELTFRIEDEN,ALLG.FRIEDEN! 2,11:91                             !     38!  1,8! 
 RECHTSTREND BEKAEMPFEN  ! 2,11:92                             !      3!  0,1! 
 ZIVILSCHUTZ,-VERTEIDIG. ! 2,11:93                             !      2!  0,1! 
 SPEZ.LANDESPOL.PROBLEME*! 2,11:95                             !      0!  0,0! 

 KURIOSITAETEN           ! 2,11:98                             !     41!  2,0! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,11:99                             !    138!  6,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 41 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 . 
 (INT.:ALLE ANTWORTEN WOERTLICH UND UNBEDINGT IN DER 
 GENANNTEN REIHENFOLGE IM SCHEMA UNTER FRAGE 016* 
 NOTIEREN ) 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 2. NENNUNG 
 . 
                    2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 2,13:01                             !    153!  7,4! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 2,13:02                             !     17!  0,8! 
 ARBEITSZEITVERKUERZUNG *! 2,13:03                             !      3!  0,1! 

 LOHN-,PREISSTABILITAET  ! 2,13:04                             !      1!  0,0! 
 PREISPOLITIK            ! 2,13:05                             !     21!  1,0! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 2,13:06                             !     45!  2,2! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 2,13:07                             !      5!  0,2! 
 LOHNSTOP                ! 2,13:08                             !      2!  0,1! 
 STREIKS VERMEIDEN      *! 2,13:09                             !      2!  0,1! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 2,13:10                             !     10!  0,5! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 2,13:11                             !      2!  0,1! 
 STABILE WIRTSCHAFT      ! 2,13:12                             !     70!  3,4! 
 LANDESSPEZ.WIRTSCH.PROB*! 2,13:13                             !      2!  0,1! 

 STEUERN N.WEITER ERHOEH.! 2,13:14                             !     19!  0,9! 
 STEUERPOLITIK ALLG.     ! 2,13:15                             !      9!  0,4! 
 SPARMASSNAHMEN HAUSHALT ! 2,13:16                             !      4!  0,2! 
 MEHR GELD OEFF.AUSGABEN ! 2,13:17                             !      0!  0,0! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 2,13:18                             !      4!  0,2! 
 WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG*! 2,13:19                             !      9!  0,4! 

 VERBESS.VERHAELTNIS DDR ! 2,13:20                             !      6!  0,3! 
 AENDERG.BISHER.OSTPOLIT.! 2,13:21                             !      6!  0,3! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 2,13:22                             !      6!  0,3! 
 BERLINPROBLEM           ! 2,13:23                             !      0!  0,0! 
 FAMILIENZUSAMMENFUEHRUNG! 2,13:24                             !      0!  0,0! 
 ABRUESTUNG VORANTREIBEN ! 2,13:25                             !      7!  0,3! 
 VORSICHT BEI ABRUESTUNG ! 2,13:26                             !      0!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLG.       *! 2,13:27                             !    101!  4,9! 

 EUROP.POLITIK WEITERFUEH! 2,13:30                             !      7!  0,3! 
 MEHR NATIONALBEWUSSTSEIN! 2,13:31                             !      2!  0,1! 
 SOLIDARITAET MIT DEN USA! 2,13:32                             !     12!  0,6! 
 UNABHAENGIGKEIT VON USA ! 2,13:33                             !      1!  0,0! 
 NATO,BUNDESWEHR STAERKEN! 2,13:34                             !      9!  0,4! 
 NEUTRALITAET BUNDESREP. ! 2,13:35                             !      4!  0,2! 



 
 

 WESTPOLITIK ALLG.       ! 2,13:36                             !      1!  0,0! 
 ENTWICKLUNGSPOLITIK     ! 2,13:37                             !      5!  0,2! 
 WENIGER GELD AN AUSLAND ! 2,13:38                             !      5!  0,2! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 2,13:39                             !     17!  0,8! 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 2,13:40                             !      1!  0,0! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 2,13:41                             !      0!  0,0! 
 SCHULREFORM             ! 2,13:42                             !     23!  1,1! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEP*! 2,13:43                             !      4!  0,2! 

 NUMERUS CLAUSUS ABSCHAFF! 2,13:44                             !      2!  0,1! 
 ORDNUNGSRECHT AN UNIS  *! 2,13:45                             !      0!  0,0! 

 BESS.BERUFSAUSBILDUNG   ! 2,13:46                             !      0!  0,0! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.  *! 2,13:49                             !      8!  0,4! 

 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 2,13:50                             !     13!  0,6! 
 RENTEN ERHOEHEN, -REFORM! 2,13:51                             !     46!  2,2! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 2,13:52                             !     12!  0,6! 
 JUGENDPOLITIK           ! 2,13:53                             !     11!  0,5! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 2,13:54                             !      7!  0,3! 
 SOZ.EINRICHTUNGEN SCHAFF! 2,13:55                             !      8!  0,4! 
 WOHNUNGSBAU,SOZ.WOHNUNG.! 2,13:56                             !      8!  0,4! 
 STAEDTE WOHNLICHER MACH.! 2,13:57                             !      0!  0,0! 
 KULTUR-,MEDIENPOLITIK   ! 2,13:58                             !      3!  0,1! 
 GLEICHBERECHTIGUNG      ! 2,13:59                             !      6!  0,3! 
 GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 2,13:60                             !     10!  0,5! 
 GASTARBEITERPROBLEME    ! 2,13:61                             !      5!  0,2! 
 DROGENMISSBRAUCH,ALKOHOL! 2,13:62                             !     18!  0,9! 
 MITBESTIMMG.IN BETRIEBEN! 2,13:63                             !      1!  0,0! 
 MOEGLICHK.VERMOEG.BILDG.! 2,13:64                             !      1!  0,0! 
 HEIZKOSTENZUSCHUSS      ! 2,13:65                             !      0!  0,0! 
 SOZ.SICHERHEIT,GERECHTG.! 2,13:66                             !     15!  0,7! 
 MEHR DEMOKRATIE        *! 2,13:67                             !      2!  0,1! 

 REFORM SOZIALVERSICHERNG! 2,13:68                             !      1!  0,0! 
 GES.-,SOZIALPOLIT.ALLG.*! 2,13:69                             !      6!  0,3! 

 TERRORISM. BEKAEMPFEN   ! 2,13:70                             !      9!  0,4! 
 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 2,13:71                             !     33!  1,6! 
 RADIKALENERL.,BERUFSVERB! 2,13:72                             !      0!  0,0! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN    ! 2,13:73                             !      2!  0,1! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 2,13:74                             !      5!  0,2! 
 OEFF.NAHVERK. VERBESSER*! 2,13:75                             !      2!  0,1! 

 GORLEBEN                ! 2,13:76                             !     10!  0,5! 
 KRAFTWERKE BAUEN        ! 2,13:77                             !     11!  0,5! 
 ENERGIEKRISE            ! 2,13:78                             !    147!  7,1! 
 UMWELTSCHUTZ FOERDERN   ! 2,13:82                             !     60!  2,9! 
 ROHSTOFFVERSORGUNG     *! 2,13:83                             !      1!  0,0! 

 JUSTIZREFORM            ! 2,13:79                             !      2!  0,1! 
 PARAGRAPH 218           ! 2,13:80                             !      3!  0,1! 
 GEBIETSREFORM ZURUECKN. ! 2,13:81                             !      0!  0,0! 
 INNENPOLITIK ALLGEMEIN *! 2,13:84                             !      2!  0,1! 

 ERHALTG.FR.SOZ.MARKTWIRT! 2,13:85                             !      0!  0,0! 
 MEHR FRAUEN IN POLITIK  ! 2,13:86                             !      1!  0,0! 
 WAHLEN,REGIERUNGSWECHSEL! 2,13:87                             !      7!  0,3! 
 BEILEG.POL.STREITIGKEIT.! 2,13:88                             !      0!  0,0! 



 
 

 WENIGER SOZIALISMUS     ! 2,13:89                             !      1!  0,0! 
 SONST.ANGABEN ZUR POLIT.! 2,13:90                             !     10!  0,5! 
 WELTFRIEDEN,ALLG.FRIEDEN! 2,13:91                             !     17!  0,8! 
 RECHTSTREND BEKAEMPFEN  ! 2,13:92                             !      0!  0,0! 
 ZIVILSCHUTZ,-VERTEIDIG. ! 2,13:93                             !      2!  0,1! 
 SPEZ.LANDESPOL.PROBLEME*! 2,13:95                             !      0!  0,0! 

 KURIOSITAETEN           ! 2,13:98                             !     23!  1,1! 
 FUER AUFSUMMIERUNG / KA ! 2,13:’§’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !    945! 45,6! 



                           - 42 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 . 
 (INT.:ALLE ANTWORTEN WOERTLICH UND UNBEDINGT IN DER 
 GENANNTEN REIHENFOLGE IM SCHEMA UNTER FRAGE 016* 
 NOTIEREN ) 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 3. NENNUNG 
 . 
                    3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 2,15:01                             !     42!  2,0! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 2,15:02                             !     14!  0,7! 
 ARBEITSZEITVERKUERZUNG *! 2,15:03                             !      1!  0,0! 

 LOHN-,PREISSTABILITAET  ! 2,15:04                             !      1!  0,0! 
 PREISPOLITIK            ! 2,15:05                             !     10!  0,5! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 2,15:06                             !     18!  0,9! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 2,15:07                             !      2!  0,1! 
 LOHNSTOP                ! 2,15:08                             !      4!  0,2! 
 STREIKS VERMEIDEN      *! 2,15:09                             !      1!  0,0! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 2,15:10                             !      4!  0,2! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 2,15:11                             !      1!  0,0! 
 STABILE WIRTSCHAFT      ! 2,15:12                             !     20!  1,0! 
 LANDESSPEZ.WIRTSCH.PROB*! 2,15:13                             !      1!  0,0! 

 STEUERN N.WEITER ERHOEH.! 2,15:14                             !     10!  0,5! 
 STEUERPOLITIK ALLG.     ! 2,15:15                             !      7!  0,3! 
 SPARMASSNAHMEN HAUSHALT ! 2,15:16                             !      4!  0,2! 
 MEHR GELD OEFF.AUSGABEN ! 2,15:17                             !      0!  0,0! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 2,15:18                             !      0!  0,0! 
 WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG*! 2,15:19                             !      3!  0,1! 

 VERBESS.VERHAELTNIS DDR ! 2,15:20                             !      1!  0,0! 
 AENDERG.BISHER.OSTPOLIT.! 2,15:21                             !      6!  0,3! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 2,15:22                             !      1!  0,0! 
 BERLINPROBLEM           ! 2,15:23                             !      0!  0,0! 
 FAMILIENZUSAMMENFUEHRUNG! 2,15:24                             !      1!  0,0! 
 ABRUESTUNG VORANTREIBEN ! 2,15:25                             !      1!  0,0! 
 VORSICHT BEI ABRUESTUNG ! 2,15:26                             !      0!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLG.       *! 2,15:27                             !     31!  1,5! 

 EUROP.POLITIK WEITERFUEH! 2,15:30                             !      3!  0,1! 
 MEHR NATIONALBEWUSSTSEIN! 2,15:31                             !      0!  0,0! 
 SOLIDARITAET MIT DEN USA! 2,15:32                             !      1!  0,0! 
 UNABHAENGIGKEIT VON USA ! 2,15:33                             !      0!  0,0! 
 NATO,BUNDESWEHR STAERKEN! 2,15:34                             !      8!  0,4! 
 NEUTRALITAET BUNDESREP. ! 2,15:35                             !      2!  0,1! 



 
 

 WESTPOLITIK ALLG.       ! 2,15:36                             !      0!  0,0! 
 ENTWICKLUNGSPOLITIK     ! 2,15:37                             !      4!  0,2! 
 WENIGER GELD AN AUSLAND ! 2,15:38                             !      0!  0,0! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 2,15:39                             !      9!  0,4! 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 2,15:40                             !      0!  0,0! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 2,15:41                             !      1!  0,0! 
 SCHULREFORM             ! 2,15:42                             !     14!  0,7! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEP*! 2,15:43                             !      2!  0,1! 

 NUMERUS CLAUSUS ABSCHAFF! 2,15:44                             !      2!  0,1! 
 ORDNUNGSRECHT AN UNIS  *! 2,15:45                             !      0!  0,0! 

 BESS.BERUFSAUSBILDUNG   ! 2,15:46                             !      0!  0,0! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.  *! 2,15:49                             !      8!  0,4! 

 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 2,15:50                             !      6!  0,3! 
 RENTEN ERHOEHEN, -REFORM! 2,15:51                             !     20!  1,0! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 2,15:52                             !      8!  0,4! 
 JUGENDPOLITIK           ! 2,15:53                             !      8!  0,4! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 2,15:54                             !      3!  0,1! 
 SOZ.EINRICHTUNGEN SCHAFF! 2,15:55                             !      9!  0,4! 
 WOHNUNGSBAU,SOZ.WOHNUNG.! 2,15:56                             !      7!  0,3! 
 STAEDTE WOHNLICHER MACH.! 2,15:57                             !      1!  0,0! 
 KULTUR-,MEDIENPOLITIK   ! 2,15:58                             !      0!  0,0! 
 GLEICHBERECHTIGUNG      ! 2,15:59                             !      2!  0,1! 
 GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 2,15:60                             !      3!  0,1! 
 GASTARBEITERPROBLEME    ! 2,15:61                             !      6!  0,3! 
 DROGENMISSBRAUCH,ALKOHOL! 2,15:62                             !      9!  0,4! 
 MITBESTIMMG.IN BETRIEBEN! 2,15:63                             !      0!  0,0! 
 MOEGLICHK.VERMOEG.BILDG.! 2,15:64                             !      0!  0,0! 
 HEIZKOSTENZUSCHUSS      ! 2,15:65                             !      0!  0,0! 
 SOZ.SICHERHEIT,GERECHTG.! 2,15:66                             !      7!  0,3! 
 MEHR DEMOKRATIE        *! 2,15:67                             !      5!  0,2! 

 REFORM SOZIALVERSICHERNG! 2,15:68                             !      0!  0,0! 
 GES.-,SOZIALPOLIT.ALLG.*! 2,15:69                             !      7!  0,3! 

 TERRORISM. BEKAEMPFEN   ! 2,15:70                             !      5!  0,2! 
 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 2,15:71                             !     19!  0,9! 
 RADIKALENERL.,BERUFSVERB! 2,15:72                             !      1!  0,0! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN    ! 2,15:73                             !      4!  0,2! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 2,15:74                             !      4!  0,2! 
 OEFF.NAHVERK. VERBESSER*! 2,15:75                             !      3!  0,1! 

 GORLEBEN                ! 2,15:76                             !      1!  0,0! 
 KRAFTWERKE BAUEN        ! 2,15:77                             !     11!  0,5! 
 ENERGIEKRISE            ! 2,15:78                             !     43!  2,1! 
 UMWELTSCHUTZ FOERDERN   ! 2,15:82                             !     40!  1,9! 
 ROHSTOFFVERSORGUNG     *! 2,15:83                             !      0!  0,0! 

 JUSTIZREFORM            ! 2,15:79                             !      1!  0,0! 
 PARAGRAPH 218           ! 2,15:80                             !      0!  0,0! 
 GEBIETSREFORM ZURUECKN. ! 2,15:81                             !      0!  0,0! 
 INNENPOLITIK ALLGEMEIN *! 2,15:84                             !      4!  0,2! 

 ERHALTG.FR.SOZ.MARKTWIRT! 2,15:85                             !      3!  0,1! 
 MEHR FRAUEN IN POLITIK  ! 2,15:86                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN,REGIERUNGSWECHSEL! 2,15:87                             !      1!  0,0! 
 BEILEG.POL.STREITIGKEIT.! 2,15:88                             !      2!  0,1! 



 
 

 WENIGER SOZIALISMUS     ! 2,15:89                             !      1!  0,0! 
 SONST.ANGABEN ZUR POLIT.! 2,15:90                             !      7!  0,3! 
 WELTFRIEDEN,ALLG.FRIEDEN! 2,15:91                             !      7!  0,3! 
 RECHTSTREND BEKAEMPFEN  ! 2,15:92                             !      0!  0,0! 
 ZIVILSCHUTZ,-VERTEIDIG. ! 2,15:93                             !      0!  0,0! 
 SPEZ.LANDESPOL.PROBLEME*! 2,15:95                             !      0!  0,0! 

 KURIOSITAETEN           ! 2,15:98                             !     16!  0,8! 
 FUER AUFSUMMIERUNG / KA ! 2,15:’§’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.559! 75,3! 



                           - 43 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WENN DIESE AUFGABE, NAEMLICH ..... (INT.: ZUNAECHST ERSTE 
 AUFGABENNENNUNG AUS FRAGE 016* VORLESEN) ZU IHRER 
 ZUFRIEDENHEIT GELOEST WERDEN SOLL, WAS WUERDEN SIE 
 SAGEN, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE 
 SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 . 
 (INT.:ALLE BEI FRAGE 016* GENANNTEN AUFGABEN 
 NACHEINANDER VORLESEN UND DIE JEWEILS GENANNTE(N) 
 PARTEI(EN) EINTRAGEN ) 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 1 LOESKOMP. 
 . 
               PARTEI ZUR 1. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 SPD                     ! 2,17:1                              !    684! 33,0! 
 CDU/CSU                 ! 2,17:2                              !    675! 32,6! 
 FDP                     ! 2,17:3                              !     52!  2,5! 
 DIE GRUENEN (SONSTIGE)  ! 2,17:4                              !     86!  4,2! 
 SPD/FDP (REGIERUNG)     ! 2,17:5                              !     74!  3,6! 
 CDU/CSU UND FDP         ! 2,17:6                              !     26!  1,3! 
 SPD UND CDU/CSU         ! 2,17:7                              !      3!  0,1! 
 SPD UND CDU/CSU UND FDP ! 2,17:8                              !     99!  4,8! 
 KEINE PARTEI           *! 2,17:0                              !    100!  4,8! 

 KEINE ANGABE,WEISS NICHT! 2,17:9                              !    272! 13,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 44 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WENN DIESE AUFGABE, NAEMLICH ..... (INT.: ZUNAECHST ERSTE 
 AUFGABENNENNUNG AUS FRAGE 016* VORLESEN) ZU IHRER 
 ZUFRIEDENHEIT GELOEST WERDEN SOLL, WAS WUERDEN SIE 
 SAGEN, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE 
 SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 . 
 (INT.:ALLE BEI FRAGE 016* GENANNTEN AUFGABEN 
 NACHEINANDER VORLESEN UND DIE JEWEILS GENANNTE(N) 
 PARTEI(EN) EINTRAGEN ) 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 2 LOESKOMP. 
 . 
               PARTEI ZUR 2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 SPD                     ! 2,18:1                              !    387! 18,7! 
 CDU/CSU                 ! 2,18:2                              !    383! 18,5! 
 FDP                     ! 2,18:3                              !     28!  1,4! 
 DIE GRUENEN (SONSTIGE)  ! 2,18:4                              !     51!  2,5! 
 SPD/FDP (REGIERUNG)     ! 2,18:5                              !     54!  2,6! 
 CDU/CSU UND FDP         ! 2,18:6                              !     15!  0,7! 
 SPD UND CDU/CSU         ! 2,18:7                              !      4!  0,2! 
 SPD UND CDU/CSU UND FDP ! 2,18:8                              !     48!  2,3! 
 KEINE PARTEI           *! 2,18:0                              !     52!  2,5! 

 KEINE ANGABE,WEISS NICHT! 2,18:9                              !    104!  5,0! 
 
 REST                    !                                     !    945! 45,6! 



                           - 45 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WENN DIESE AUFGABE, NAEMLICH ..... (INT.: ZUNAECHST ERSTE 
 AUFGABENNENNUNG AUS FRAGE 016* VORLESEN) ZU IHRER 
 ZUFRIEDENHEIT GELOEST WERDEN SOLL, WAS WUERDEN SIE 
 SAGEN, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE 
 SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 . 
 (INT.:ALLE BEI FRAGE 016* GENANNTEN AUFGABEN 
 NACHEINANDER VORLESEN UND DIE JEWEILS GENANNTE(N) 
 PARTEI(EN) EINTRAGEN ) 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 3 LOESKOMP. 
 . 
               PARTEI ZUR 3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 SPD                     ! 2,19:1                              !    187!  9,0! 
 CDU/CSU                 ! 2,19:2                              !    161!  7,8! 
 FDP                     ! 2,19:3                              !     19!  0,9! 
 DIE GRUENEN (SONSTIGE)  ! 2,19:4                              !     26!  1,3! 
 SPD/FDP (REGIERUNG)     ! 2,19:5                              !     26!  1,3! 
 CDU/CSU UND FDP         ! 2,19:6                              !      7!  0,3! 
 SPD UND CDU/CSU         ! 2,19:7                              !      2!  0,1! 
 SPD UND CDU/CSU UND FDP ! 2,19:8                              !     22!  1,1! 
 KEINE PARTEI           *! 2,19:0                              !     32!  1,5! 

 KEINE ANGABE,WEISS NICHT! 2,19:9                              !     30!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !  1.559! 75,3! 



                           - 46 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WUERDEN SIE MIR BITTE NOCH SAGEN, WELCHE DIESER 
 AUFGABEN FUER SIE PERSOENLICH AM ALLERWICHTIGSTEN IST? 
 . 
 (INT.:FRAGE 018* NUR STELLEN, WENN IN FRAGE 016* MEHRERE 
 ANGABEN ERFOLGTEN, SONST WEITER MIT FRAGE 019*) 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN WICHTIGSTE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 2,20:01                             !    269! 13,0! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 2,20:02                             !     25!  1,2! 
 ARBEITSZEITVERKUERZUNG *! 2,20:03                             !      1!  0,0! 

 LOHN-,PREISSTABILITAET  ! 2,20:04                             !      3!  0,1! 
 PREISPOLITIK            ! 2,20:05                             !     41!  2,0! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 2,20:06                             !     51!  2,5! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 2,20:07                             !      9!  0,4! 
 LOHNSTOP                ! 2,20:08                             !      3!  0,1! 
 STREIKS VERMEIDEN      *! 2,20:09                             !      1!  0,0! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 2,20:10                             !     11!  0,5! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 2,20:11                             !      4!  0,2! 
 STABILE WIRTSCHAFT      ! 2,20:12                             !    103!  5,0! 
 LANDESSPEZ.WIRTSCH.PROB*! 2,20:13                             !      4!  0,2! 

 STEUERN N.WEITER ERHOEH.! 2,20:14                             !     23!  1,1! 
 STEUERPOLITIK ALLG.     ! 2,20:15                             !     13!  0,6! 
 SPARMASSNAHMEN HAUSHALT ! 2,20:16                             !     10!  0,5! 
 MEHR GELD OEFF.AUSGABEN ! 2,20:17                             !      0!  0,0! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 2,20:18                             !      6!  0,3! 
 WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG*! 2,20:19                             !     30!  1,4! 

 VERBESS.VERHAELTNIS DDR ! 2,20:20                             !      1!  0,0! 
 AENDERG.BISHER.OSTPOLIT.! 2,20:21                             !     12!  0,6! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 2,20:22                             !      7!  0,3! 
 BERLINPROBLEM           ! 2,20:23                             !      0!  0,0! 
 FAMILIENZUSAMMENFUEHRUNG! 2,20:24                             !      0!  0,0! 
 ABRUESTUNG VORANTREIBEN ! 2,20:25                             !      7!  0,3! 
 VORSICHT BEI ABRUESTUNG ! 2,20:26                             !      1!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLG.       *! 2,20:27                             !    247! 11,9! 

 EUROP.POLITIK WEITERFUEH! 2,20:30                             !      5!  0,2! 
 MEHR NATIONALBEWUSSTSEIN! 2,20:31                             !      3!  0,1! 
 SOLIDARITAET MIT DEN USA! 2,20:32                             !     20!  1,0! 
 UNABHAENGIGKEIT VON USA ! 2,20:33                             !      0!  0,0! 
 NATO,BUNDESWEHR STAERKEN! 2,20:34                             !     19!  0,9! 
 NEUTRALITAET BUNDESREP. ! 2,20:35                             !      5!  0,2! 
 WESTPOLITIK ALLG.       ! 2,20:36                             !      0!  0,0! 
 ENTWICKLUNGSPOLITIK     ! 2,20:37                             !      3!  0,1! 



 
 

 WENIGER GELD AN AUSLAND ! 2,20:38                             !      1!  0,0! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 2,20:39                             !     30!  1,4! 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 2,20:40                             !      0!  0,0! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 2,20:41                             !      1!  0,0! 
 SCHULREFORM             ! 2,20:42                             !     16!  0,8! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEP*! 2,20:43                             !      3!  0,1! 

 NUMERUS CLAUSUS ABSCHAFF! 2,20:44                             !      3!  0,1! 
 ORDNUNGSRECHT AN UNIS  *! 2,20:45                             !      0!  0,0! 

 BESS.BERUFSAUSBILDUNG   ! 2,20:46                             !      1!  0,0! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.  *! 2,20:49                             !      9!  0,4! 

 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 2,20:50                             !      8!  0,4! 
 RENTEN ERHOEHEN, -REFORM! 2,20:51                             !     82!  4,0! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 2,20:52                             !     28!  1,4! 
 JUGENDPOLITIK           ! 2,20:53                             !      7!  0,3! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 2,20:54                             !     14!  0,7! 
 SOZ.EINRICHTUNGEN SCHAFF! 2,20:55                             !     12!  0,6! 
 WOHNUNGSBAU,SOZ.WOHNUNG.! 2,20:56                             !     12!  0,6! 
 STAEDTE WOHNLICHER MACH.! 2,20:57                             !      1!  0,0! 
 KULTUR-,MEDIENPOLITIK   ! 2,20:58                             !      2!  0,1! 
 GLEICHBERECHTIGUNG      ! 2,20:59                             !      6!  0,3! 
 GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 2,20:60                             !     14!  0,7! 
 GASTARBEITERPROBLEME    ! 2,20:61                             !      4!  0,2! 
 DROGENMISSBRAUCH,ALKOHOL! 2,20:62                             !     17!  0,8! 
 MITBESTIMMG.IN BETRIEBEN! 2,20:63                             !      0!  0,0! 
 MOEGLICHK.VERMOEG.BILDG.! 2,20:64                             !      0!  0,0! 
 HEIZKOSTENZUSCHUSS      ! 2,20:65                             !      0!  0,0! 
 SOZ.SICHERHEIT,GERECHTG.! 2,20:66                             !     19!  0,9! 
 MEHR DEMOKRATIE        *! 2,20:67                             !      3!  0,1! 

 REFORM SOZIALVERSICHERNG! 2,20:68                             !      0!  0,0! 
 GES.-,SOZIALPOLIT.ALLG.*! 2,20:69                             !     18!  0,9! 

 TERRORISM. BEKAEMPFEN   ! 2,20:70                             !      8!  0,4! 
 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 2,20:71                             !     29!  1,4! 
 RADIKALENERL.,BERUFSVERB! 2,20:72                             !      1!  0,0! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN    ! 2,20:73                             !      2!  0,1! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 2,20:74                             !      1!  0,0! 
 OEFF.NAHVERK. VERBESSER*! 2,20:75                             !      1!  0,0! 

 GORLEBEN                ! 2,20:76                             !     26!  1,3! 
 KRAFTWERKE BAUEN        ! 2,20:77                             !     22!  1,1! 
 ENERGIEKRISE            ! 2,20:78                             !    336! 16,2! 
 UMWELTSCHUTZ FOERDERN   ! 2,20:82                             !     93!  4,5! 
 ROHSTOFFVERSORGUNG     *! 2,20:83                             !      1!  0,0! 

 JUSTIZREFORM            ! 2,20:79                             !      2!  0,1! 
 PARAGRAPH 218           ! 2,20:80                             !      2!  0,1! 
 GEBIETSREFORM ZURUECKN. ! 2,20:81                             !      0!  0,0! 
 INNENPOLITIK ALLGEMEIN *! 2,20:84                             !      5!  0,2! 

 ERHALTG.FR.SOZ.MARKTWIRT! 2,20:85                             !      0!  0,0! 
 MEHR FRAUEN IN POLITIK  ! 2,20:86                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN,REGIERUNGSWECHSEL! 2,20:87                             !     15!  0,7! 
 BEILEG.POL.STREITIGKEIT.! 2,20:88                             !      7!  0,3! 
 WENIGER SOZIALISMUS     ! 2,20:89                             !      2!  0,1! 
 SONST.ANGABEN ZUR POLIT.! 2,20:90                             !     14!  0,7! 



 
 

 WELTFRIEDEN,ALLG.FRIEDEN! 2,20:91                             !     67!  3,2! 
 RECHTSTREND BEKAEMPFEN  ! 2,20:92                             !      3!  0,1! 
 ZIVILSCHUTZ,-VERTEIDIG. ! 2,20:93                             !      3!  0,1! 
 SPEZ.LANDESPOL.PROBLEME*! 2,20:95                             !      0!  0,0! 

 KURIOSITAETEN           ! 2,20:98                             !     37!  1,8! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,20:99                             !    146!  7,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 47 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE EINMAL ALLES ZUSAMMEN BETRACHTEN: WIE ZUFRIEDEN 
 SIND SIE DANN MIT DER ARBEIT, DIE SPD UND F.D.P. ALS 
 REGIERUNGSKOALITION IN BONN LEISTEN? 
 WENN SIE SEHR ZUFRIEDEN SIND, GEBEN SIE DIE NOTE 1; WENN 
 SIE GANZ UND GAR UNZUFRIEDEN SIND, GEBEN SIE DIE NOTE 6. 
 
 VARIABLE:     NOTE SPD/FDP-REGIERUNG              MW=/06;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 NOTE  1                 ! 2,22:1                              !    124!  6,0! 
 NOTE  2                 ! 2,22:2                              !    513! 24,8! 
 NOTE  3                 ! 2,22:3                              !    706! 34,1! 
 NOTE  4                 ! 2,22:4                              !    374! 18,1! 
 NOTE  5                 ! 2,22:5                              !    188!  9,1! 
 NOTE  6                *! 2,22:6                              !     95!  4,6! 

 KEINE ANGABE            ! 2,22:9                              !     71!  3,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 48 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE ZUFRIEDEN SIND SIE MIT DER ARBEIT, DIE DIE 
 CDU/CSU ALS OPPOSITION IN BONN LEISTET? 
 
 VARIABLE:     NOTE CDU/CSU-OPPOSITION             MW=/06;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 NOTE  1                 ! 2,23:1                              !    101!  4,9! 
 NOTE  2                 ! 2,23:2                              !    361! 17,4! 
 NOTE  3                 ! 2,23:3                              !    574! 27,7! 
 NOTE  4                 ! 2,23:4                              !    513! 24,8! 
 NOTE  5                 ! 2,23:5                              !    311! 15,0! 
 NOTE  6                *! 2,23:6                              !    137!  6,6! 

 KEINE ANGABE            ! 2,23:9                              !     74!  3,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 49 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  1 
 HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT MEINUNGEN UEBER DINGE, DIE 
 EINEM IM LEBEN MEHR ODER WENIGER WICHTIG 
 SEIN KOENNEN. 
 WUERDEN SIE DIESE KAERTCHEN BITTE EINMAL SO ORDNEN, DASS 
 DAS, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
 DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 . 
 (INT.:RANGPLATZ 1 = AM ALLERWICHTIGSTEN 
 RANGPLATZ 7 = AM WENIGSTEN WICHTIG 
 IN DIE RANGPLATZ-KAESTCHEN DIE KENNBUCHSTABEN DER 
 KAERTCHEN EINTRAGEN ) 
 . 
 (INT.:ROSA KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN ) 
 . 
 MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU LEBEN ... 
 . 
  A:... IN DER ICH MEINEN LEBENSABEND OHNE FINANZIELLE 
    SORGEN VERBRINGEN KANN 
  B:... DIE SICH NICHT STAENDIG SO SEHR VERAENDERT, DASS 
    MAN SICH UEBERHAUPT NICHT MEHR ZURECHTFINDET 
  C:... IN DER ICH MIR FINANZIELL DAS LEISTEN KANN, 
    WAS ICH GERNE MOECHTE 
  D:... IN DER ICH SELBST BESTIMMEN KANN, WIE ICH MEIN 
    LEBEN GESTALTE 
  E:... IN DER DIE PERSOENLICHE FREIHEIT DES EINZELNEN 
    GROESSER WIRD 
  F:... DIE DEM EINZELNEN BESSERE CHANCEN BIETET, SEINE 
    LEBENSIDEALE ZU VERWIRKLICHEN 
  G:... IN DER ALTBEWAEHRTES GESCHAETZT UND GEACHTET WIRD 
 
 VARIABLE:     WERTE RANGPLATZ 1 
 . 
                    RANGPLATZ: 1 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 MEINUNG: A              ! 2,24:1                              !    700! 33,8! 
 MEINUNG: B              ! 2,24:2                              !    176!  8,5! 
 MEINUNG: C              ! 2,24:3                              !    234! 11,3! 
 MEINUNG: D              ! 2,24:4                              !    339! 16,4! 
 MEINUNG: E              ! 2,24:5                              !    240! 11,6! 
 MEINUNG: F              ! 2,24:6                              !    198!  9,6! 
 MEINUNG: G             *! 2,24:7                              !    117!  5,6! 

 KEINE ANGABE            ! 2,24:9                              !     67!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 50 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  2 
 HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT MEINUNGEN UEBER DINGE, DIE 
 EINEM IM LEBEN MEHR ODER WENIGER WICHTIG 
 SEIN KOENNEN. 
 WUERDEN SIE DIESE KAERTCHEN BITTE EINMAL SO ORDNEN, DASS 
 DAS, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
 DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 . 
 (INT.:RANGPLATZ 1 = AM ALLERWICHTIGSTEN 
 RANGPLATZ 7 = AM WENIGSTEN WICHTIG 
 IN DIE RANGPLATZ-KAESTCHEN DIE KENNBUCHSTABEN DER 
 KAERTCHEN EINTRAGEN ) 
 . 
 (INT.:ROSA KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN ) 
 . 
 MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU LEBEN ... 
 . 
  A:... IN DER ICH MEINEN LEBENSABEND OHNE FINANZIELLE 
    SORGEN VERBRINGEN KANN 
  B:... DIE SICH NICHT STAENDIG SO SEHR VERAENDERT, DASS 
    MAN SICH UEBERHAUPT NICHT MEHR ZURECHTFINDET 
  C:... IN DER ICH MIR FINANZIELL DAS LEISTEN KANN, 
    WAS ICH GERNE MOECHTE 
  D:... IN DER ICH SELBST BESTIMMEN KANN, WIE ICH MEIN 
    LEBEN GESTALTE 
  E:... IN DER DIE PERSOENLICHE FREIHEIT DES EINZELNEN 
    GROESSER WIRD 
  F:... DIE DEM EINZELNEN BESSERE CHANCEN BIETET, SEINE 
    LEBENSIDEALE ZU VERWIRKLICHEN 
  G:... IN DER ALTBEWAEHRTES GESCHAETZT UND GEACHTET WIRD 
 
 VARIABLE:     WERTE RANGPLATZ 2 
 . 
                    RANGPLATZ: 2 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 MEINUNG: A              ! 2,25:1                              !    315! 15,2! 
 MEINUNG: B              ! 2,25:2                              !    252! 12,2! 
 MEINUNG: C              ! 2,25:3                              !    371! 17,9! 
 MEINUNG: D              ! 2,25:4                              !    355! 17,1! 
 MEINUNG: E              ! 2,25:5                              !    274! 13,2! 
 MEINUNG: F              ! 2,25:6                              !    249! 12,0! 
 MEINUNG: G             *! 2,25:7                              !    178!  8,6! 

 KEINE ANGABE            ! 2,25:9                              !     77!  3,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 51 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  3 
 HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT MEINUNGEN UEBER DINGE, DIE 
 EINEM IM LEBEN MEHR ODER WENIGER WICHTIG 
 SEIN KOENNEN. 
 WUERDEN SIE DIESE KAERTCHEN BITTE EINMAL SO ORDNEN, DASS 
 DAS, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
 DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 . 
 (INT.:RANGPLATZ 1 = AM ALLERWICHTIGSTEN 
 RANGPLATZ 7 = AM WENIGSTEN WICHTIG 
 IN DIE RANGPLATZ-KAESTCHEN DIE KENNBUCHSTABEN DER 
 KAERTCHEN EINTRAGEN ) 
 . 
 (INT.:ROSA KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN ) 
 . 
 MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU LEBEN ... 
 . 
  A:... IN DER ICH MEINEN LEBENSABEND OHNE FINANZIELLE 
    SORGEN VERBRINGEN KANN 
  B:... DIE SICH NICHT STAENDIG SO SEHR VERAENDERT, DASS 
    MAN SICH UEBERHAUPT NICHT MEHR ZURECHTFINDET 
  C:... IN DER ICH MIR FINANZIELL DAS LEISTEN KANN, 
    WAS ICH GERNE MOECHTE 
  D:... IN DER ICH SELBST BESTIMMEN KANN, WIE ICH MEIN 
    LEBEN GESTALTE 
  E:... IN DER DIE PERSOENLICHE FREIHEIT DES EINZELNEN 
    GROESSER WIRD 
  F:... DIE DEM EINZELNEN BESSERE CHANCEN BIETET, SEINE 
    LEBENSIDEALE ZU VERWIRKLICHEN 
  G:... IN DER ALTBEWAEHRTES GESCHAETZT UND GEACHTET WIRD 
 
 VARIABLE:     WERTE RANGPLATZ 3 
 . 
                    RANGPLATZ: 3 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 MEINUNG: A              ! 2,26:1                              !    241! 11,6! 
 MEINUNG: B              ! 2,26:2                              !    261! 12,6! 
 MEINUNG: C              ! 2,26:3                              !    295! 14,2! 
 MEINUNG: D              ! 2,26:4                              !    371! 17,9! 
 MEINUNG: E              ! 2,26:5                              !    301! 14,5! 
 MEINUNG: F              ! 2,26:6                              !    308! 14,9! 
 MEINUNG: G             *! 2,26:7                              !    211! 10,2! 

 KEINE ANGABE            ! 2,26:9                              !     83!  4,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 52 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  4 
 HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT MEINUNGEN UEBER DINGE, DIE 
 EINEM IM LEBEN MEHR ODER WENIGER WICHTIG 
 SEIN KOENNEN. 
 WUERDEN SIE DIESE KAERTCHEN BITTE EINMAL SO ORDNEN, DASS 
 DAS, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
 DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 . 
 (INT.:RANGPLATZ 1 = AM ALLERWICHTIGSTEN 
 RANGPLATZ 7 = AM WENIGSTEN WICHTIG 
 IN DIE RANGPLATZ-KAESTCHEN DIE KENNBUCHSTABEN DER 
 KAERTCHEN EINTRAGEN ) 
 . 
 (INT.:ROSA KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN ) 
 . 
 MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU LEBEN ... 
 . 
  A:... IN DER ICH MEINEN LEBENSABEND OHNE FINANZIELLE 
    SORGEN VERBRINGEN KANN 
  B:... DIE SICH NICHT STAENDIG SO SEHR VERAENDERT, DASS 
    MAN SICH UEBERHAUPT NICHT MEHR ZURECHTFINDET 
  C:... IN DER ICH MIR FINANZIELL DAS LEISTEN KANN, 
    WAS ICH GERNE MOECHTE 
  D:... IN DER ICH SELBST BESTIMMEN KANN, WIE ICH MEIN 
    LEBEN GESTALTE 
  E:... IN DER DIE PERSOENLICHE FREIHEIT DES EINZELNEN 
    GROESSER WIRD 
  F:... DIE DEM EINZELNEN BESSERE CHANCEN BIETET, SEINE 
    LEBENSIDEALE ZU VERWIRKLICHEN 
  G:... IN DER ALTBEWAEHRTES GESCHAETZT UND GEACHTET WIRD 
 
 VARIABLE:     WERTE RANGPLATZ 4 
 . 
                    RANGPLATZ: 4 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 MEINUNG: A              ! 2,27:1                              !    265! 12,8! 
 MEINUNG: B              ! 2,27:2                              !    238! 11,5! 
 MEINUNG: C              ! 2,27:3                              !    309! 14,9! 
 MEINUNG: D              ! 2,27:4                              !    324! 15,6! 
 MEINUNG: E              ! 2,27:5                              !    303! 14,6! 
 MEINUNG: F              ! 2,27:6                              !    326! 15,7! 
 MEINUNG: G             *! 2,27:7                              !    222! 10,7! 

 KEINE ANGABE            ! 2,27:9                              !     84!  4,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 53 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  5 
 HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT MEINUNGEN UEBER DINGE, DIE 
 EINEM IM LEBEN MEHR ODER WENIGER WICHTIG 
 SEIN KOENNEN. 
 WUERDEN SIE DIESE KAERTCHEN BITTE EINMAL SO ORDNEN, DASS 
 DAS, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
 DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 . 
 (INT.:RANGPLATZ 1 = AM ALLERWICHTIGSTEN 
 RANGPLATZ 7 = AM WENIGSTEN WICHTIG 
 IN DIE RANGPLATZ-KAESTCHEN DIE KENNBUCHSTABEN DER 
 KAERTCHEN EINTRAGEN ) 
 . 
 (INT.:ROSA KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN ) 
 . 
 MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU LEBEN ... 
 . 
  A:... IN DER ICH MEINEN LEBENSABEND OHNE FINANZIELLE 
    SORGEN VERBRINGEN KANN 
  B:... DIE SICH NICHT STAENDIG SO SEHR VERAENDERT, DASS 
    MAN SICH UEBERHAUPT NICHT MEHR ZURECHTFINDET 
  C:... IN DER ICH MIR FINANZIELL DAS LEISTEN KANN, 
    WAS ICH GERNE MOECHTE 
  D:... IN DER ICH SELBST BESTIMMEN KANN, WIE ICH MEIN 
    LEBEN GESTALTE 
  E:... IN DER DIE PERSOENLICHE FREIHEIT DES EINZELNEN 
    GROESSER WIRD 
  F:... DIE DEM EINZELNEN BESSERE CHANCEN BIETET, SEINE 
    LEBENSIDEALE ZU VERWIRKLICHEN 
  G:... IN DER ALTBEWAEHRTES GESCHAETZT UND GEACHTET WIRD 
 
 VARIABLE:     WERTE RANGPLATZ 5 
 . 
                    RANGPLATZ: 5 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 MEINUNG: A              ! 2,28:1                              !    260! 12,6! 
 MEINUNG: B              ! 2,28:2                              !    254! 12,3! 
 MEINUNG: C              ! 2,28:3                              !    307! 14,8! 
 MEINUNG: D              ! 2,28:4                              !    229! 11,1! 
 MEINUNG: E              ! 2,28:5                              !    309! 14,9! 
 MEINUNG: F              ! 2,28:6                              !    347! 16,8! 
 MEINUNG: G             *! 2,28:7                              !    274! 13,2! 

 KEINE ANGABE            ! 2,28:9                              !     91!  4,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 54 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  6 
 HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT MEINUNGEN UEBER DINGE, DIE 
 EINEM IM LEBEN MEHR ODER WENIGER WICHTIG 
 SEIN KOENNEN. 
 WUERDEN SIE DIESE KAERTCHEN BITTE EINMAL SO ORDNEN, DASS 
 DAS, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
 DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 . 
 (INT.:RANGPLATZ 1 = AM ALLERWICHTIGSTEN 
 RANGPLATZ 7 = AM WENIGSTEN WICHTIG 
 IN DIE RANGPLATZ-KAESTCHEN DIE KENNBUCHSTABEN DER 
 KAERTCHEN EINTRAGEN ) 
 . 
 (INT.:ROSA KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN ) 
 . 
 MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU LEBEN ... 
 . 
  A:... IN DER ICH MEINEN LEBENSABEND OHNE FINANZIELLE 
    SORGEN VERBRINGEN KANN 
  B:... DIE SICH NICHT STAENDIG SO SEHR VERAENDERT, DASS 
    MAN SICH UEBERHAUPT NICHT MEHR ZURECHTFINDET 
  C:... IN DER ICH MIR FINANZIELL DAS LEISTEN KANN, 
    WAS ICH GERNE MOECHTE 
  D:... IN DER ICH SELBST BESTIMMEN KANN, WIE ICH MEIN 
    LEBEN GESTALTE 
  E:... IN DER DIE PERSOENLICHE FREIHEIT DES EINZELNEN 
    GROESSER WIRD 
  F:... DIE DEM EINZELNEN BESSERE CHANCEN BIETET, SEINE 
    LEBENSIDEALE ZU VERWIRKLICHEN 
  G:... IN DER ALTBEWAEHRTES GESCHAETZT UND GEACHTET WIRD 
 
 VARIABLE:     WERTE RANGPLATZ 6 
 . 
                    RANGPLATZ: 6 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 MEINUNG: A              ! 2,29:1                              !    121!  5,8! 
 MEINUNG: B              ! 2,29:2                              !    361! 17,4! 
 MEINUNG: C              ! 2,29:3                              !    221! 10,7! 
 MEINUNG: D              ! 2,29:4                              !    203!  9,8! 
 MEINUNG: E              ! 2,29:5                              !    283! 13,7! 
 MEINUNG: F              ! 2,29:6                              !    339! 16,4! 
 MEINUNG: G             *! 2,29:7                              !    460! 22,2! 

 KEINE ANGABE            ! 2,29:9                              !     83!  4,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 55 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  7 
 HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT MEINUNGEN UEBER DINGE, DIE 
 EINEM IM LEBEN MEHR ODER WENIGER WICHTIG 
 SEIN KOENNEN. 
 WUERDEN SIE DIESE KAERTCHEN BITTE EINMAL SO ORDNEN, DASS 
 DAS, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
 DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 . 
 (INT.:RANGPLATZ 1 = AM ALLERWICHTIGSTEN 
 RANGPLATZ 7 = AM WENIGSTEN WICHTIG 
 IN DIE RANGPLATZ-KAESTCHEN DIE KENNBUCHSTABEN DER 
 KAERTCHEN EINTRAGEN ) 
 . 
 (INT.:ROSA KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN ) 
 . 
 MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU LEBEN ... 
 . 
  A:... IN DER ICH MEINEN LEBENSABEND OHNE FINANZIELLE 
    SORGEN VERBRINGEN KANN 
  B:... DIE SICH NICHT STAENDIG SO SEHR VERAENDERT, DASS 
    MAN SICH UEBERHAUPT NICHT MEHR ZURECHTFINDET 
  C:... IN DER ICH MIR FINANZIELL DAS LEISTEN KANN, 
    WAS ICH GERNE MOECHTE 
  D:... IN DER ICH SELBST BESTIMMEN KANN, WIE ICH MEIN 
    LEBEN GESTALTE 
  E:... IN DER DIE PERSOENLICHE FREIHEIT DES EINZELNEN 
    GROESSER WIRD 
  F:... DIE DEM EINZELNEN BESSERE CHANCEN BIETET, SEINE 
    LEBENSIDEALE ZU VERWIRKLICHEN 
  G:... IN DER ALTBEWAEHRTES GESCHAETZT UND GEACHTET WIRD 
 
 VARIABLE:     WERTE RANGPLATZ 7 
 . 
                    RANGPLATZ: 7 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 MEINUNG: A              ! 2,30:1                              !     98!  4,7! 
 MEINUNG: B              ! 2,30:2                              !    452! 21,8! 
 MEINUNG: C              ! 2,30:3                              !    240! 11,6! 
 MEINUNG: D              ! 2,30:4                              !    176!  8,5! 
 MEINUNG: E              ! 2,30:5                              !    260! 12,6! 
 MEINUNG: F              ! 2,30:6                              !    221! 10,7! 
 MEINUNG: G             *! 2,30:7                              !    532! 25,7! 

 KEINE ANGABE            ! 2,30:9                              !     92!  4,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 56 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ICH GEBE IHNEN DIE KAERTCHEN NOCH EINMAL. 
 KOENNEN SIE MIR BITTE JETZT SAGEN, IN WELCHEM MASSE DIE 
 HIER ANGESPROCHENEN FRAGEN BEI UNS IN DER BUNDESREPUBLIK 
 GELOEST SIND: VOLL ZUFRIEDENSTELLEND, WEITGEHEND 
 ZUFRIEDENSTELLEND, NOCH NICHT GANZ ZUFRIEDENSTELLEND ODER 
 UEBERHAUPT NICHT ZUFRIEDENSTELLEND? 
 . 
 (INT.:ANTWORTZIFFERN JEWEILS UNTER KENNBUCHSTABEN DER 
 KAERTCHEN NOTIEREN ) 
 . 
 (INT.:ROSA KAERTCHENSPIEL ERNEUT MISCHEN, LISTE 5 
 AUFSCHLAGEN.) 
 
 VARIABLE:     WERTE 1 VERWIRKLICHUNG 
 . 
 MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU LEBEN ... 
 . 
     A: ... IN DER ICH MEINEN LEBENSABEND OHNE 
        FINANZIELLE SORGEN VERBRINGEN KANN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 VOLL ZUFRIEDENSTELLEND  ! 2,31:1                              !    135!  6,5! 
 WEITGEH.ZUFRIEDENSTELL. ! 2,31:2                              !    864! 41,7! 
 NOCH N.GANZ ZUFR.STELL. ! 2,31:3                              !    740! 35,7! 
 UEBERH.NICHT ZUFR.STELL*! 2,31:4                              !    205!  9,9! 

 KEINE ANGABE            ! 2,31:9                              !    127!  6,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 57 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ICH GEBE IHNEN DIE KAERTCHEN NOCH EINMAL. 
 KOENNEN SIE MIR BITTE JETZT SAGEN, IN WELCHEM MASSE DIE 
 HIER ANGESPROCHENEN FRAGEN BEI UNS IN DER BUNDESREPUBLIK 
 GELOEST SIND: VOLL ZUFRIEDENSTELLEND, WEITGEHEND 
 ZUFRIEDENSTELLEND, NOCH NICHT GANZ ZUFRIEDENSTELLEND ODER 
 UEBERHAUPT NICHT ZUFRIEDENSTELLEND? 
 . 
 (INT.:ANTWORTZIFFERN JEWEILS UNTER KENNBUCHSTABEN DER 
 KAERTCHEN NOTIEREN ) 
 . 
 (INT.:ROSA KAERTCHENSPIEL ERNEUT MISCHEN, LISTE 5 
 AUFSCHLAGEN.) 
 
 VARIABLE:     WERTE 2 VERWIRKLICHUNG 
 . 
 MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU LEBEN ... 
 . 
     B: ... DIE SICH NICHT STAENDIG SO SEHR 
        VERAENDERT, DASS MAN SICH UEBERHAUPT 
        NICHT MEHR ZURECHTFINDET 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 VOLL ZUFRIEDENSTELLEND  ! 2,32:1                              !     94!  4,5! 
 WEITGEH.ZUFRIEDENSTELL. ! 2,32:2                              !    767! 37,0! 
 NOCH N.GANZ ZUFR.STELL. ! 2,32:3                              !    828! 40,0! 
 UEBERH.NICHT ZUFR.STELL*! 2,32:4                              !    237! 11,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,32:9                              !    145!  7,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 58 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ICH GEBE IHNEN DIE KAERTCHEN NOCH EINMAL. 
 KOENNEN SIE MIR BITTE JETZT SAGEN, IN WELCHEM MASSE DIE 
 HIER ANGESPROCHENEN FRAGEN BEI UNS IN DER BUNDESREPUBLIK 
 GELOEST SIND: VOLL ZUFRIEDENSTELLEND, WEITGEHEND 
 ZUFRIEDENSTELLEND, NOCH NICHT GANZ ZUFRIEDENSTELLEND ODER 
 UEBERHAUPT NICHT ZUFRIEDENSTELLEND? 
 . 
 (INT.:ANTWORTZIFFERN JEWEILS UNTER KENNBUCHSTABEN DER 
 KAERTCHEN NOTIEREN ) 
 . 
 (INT.:ROSA KAERTCHENSPIEL ERNEUT MISCHEN, LISTE 5 
 AUFSCHLAGEN.) 
 
 VARIABLE:     WERTE 3 VERWIRKLICHUNG 
 . 
 MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU LEBEN ... 
 . 
     C: ... IN DER ICH MIR FINANZIELL DAS LEISTEN 
        KANN, WAS ICH GERNE MOECHTE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 VOLL ZUFRIEDENSTELLEND  ! 2,33:1                              !    104!  5,0! 
 WEITGEH.ZUFRIEDENSTELL. ! 2,33:2                              !    788! 38,0! 
 NOCH N.GANZ ZUFR.STELL. ! 2,33:3                              !    793! 38,3! 
 UEBERH.NICHT ZUFR.STELL*! 2,33:4                              !    246! 11,9! 

 KEINE ANGABE            ! 2,33:9                              !    140!  6,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 59 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ICH GEBE IHNEN DIE KAERTCHEN NOCH EINMAL. 
 KOENNEN SIE MIR BITTE JETZT SAGEN, IN WELCHEM MASSE DIE 
 HIER ANGESPROCHENEN FRAGEN BEI UNS IN DER BUNDESREPUBLIK 
 GELOEST SIND: VOLL ZUFRIEDENSTELLEND, WEITGEHEND 
 ZUFRIEDENSTELLEND, NOCH NICHT GANZ ZUFRIEDENSTELLEND ODER 
 UEBERHAUPT NICHT ZUFRIEDENSTELLEND? 
 . 
 (INT.:ANTWORTZIFFERN JEWEILS UNTER KENNBUCHSTABEN DER 
 KAERTCHEN NOTIEREN ) 
 . 
 (INT.:ROSA KAERTCHENSPIEL ERNEUT MISCHEN, LISTE 5 
 AUFSCHLAGEN.) 
 
 VARIABLE:     WERTE 4 VERWIRKLICHUNG 
 . 
 MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU LEBEN ... 
 . 
     D: ... IN DER ICH SELBST BESTIMMEN KANN, WIE 
        ICH MEIN LEBEN GESTALTE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 VOLL ZUFRIEDENSTELLEND  ! 2,34:1                              !    171!  8,3! 
 WEITGEH.ZUFRIEDENSTELL. ! 2,34:2                              !    925! 44,7! 
 NOCH N.GANZ ZUFR.STELL. ! 2,34:3                              !    650! 31,4! 
 UEBERH.NICHT ZUFR.STELL*! 2,34:4                              !    200!  9,7! 

 KEINE ANGABE            ! 2,34:9                              !    125!  6,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 60 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ICH GEBE IHNEN DIE KAERTCHEN NOCH EINMAL. 
 KOENNEN SIE MIR BITTE JETZT SAGEN, IN WELCHEM MASSE DIE 
 HIER ANGESPROCHENEN FRAGEN BEI UNS IN DER BUNDESREPUBLIK 
 GELOEST SIND: VOLL ZUFRIEDENSTELLEND, WEITGEHEND 
 ZUFRIEDENSTELLEND, NOCH NICHT GANZ ZUFRIEDENSTELLEND ODER 
 UEBERHAUPT NICHT ZUFRIEDENSTELLEND? 
 . 
 (INT.:ANTWORTZIFFERN JEWEILS UNTER KENNBUCHSTABEN DER 
 KAERTCHEN NOTIEREN ) 
 . 
 (INT.:ROSA KAERTCHENSPIEL ERNEUT MISCHEN, LISTE 5 
 AUFSCHLAGEN.) 
 
 VARIABLE:     WERTE 5 VERWIRKLICHUNG 
 . 
 MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU LEBEN ... 
 . 
     E: ... IN DER DIE PERSOENLICHE FREIHEIT DES 
        EINZELNEN GROESSER WIRD 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 VOLL ZUFRIEDENSTELLEND  ! 2,35:1                              !    217! 10,5! 
 WEITGEH.ZUFRIEDENSTELL. ! 2,35:2                              !    821! 39,6! 
 NOCH N.GANZ ZUFR.STELL. ! 2,35:3                              !    674! 32,5! 
 UEBERH.NICHT ZUFR.STELL*! 2,35:4                              !    214! 10,3! 

 KEINE ANGABE            ! 2,35:9                              !    145!  7,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 61 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  6 
 ICH GEBE IHNEN DIE KAERTCHEN NOCH EINMAL. 
 KOENNEN SIE MIR BITTE JETZT SAGEN, IN WELCHEM MASSE DIE 
 HIER ANGESPROCHENEN FRAGEN BEI UNS IN DER BUNDESREPUBLIK 
 GELOEST SIND: VOLL ZUFRIEDENSTELLEND, WEITGEHEND 
 ZUFRIEDENSTELLEND, NOCH NICHT GANZ ZUFRIEDENSTELLEND ODER 
 UEBERHAUPT NICHT ZUFRIEDENSTELLEND? 
 . 
 (INT.:ANTWORTZIFFERN JEWEILS UNTER KENNBUCHSTABEN DER 
 KAERTCHEN NOTIEREN ) 
 . 
 (INT.:ROSA KAERTCHENSPIEL ERNEUT MISCHEN, LISTE 5 
 AUFSCHLAGEN.) 
 
 VARIABLE:     WERTE 6 VERWIRKLICHUNG 
 . 
 MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU LEBEN ... 
 . 
     F: ... DIE DEM EINZELNEN BESSERE CHANCEN BIETET, 
        SEINE LEBENSIDEALE ZU VERWIRKLICHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 VOLL ZUFRIEDENSTELLEND  ! 2,36:1                              !    120!  5,8! 
 WEITGEH.ZUFRIEDENSTELL. ! 2,36:2                              !    808! 39,0! 
 NOCH N.GANZ ZUFR.STELL. ! 2,36:3                              !    775! 37,4! 
 UEBERH.NICHT ZUFR.STELL*! 2,36:4                              !    229! 11,1! 

 KEINE ANGABE            ! 2,36:9                              !    139!  6,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 62 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  7 
 ICH GEBE IHNEN DIE KAERTCHEN NOCH EINMAL. 
 KOENNEN SIE MIR BITTE JETZT SAGEN, IN WELCHEM MASSE DIE 
 HIER ANGESPROCHENEN FRAGEN BEI UNS IN DER BUNDESREPUBLIK 
 GELOEST SIND: VOLL ZUFRIEDENSTELLEND, WEITGEHEND 
 ZUFRIEDENSTELLEND, NOCH NICHT GANZ ZUFRIEDENSTELLEND ODER 
 UEBERHAUPT NICHT ZUFRIEDENSTELLEND? 
 . 
 (INT.:ANTWORTZIFFERN JEWEILS UNTER KENNBUCHSTABEN DER 
 KAERTCHEN NOTIEREN ) 
 . 
 (INT.:ROSA KAERTCHENSPIEL ERNEUT MISCHEN, LISTE 5 
 AUFSCHLAGEN.) 
 
 VARIABLE:     WERTE 7 VERWIRKLICHUNG 
 . 
 MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU LEBEN ... 
 . 
     G: ... IN DER ALTBEWAEHRTES GESCHAETZT UND 
        GEACHTET WIRD 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 VOLL ZUFRIEDENSTELLEND  ! 2,37:1                              !    118!  5,7! 
 WEITGEH.ZUFRIEDENSTELL. ! 2,37:2                              !    740! 35,7! 
 NOCH N.GANZ ZUFR.STELL. ! 2,37:3                              !    775! 37,4! 
 UEBERH.NICHT ZUFR.STELL*! 2,37:4                              !    270! 13,0! 

 KEINE ANGABE            ! 2,37:9                              !    168!  8,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 63 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    32* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAS WUERDEN SIE IM ALLGEMEINEN ZU DER DEMOKRATIE IN 
 DER BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND BZW. ZU UNSEREN POLITISCHEN 
 PARTEIEN UND ZU UNSEREM GANZEN POLITISCHEN SYSTEM SAGEN? 
 SIND SIE DAMIT SEHR ZUFRIEDEN, EINIGERMASSEN ZUFRIEDEN 
 ODER NICHT ZUFRIEDEN? 
 
 VARIABLE:     DEMOKRATIE ZUFRIEDENH. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 SEHR ZUFRIEDEN          ! 3,20:1                              !    444! 21,4! 
 EINIGERMASSEN ZUFRIEDEN ! 3,20:2                              !  1.412! 68,2! 
 NICHT ZUFRIEDEN        *! 3,20:3                              !    201!  9,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,20:9                              !     14!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 64 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    33* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SEIT EINIGER ZEIT GIBT ES IN DER BUNDESREPUBLIK DIE 
 GRUENEN, DIE SICH HAUPTSAECHLICH UM PROBLEME DES 
 UMWELTSCHUTZES KUEMMERN WOLLEN. HALTEN SIE ES FUER 
 NUETZLICH, DASS ES EINE SOLCHE PARTEI GIBT? 
 
 VARIABLE:     GRUENE NUETZLICHKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 JA                      ! 3,21:1                              !  1.040! 50,2! 
 NEIN                   *! 3,21:2                              !  1.001! 48,3! 

 KEINE ANGABE            ! 3,21:9                              !     30!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 65 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    34* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GLAUBEN SIE, DASS DIE GRUENEN LISTEN EINE CHANCE HABEN, 
 BEI DER BUNDESTAGSWAHL 1980 MEHR ALS 5 PROZENT ZU BEKOMMEN 
 UND DAMIT IN DEN BUNDESTAG EINZUZIEHEN? 
 
 VARIABLE:     GRUENE WAHLAUSG.CHANCEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 JA                      ! 3,22:1                              !    540! 26,1! 
 NEIN                   *! 3,22:2                              !  1.494! 72,1! 

 KEINE ANGABE            ! 3,22:9                              !     37!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 66 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  0 
 KAEME ES FUER SIE UNTER UMSTAENDEN IN FRAGE, BEI DER 
 BUNDESTAGSWAHL 1980 DIE GRUENEN LISTEN ZU WAEHLEN? 
 
 VARIABLE:     POTENTIAL GRUENE BTW-80 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 JA                      ! 3,23:1                              !    270! 13,0! 
 NEIN                   *! 3,23:2                              !  1.746! 84,3! 

 KEINE ANGABE            ! 3,23:9                              !     55!  2,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 67 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE ES EINMAL INSGESAMT BETRACHTEN: WUERDEN SIE 
 DANN SAGEN, SIE NEIGEN, ALLES IN ALLEM, EINER BESTIMMTEN 
 PARTEI EHER ZU ALS DEN ANDEREN PARTEIEN ODER IST DAS BEI 
 IHNEN NICHT DER FALL? 
 WENN JA, WELCHER? 
 . 
 (INT.:NUR EINE NENNUNG ) 
 
 VARIABLE:     PARTEI-ID 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 SPD                     ! 3,24:1                              !    742! 35,8! 
 CDU                     ! 3,24:2                              !    541! 26,1! 
 CSU                     ! 3,24:3                              !    147!  7,1! 
 FDP                     ! 3,24:4                              !     72!  3,5! 
 NPD                     ! 3,24:5                              !      6!  0,3! 
 DKP                     ! 3,24:6                              !     10!  0,5! 
 DEN GRUENEN            *! 3,24:7                              !     69!  3,3! 

 NEIN, IST NICHT DER FALL! 3,24:8                              !    195!  9,4! 
 WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,24:9                              !    289! 14,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 68 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE STARK ODER WIE SCHWACH NEIGEN SIE - ALLES 
 ZUSAMMENGENOMMEN - DIESER PARTEI ZU? WUERDEN SIE SAGEN: 
 EHER STARK, MAESSIG ODER EHER SCHWACH? 
 
 VARIABLE:     PARTEI-ID STAERKE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEIGER                  ! 3,24>0*3,24<8                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.587!100,0! 

 EHER STARK              ! 3,25:1                              !    893! 56,3! 
 MAESSIG                 ! 3,25:2                              !    604! 38,1! 
 EHER SCHWACH           *! 3,25:3                              !     73!  4,6! 

 KEINE ANGABE            ! 3,25:9                              !     17!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 69 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    38* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WUERDEN SIE SAGEN, SIE NEIGEN DIESER PARTEI GRUNDSAETZLICH 
 ZU ODER BEVORZUGEN SIE DIESE PARTEI IM AUGENBLICK, WEIL 
 SIE IHNEN IN DER JETZIGEN SITUATION BESSER 
 GEEIGNET ERSCHEINT? 
 
 VARIABLE:     PARTEI-ID GRUNDSAETZL. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEIGER                  ! 3,24>0*3,24<8                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.587!100,0! 

 NEIGE PARTEI GRUNDS.ZU  ! 3,26:1                              !  1.281! 80,7! 
 BEVORZUGE SIE IM AUGENB*! 3,26:2                              !    207! 13,0! 

 WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,26:9                              !     99!  6,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 70 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE DIESE PARTEI BEVORZUGEN, WEIL SIE IHNEN IM 
 AUGENBLICK BESSER GEEIGNET ERSCHEINT, GIBT ES VIELLEICHT 
 EINE ANDERE PARTEI, DER SIE GRUNDSAETZLICH ZUNEIGEN? 
 DABEI IST ES EGAL, OB SIE DIESE PARTEI IM AUGENBLICK 
 WAEHLEN WUERDEN ODER NICHT  
 
 VARIABLE:     PARTEI-ID WECHSEL 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BEVORZUGEN PARTEI       ! 3,26:2*3,24>0*3,24<8                !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    207!100,0! 

 SPD                     ! 3,27:1                              !     23! 11,1! 
 CDU                     ! 3,27:2                              !     17!  8,2! 
 CSU                     ! 3,27:3                              !      3!  1,4! 
 FDP                     ! 3,27:4                              !     12!  5,8! 
 NPD                     ! 3,27:5                              !      1!  0,5! 
 DKP                     ! 3,27:6                              !      0!  0,0! 
 DEN GRUENEN             ! 3,27:7                              !      9!  4,3! 
 NEIN                   *! 3,27:8                              !    102! 49,3! 

 WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,27:9                              !     40! 19,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 71 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    40* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE STARK NEIGEN SIE DIESER PARTEI ZU? WUERDEN SIE 
 SAGEN: EHER STARK, MAESSIG ODER EHER SCHWACH? 
 
 VARIABLE:     PARTEI-ID WECHS.STAERKE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEIGER STAERKE          ! 3,27>0*3,27<8                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !     65!100,0! 

 EHER STARK              ! 3,28:1                              !     13! 20,0! 
 MAESSIG                 ! 3,28:2                              !     44! 67,7! 
 EHER SCHWACH           *! 3,28:3                              !      7! 10,8! 

 KEINE ANGABE            ! 3,28:9                              !      1!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 72 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    41* 
                                                             STATEMENT:  0 
 VIELE LEUTE NEIGEN ZWAR KEINER PARTEI ZU, TROTZDEM 
 STEHEN SIE EINER PARTEI ETWAS NAEHER ALS DEN ANDEREN. WIE 
 IST DAS BEI IHNEN? TRIFFT EINE DER HIER AUFGEFUEHRTEN 
 MOEGLICHKEITEN AUF SIE ZU? SAGEN SIE MIR DAS BITTE 
 ANHAND VON LISTE 7. 
 . 
 (INT.:LISTE 7 VORLEGEN ) 
 
 VARIABLE:     PARTEI-ID NAHESTEHER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NICHTNEIGER             ! 3,24:/8+9/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    484!100,0! 

 STEHE SPD NAEHER        ! 3,29:1                              !     66! 13,6! 
 STEHE CDU NAEHER        ! 3,29:2                              !     44!  9,1! 
 STEHE CSU NAEHER        ! 3,29:3                              !     11!  2,3! 
 STEHE FDP NAEHER       *! 3,29:4                              !     13!  2,7! 

 NEIN,TRIFFT NICHTS ZU   ! 3,29:8                              !    108! 22,3! 
 WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,29:9                              !    241! 49,8! 
 
 REST                    !                                     !      1!  0,2! 



                           - 73 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH DIE PARTEIEN FUER 
 EINIGE GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE ZU 
 JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI 
 BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER 
 DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 . 
 (INT.:LISTE 8 VORLEGEN ) 
 
 VARIABLE:     INT.VERTR.:ARBEITER 
 . 
               ARBEITER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 SPD                     ! 3,30:1                              !  1.294! 62,5! 
 CDU/CSU                 ! 3,30:2                              !    317! 15,3! 
 FDP                     ! 3,30:3                              !     13!  0,6! 
 ANDERE PARTEI           ! 3,30:4                              !     53!  2,6! 
 ALLE GLEICH             ! 3,30:8                              !    273! 13,2! 
 KEINE                  *! 3,30:0                              !     32!  1,5! 

 KEINE ANGABE            ! 3,30:9                              !     89!  4,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 74 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH DIE PARTEIEN FUER 
 EINIGE GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE ZU 
 JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI 
 BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER 
 DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 . 
 (INT.:LISTE 8 VORLEGEN ) 
 
 VARIABLE:     INT.VERTR.:BEAMTE 
 . 
               BEAMTE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 SPD                     ! 3,31:1                              !    460! 22,2! 
 CDU/CSU                 ! 3,31:2                              !    827! 39,9! 
 FDP                     ! 3,31:3                              !    191!  9,2! 
 ANDERE PARTEI           ! 3,31:4                              !     34!  1,6! 
 ALLE GLEICH             ! 3,31:8                              !    437! 21,1! 
 KEINE                  *! 3,31:0                              !     12!  0,6! 

 KEINE ANGABE            ! 3,31:9                              !    105!  5,1! 
 
 REST                    !                                     !      5!  0,2! 



                           - 75 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH DIE PARTEIEN FUER 
 EINIGE GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE ZU 
 JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI 
 BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER 
 DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 . 
 (INT.:LISTE 8 VORLEGEN ) 
 
 VARIABLE:     INT.VERTR.:ANGESTELLTE 
 . 
               ANGESTELLTE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 SPD                     ! 3,32:1                              !    652! 31,5! 
 CDU/CSU                 ! 3,32:2                              !    648! 31,3! 
 FDP                     ! 3,32:3                              !    192!  9,3! 
 ANDERE PARTEI           ! 3,32:4                              !     34!  1,6! 
 ALLE GLEICH             ! 3,32:8                              !    425! 20,5! 
 KEINE                  *! 3,32:0                              !     15!  0,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,32:9                              !     97!  4,7! 
 
 REST                    !                                     !      8!  0,4! 



                           - 76 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH DIE PARTEIEN FUER 
 EINIGE GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE ZU 
 JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI 
 BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER 
 DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 . 
 (INT.:LISTE 8 VORLEGEN ) 
 
 VARIABLE:     INT.VERTR.:MITTELSTAND 
 . 
               MITTELSTAND 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 SPD                     ! 3,33:1                              !    401! 19,4! 
 CDU/CSU                 ! 3,33:2                              !    864! 41,7! 
 FDP                     ! 3,33:3                              !    308! 14,9! 
 ANDERE PARTEI           ! 3,33:4                              !     30!  1,4! 
 ALLE GLEICH             ! 3,33:8                              !    336! 16,2! 
 KEINE                  *! 3,33:0                              !     10!  0,5! 

 KEINE ANGABE            ! 3,33:9                              !    116!  5,6! 
 
 REST                    !                                     !      6!  0,3! 



                           - 77 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH DIE PARTEIEN FUER 
 EINIGE GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE ZU 
 JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI 
 BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER 
 DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 . 
 (INT.:LISTE 8 VORLEGEN ) 
 
 VARIABLE:     INT.VERTR.:FREIE BERUFE 
 . 
               FREIE BERUFE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 SPD                     ! 3,34:1                              !    283! 13,7! 
 CDU/CSU                 ! 3,34:2                              !    935! 45,1! 
 FDP                     ! 3,34:3                              !    377! 18,2! 
 ANDERE PARTEI           ! 3,34:4                              !     36!  1,7! 
 ALLE GLEICH             ! 3,34:8                              !    313! 15,1! 
 KEINE                  *! 3,34:0                              !     31!  1,5! 

 KEINE ANGABE            ! 3,34:9                              !     87!  4,2! 
 
 REST                    !                                     !      9!  0,4! 



                           - 78 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  6 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH DIE PARTEIEN FUER 
 EINIGE GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE ZU 
 JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI 
 BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER 
 DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 . 
 (INT.:LISTE 8 VORLEGEN ) 
 
 VARIABLE:     INT.VERTR.:UNTERNEHMER 
 . 
               UNTERNEHMER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 SPD                     ! 3,35:1                              !    166!  8,0! 
 CDU/CSU                 ! 3,35:2                              !  1.457! 70,4! 
 FDP                     ! 3,35:3                              !    134!  6,5! 
 ANDERE PARTEI           ! 3,35:4                              !     23!  1,1! 
 ALLE GLEICH             ! 3,35:8                              !    192!  9,3! 
 KEINE                  *! 3,35:0                              !     10!  0,5! 

 KEINE ANGABE            ! 3,35:9                              !     89!  4,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 79 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  7 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH DIE PARTEIEN FUER 
 EINIGE GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE ZU 
 JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI 
 BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER 
 DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 . 
 (INT.:LISTE 8 VORLEGEN ) 
 
 VARIABLE:     INT.VERTR.:LANDWIRTE 
 . 
               LANDWIRTE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 SPD                     ! 3,36:1                              !    304! 14,7! 
 CDU/CSU                 ! 3,36:2                              !  1.158! 55,9! 
 FDP                     ! 3,36:3                              !    151!  7,3! 
 ANDERE PARTEI           ! 3,36:4                              !     45!  2,2! 
 ALLE GLEICH             ! 3,36:8                              !    301! 14,5! 
 KEINE                  *! 3,36:0                              !     15!  0,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,36:9                              !     89!  4,3! 
 
 REST                    !                                     !      8!  0,4! 



                           - 80 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  8 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH DIE PARTEIEN FUER 
 EINIGE GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE ZU 
 JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI 
 BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER 
 DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 . 
 (INT.:LISTE 8 VORLEGEN ) 
 
 VARIABLE:     INT.VERTR.:RENTNER 
 . 
               RENTNER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 SPD                     ! 3,37:1                              !    840! 40,6! 
 CDU/CSU                 ! 3,37:2                              !    589! 28,4! 
 FDP                     ! 3,37:3                              !     73!  3,5! 
 ANDERE PARTEI           ! 3,37:4                              !     41!  2,0! 
 ALLE GLEICH             ! 3,37:8                              !    380! 18,3! 
 KEINE                  *! 3,37:0                              !     45!  2,2! 

 KEINE ANGABE            ! 3,37:9                              !    103!  5,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 81 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  9 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH DIE PARTEIEN FUER 
 EINIGE GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE ZU 
 JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI 
 BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER 
 DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 . 
 (INT.:LISTE 8 VORLEGEN ) 
 
 VARIABLE:     INT.VERTR.:JUNGE MENSCH 
 . 
               JUNGE MENSCHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 SPD                     ! 3,38:1                              !    918! 44,3! 
 CDU/CSU                 ! 3,38:2                              !    361! 17,4! 
 FDP                     ! 3,38:3                              !     64!  3,1! 
 ANDERE PARTEI           ! 3,38:4                              !    106!  5,1! 
 ALLE GLEICH             ! 3,38:8                              !    452! 21,8! 
 KEINE                  *! 3,38:0                              !     69!  3,3! 

 KEINE ANGABE            ! 3,38:9                              !    101!  4,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 82 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT: 10 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH DIE PARTEIEN FUER 
 EINIGE GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE ZU 
 JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI 
 BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER 
 DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 . 
 (INT.:LISTE 8 VORLEGEN ) 
 
 VARIABLE:     INT.VERTR.:ALTE  MENSCH 
 . 
               ALTE MENSCHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 SPD                     ! 3,39:1                              !    746! 36,0! 
 CDU/CSU                 ! 3,39:2                              !    590! 28,5! 
 FDP                     ! 3,39:3                              !     69!  3,3! 
 ANDERE PARTEI           ! 3,39:4                              !     53!  2,6! 
 ALLE GLEICH             ! 3,39:8                              !    430! 20,8! 
 KEINE                  *! 3,39:0                              !     79!  3,8! 

 KEINE ANGABE            ! 3,39:9                              !    104!  5,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 83 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT: 11 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH DIE PARTEIEN FUER 
 EINIGE GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE ZU 
 JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI 
 BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER 
 DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 . 
 (INT.:LISTE 8 VORLEGEN ) 
 
 VARIABLE:     INT.VERTR.:SOZ.SCHWACHE 
 . 
               SOZIAL SCHWACHE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 SPD                     ! 3,40:1                              !    950! 45,9! 
 CDU/CSU                 ! 3,40:2                              !    388! 18,7! 
 FDP                     ! 3,40:3                              !     41!  2,0! 
 ANDERE PARTEI           ! 3,40:4                              !     65!  3,1! 
 ALLE GLEICH             ! 3,40:8                              !    401! 19,4! 
 KEINE                  *! 3,40:0                              !    111!  5,4! 

 KEINE ANGABE            ! 3,40:9                              !    115!  5,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 84 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    43* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ICH HABE HIER EINE REIHE VON KAERTCHEN, AUF DENEN DIE 
 BEZEICHNUNGEN VON VERSCHIEDENEN GRUPPEN IN UNSERER 
 GESELLSCHAFT STEHEN. BITTE NEHMEN SIE DIE KAERTCHEN VON 
 DEN 5 GRUPPEN HERAUS, VON DENEN SIE GLAUBEN, DASS ES 
 IHNEN IN UNSERER GESELLSCHAFT BESONDERS SCHLECHT GEHT. 
 . 
 (INT.:GRUENES KARTENSPIEL UEBERREICHEN. HERAUSGELEGTE 5 
 KAERTCHEN UNTER ANTWORTSCHEMA FRAGE 043* ANKREUZEN ) 
 
 VARIABLE:     UNTERPRIVILIGIERTE 
 . 
 (MEHRFACHNENNUNG) 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 BEHINDERTE              ! 3,41:1                              !  1.206! 58,2! 
 RENTNER                 ! 3,42:1                              !    737! 35,6! 
 NUR-HAUSFRAUEN          ! 3,43:1                              !    424! 20,5! 
 BERUFSTAETIGE HAUSFRAUEN! 3,44:1                              !    478! 23,1! 
 KINDER                  ! 3,45:1                              !    615! 29,7! 
 ARBEITSLOSE             ! 3,46:1                              !    811! 39,2! 
 KINDERREICHE FAMILIEN   ! 3,47:1                              !    939! 45,3! 
 WITWEN                  ! 3,48:1                              !    461! 22,3! 
 GASTARBEITER            ! 3,49:1                              !    668! 32,3! 
 SCHULENTLASSENE         ! 3,50:1                              !    733! 35,4! 
 KRANKE                  ! 3,51:1                              !    689! 33,3! 
 ALTE MENSCHEN          *! 3,52:1                              !    976! 47,1! 

 KEINE ANGABE, VERW.     ! 3,41:9                              !    146!  7,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 85 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    44* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ICH LESE IHNEN NOCH EINMAL DIE GRUPPEN, VON DENEN SIE 
 MEINEN, DASS ES IHNEN BESONDERS SCHLECHT GEHT, VOR. 
 SAGEN SIE MIR JETZT BITTE, WER AM MEISTEN FUER DIE 
 GRUPPEN TUN SOLLTE, DIE SIE AUSGEWAEHLT HABEN. SAGEN SIE 
 ES MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE. NENNEN SIE MIR NUR 
 DIE ENTSPRECHENDE ZIFFER AUF DER LISTE. 
 . 
 (INT.:LISTE 9 VORLEGEN. NUR EINE NENNUNG MOEGLICH  
 JEWEILS GENANNTEN LISTENPUNKT WIEDER OBEN IM 
 ANTWORTSCHEMA ZU FRAGE 044* NOTIEREN ) 
 
 VARIABLE:     BEHINDERTE   INT.VERTR. 
 . 
               BEHINDERTE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GENANNT                *! 3,41:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.206!100,0! 

 KIRCHEN,CARITAS,MISSION ! 3,53:01                             !    255! 21,1! 
 GEWERKSCHAFTEN          ! 3,53:02                             !      2!  0,2! 
 ARBEITGEBER             ! 3,53:03                             !     32!  2,7! 
 AEMTER UND BEHOERDEN    ! 3,53:04                             !    130! 10,8! 
 WOHLFAHRTSVERBAENDE     ! 3,53:05                             !    142! 11,8! 
 DIE SPD                 ! 3,53:06                             !     38!  3,2! 
 DIE CDU/CSU             ! 3,53:07                             !     24!  2,0! 
 DIE FDP                 ! 3,53:08                             !      2!  0,2! 
 GESETZGEBER D.NEUE GES. ! 3,53:09                             !    385! 31,9! 
 BUERGERINITATIVEN       ! 3,53:10                             !     16!  1,3! 
 NACHBARN,FREUNDE,VERW.  ! 3,53:11                             !    150! 12,4! 
 DIE BETROFFENEN SELBST *! 3,53:12                             !     10!  0,8! 

 KEINE ANGABE            ! 3,53:99                             !     20!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 86 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    44* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ICH LESE IHNEN NOCH EINMAL DIE GRUPPEN, VON DENEN SIE 
 MEINEN, DASS ES IHNEN BESONDERS SCHLECHT GEHT, VOR. 
 SAGEN SIE MIR JETZT BITTE, WER AM MEISTEN FUER DIE 
 GRUPPEN TUN SOLLTE, DIE SIE AUSGEWAEHLT HABEN. SAGEN SIE 
 ES MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE. NENNEN SIE MIR NUR 
 DIE ENTSPRECHENDE ZIFFER AUF DER LISTE. 
 . 
 (INT.:LISTE 9 VORLEGEN. NUR EINE NENNUNG MOEGLICH  
 JEWEILS GENANNTEN LISTENPUNKT WIEDER OBEN IM 
 ANTWORTSCHEMA ZU FRAGE 044* NOTIEREN ) 
 
 VARIABLE:     RENTNER      INT.VERTR. 
 . 
               RENTNER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GENANNT                *! 3,42:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    737!100,0! 

 KIRCHEN,CARITAS,MISSION ! 3,55:01                             !     52!  7,1! 
 GEWERKSCHAFTEN          ! 3,55:02                             !      3!  0,4! 
 ARBEITGEBER             ! 3,55:03                             !      7!  0,9! 
 AEMTER UND BEHOERDEN    ! 3,55:04                             !     81! 11,0! 
 WOHLFAHRTSVERBAENDE     ! 3,55:05                             !     34!  4,6! 
 DIE SPD                 ! 3,55:06                             !     42!  5,7! 
 DIE CDU/CSU             ! 3,55:07                             !     44!  6,0! 
 DIE FDP                 ! 3,55:08                             !      4!  0,5! 
 GESETZGEBER D.NEUE GES. ! 3,55:09                             !    403! 54,7! 
 BUERGERINITATIVEN       ! 3,55:10                             !      6!  0,8! 
 NACHBARN,FREUNDE,VERW.  ! 3,55:11                             !     38!  5,2! 
 DIE BETROFFENEN SELBST *! 3,55:12                             !      5!  0,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,55:99                             !     18!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 87 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    44* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ICH LESE IHNEN NOCH EINMAL DIE GRUPPEN, VON DENEN SIE 
 MEINEN, DASS ES IHNEN BESONDERS SCHLECHT GEHT, VOR. 
 SAGEN SIE MIR JETZT BITTE, WER AM MEISTEN FUER DIE 
 GRUPPEN TUN SOLLTE, DIE SIE AUSGEWAEHLT HABEN. SAGEN SIE 
 ES MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE. NENNEN SIE MIR NUR 
 DIE ENTSPRECHENDE ZIFFER AUF DER LISTE. 
 . 
 (INT.:LISTE 9 VORLEGEN. NUR EINE NENNUNG MOEGLICH  
 JEWEILS GENANNTEN LISTENPUNKT WIEDER OBEN IM 
 ANTWORTSCHEMA ZU FRAGE 044* NOTIEREN ) 
 
 VARIABLE:     NUR-HAUSFR.  INT.VERTR. 
 . 
               NUR - HAUSFRAUEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GENANNT                *! 3,43:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    424!100,0! 

 KIRCHEN,CARITAS,MISSION ! 3,57:01                             !     10!  2,4! 
 GEWERKSCHAFTEN          ! 3,57:02                             !     11!  2,6! 
 ARBEITGEBER             ! 3,57:03                             !      4!  0,9! 
 AEMTER UND BEHOERDEN    ! 3,57:04                             !     30!  7,1! 
 WOHLFAHRTSVERBAENDE     ! 3,57:05                             !      7!  1,7! 
 DIE SPD                 ! 3,57:06                             !     23!  5,4! 
 DIE CDU/CSU             ! 3,57:07                             !     17!  4,0! 
 DIE FDP                 ! 3,57:08                             !      2!  0,5! 
 GESETZGEBER D.NEUE GES. ! 3,57:09                             !    264! 62,3! 
 BUERGERINITATIVEN       ! 3,57:10                             !      1!  0,2! 
 NACHBARN,FREUNDE,VERW.  ! 3,57:11                             !     19!  4,5! 
 DIE BETROFFENEN SELBST *! 3,57:12                             !     20!  4,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,57:99                             !     16!  3,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 88 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    44* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ICH LESE IHNEN NOCH EINMAL DIE GRUPPEN, VON DENEN SIE 
 MEINEN, DASS ES IHNEN BESONDERS SCHLECHT GEHT, VOR. 
 SAGEN SIE MIR JETZT BITTE, WER AM MEISTEN FUER DIE 
 GRUPPEN TUN SOLLTE, DIE SIE AUSGEWAEHLT HABEN. SAGEN SIE 
 ES MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE. NENNEN SIE MIR NUR 
 DIE ENTSPRECHENDE ZIFFER AUF DER LISTE. 
 . 
 (INT.:LISTE 9 VORLEGEN. NUR EINE NENNUNG MOEGLICH  
 JEWEILS GENANNTEN LISTENPUNKT WIEDER OBEN IM 
 ANTWORTSCHEMA ZU FRAGE 044* NOTIEREN ) 
 
 VARIABLE:     BER.HAUSFR.  INT.VERTR. 
 . 
               BERUFSTAETIGE HAUSFRAUEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GENANNT                *! 3,44:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    478!100,0! 

 KIRCHEN,CARITAS,MISSION ! 3,59:01                             !      8!  1,7! 
 GEWERKSCHAFTEN          ! 3,59:02                             !     29!  6,1! 
 ARBEITGEBER             ! 3,59:03                             !     46!  9,6! 
 AEMTER UND BEHOERDEN    ! 3,59:04                             !     37!  7,7! 
 WOHLFAHRTSVERBAENDE     ! 3,59:05                             !      8!  1,7! 
 DIE SPD                 ! 3,59:06                             !     26!  5,4! 
 DIE CDU/CSU             ! 3,59:07                             !     12!  2,5! 
 DIE FDP                 ! 3,59:08                             !      6!  1,3! 
 GESETZGEBER D.NEUE GES. ! 3,59:09                             !    258! 54,0! 
 BUERGERINITATIVEN       ! 3,59:10                             !      3!  0,6! 
 NACHBARN,FREUNDE,VERW.  ! 3,59:11                             !     16!  3,3! 
 DIE BETROFFENEN SELBST *! 3,59:12                             !     12!  2,5! 

 KEINE ANGABE            ! 3,59:99                             !     17!  3,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 89 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    44* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ICH LESE IHNEN NOCH EINMAL DIE GRUPPEN, VON DENEN SIE 
 MEINEN, DASS ES IHNEN BESONDERS SCHLECHT GEHT, VOR. 
 SAGEN SIE MIR JETZT BITTE, WER AM MEISTEN FUER DIE 
 GRUPPEN TUN SOLLTE, DIE SIE AUSGEWAEHLT HABEN. SAGEN SIE 
 ES MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE. NENNEN SIE MIR NUR 
 DIE ENTSPRECHENDE ZIFFER AUF DER LISTE. 
 . 
 (INT.:LISTE 9 VORLEGEN. NUR EINE NENNUNG MOEGLICH  
 JEWEILS GENANNTEN LISTENPUNKT WIEDER OBEN IM 
 ANTWORTSCHEMA ZU FRAGE 044* NOTIEREN ) 
 
 VARIABLE:     KINDER       INT.VERTR. 
 . 
               KINDER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GENANNT                *! 3,45:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    615!100,0! 

 KIRCHEN,CARITAS,MISSION ! 3,61:01                             !     30!  4,9! 
 GEWERKSCHAFTEN          ! 3,61:02                             !      2!  0,3! 
 ARBEITGEBER             ! 3,61:03                             !      2!  0,3! 
 AEMTER UND BEHOERDEN    ! 3,61:04                             !     45!  7,3! 
 WOHLFAHRTSVERBAENDE     ! 3,61:05                             !     17!  2,8! 
 DIE SPD                 ! 3,61:06                             !     33!  5,4! 
 DIE CDU/CSU             ! 3,61:07                             !     21!  3,4! 
 DIE FDP                 ! 3,61:08                             !      8!  1,3! 
 GESETZGEBER D.NEUE GES. ! 3,61:09                             !    262! 42,6! 
 BUERGERINITATIVEN       ! 3,61:10                             !     34!  5,5! 
 NACHBARN,FREUNDE,VERW.  ! 3,61:11                             !    132! 21,5! 
 DIE BETROFFENEN SELBST *! 3,61:12                             !      4!  0,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,61:99                             !     25!  4,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 90 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    44* 
                                                             STATEMENT:  6 
 ICH LESE IHNEN NOCH EINMAL DIE GRUPPEN, VON DENEN SIE 
 MEINEN, DASS ES IHNEN BESONDERS SCHLECHT GEHT, VOR. 
 SAGEN SIE MIR JETZT BITTE, WER AM MEISTEN FUER DIE 
 GRUPPEN TUN SOLLTE, DIE SIE AUSGEWAEHLT HABEN. SAGEN SIE 
 ES MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE. NENNEN SIE MIR NUR 
 DIE ENTSPRECHENDE ZIFFER AUF DER LISTE. 
 . 
 (INT.:LISTE 9 VORLEGEN. NUR EINE NENNUNG MOEGLICH  
 JEWEILS GENANNTEN LISTENPUNKT WIEDER OBEN IM 
 ANTWORTSCHEMA ZU FRAGE 044* NOTIEREN ) 
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOSE  INT.VERTR. 
 . 
               ARBEITSLOSE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GENANNT                *! 3,46:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    811!100,0! 

 KIRCHEN,CARITAS,MISSION ! 3,63:01                             !      7!  0,9! 
 GEWERKSCHAFTEN          ! 3,63:02                             !     57!  7,0! 
 ARBEITGEBER             ! 3,63:03                             !    121! 14,9! 
 AEMTER UND BEHOERDEN    ! 3,63:04                             !    129! 15,9! 
 WOHLFAHRTSVERBAENDE     ! 3,63:05                             !     14!  1,7! 
 DIE SPD                 ! 3,63:06                             !     72!  8,9! 
 DIE CDU/CSU             ! 3,63:07                             !     37!  4,6! 
 DIE FDP                 ! 3,63:08                             !      7!  0,9! 
 GESETZGEBER D.NEUE GES. ! 3,63:09                             !    306! 37,7! 
 BUERGERINITATIVEN       ! 3,63:10                             !      1!  0,1! 
 NACHBARN,FREUNDE,VERW.  ! 3,63:11                             !      4!  0,5! 
 DIE BETROFFENEN SELBST *! 3,63:12                             !     40!  4,9! 

 KEINE ANGABE            ! 3,63:99                             !     16!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 91 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    44* 
                                                             STATEMENT:  7 
 ICH LESE IHNEN NOCH EINMAL DIE GRUPPEN, VON DENEN SIE 
 MEINEN, DASS ES IHNEN BESONDERS SCHLECHT GEHT, VOR. 
 SAGEN SIE MIR JETZT BITTE, WER AM MEISTEN FUER DIE 
 GRUPPEN TUN SOLLTE, DIE SIE AUSGEWAEHLT HABEN. SAGEN SIE 
 ES MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE. NENNEN SIE MIR NUR 
 DIE ENTSPRECHENDE ZIFFER AUF DER LISTE. 
 . 
 (INT.:LISTE 9 VORLEGEN. NUR EINE NENNUNG MOEGLICH  
 JEWEILS GENANNTEN LISTENPUNKT WIEDER OBEN IM 
 ANTWORTSCHEMA ZU FRAGE 044* NOTIEREN ) 
 
 VARIABLE:     KINDERREICH. INT.VERTR. 
 . 
               KINDERREICHE FAMILIEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GENANNT                *! 3,47:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    939!100,0! 

 KIRCHEN,CARITAS,MISSION ! 3,65:01                             !     62!  6,6! 
 GEWERKSCHAFTEN          ! 3,65:02                             !      6!  0,6! 
 ARBEITGEBER             ! 3,65:03                             !      7!  0,7! 
 AEMTER UND BEHOERDEN    ! 3,65:04                             !    123! 13,1! 
 WOHLFAHRTSVERBAENDE     ! 3,65:05                             !     52!  5,5! 
 DIE SPD                 ! 3,65:06                             !     58!  6,2! 
 DIE CDU/CSU             ! 3,65:07                             !     41!  4,4! 
 DIE FDP                 ! 3,65:08                             !      7!  0,7! 
 GESETZGEBER D.NEUE GES. ! 3,65:09                             !    500! 53,2! 
 BUERGERINITATIVEN       ! 3,65:10                             !     12!  1,3! 
 NACHBARN,FREUNDE,VERW.  ! 3,65:11                             !     36!  3,8! 
 DIE BETROFFENEN SELBST *! 3,65:12                             !     13!  1,4! 

 KEINE ANGABE            ! 3,65:99                             !     22!  2,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 92 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    44* 
                                                             STATEMENT:  8 
 ICH LESE IHNEN NOCH EINMAL DIE GRUPPEN, VON DENEN SIE 
 MEINEN, DASS ES IHNEN BESONDERS SCHLECHT GEHT, VOR. 
 SAGEN SIE MIR JETZT BITTE, WER AM MEISTEN FUER DIE 
 GRUPPEN TUN SOLLTE, DIE SIE AUSGEWAEHLT HABEN. SAGEN SIE 
 ES MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE. NENNEN SIE MIR NUR 
 DIE ENTSPRECHENDE ZIFFER AUF DER LISTE. 
 . 
 (INT.:LISTE 9 VORLEGEN. NUR EINE NENNUNG MOEGLICH  
 JEWEILS GENANNTEN LISTENPUNKT WIEDER OBEN IM 
 ANTWORTSCHEMA ZU FRAGE 044* NOTIEREN ) 
 
 VARIABLE:     WITWEN       INT.VERTR. 
 . 
               WITWEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GENANNT                *! 3,48:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    461!100,0! 

 KIRCHEN,CARITAS,MISSION ! 3,67:01                             !     39!  8,5! 
 GEWERKSCHAFTEN          ! 3,67:02                             !      1!  0,2! 
 ARBEITGEBER             ! 3,67:03                             !      2!  0,4! 
 AEMTER UND BEHOERDEN    ! 3,67:04                             !     36!  7,8! 
 WOHLFAHRTSVERBAENDE     ! 3,67:05                             !     13!  2,8! 
 DIE SPD                 ! 3,67:06                             !     15!  3,3! 
 DIE CDU/CSU             ! 3,67:07                             !     15!  3,3! 
 DIE FDP                 ! 3,67:08                             !      3!  0,7! 
 GESETZGEBER D.NEUE GES. ! 3,67:09                             !    262! 56,8! 
 BUERGERINITATIVEN       ! 3,67:10                             !      5!  1,1! 
 NACHBARN,FREUNDE,VERW.  ! 3,67:11                             !     43!  9,3! 
 DIE BETROFFENEN SELBST *! 3,67:12                             !      4!  0,9! 

 KEINE ANGABE            ! 3,67:99                             !     23!  5,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 93 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    44* 
                                                             STATEMENT:  9 
 ICH LESE IHNEN NOCH EINMAL DIE GRUPPEN, VON DENEN SIE 
 MEINEN, DASS ES IHNEN BESONDERS SCHLECHT GEHT, VOR. 
 SAGEN SIE MIR JETZT BITTE, WER AM MEISTEN FUER DIE 
 GRUPPEN TUN SOLLTE, DIE SIE AUSGEWAEHLT HABEN. SAGEN SIE 
 ES MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE. NENNEN SIE MIR NUR 
 DIE ENTSPRECHENDE ZIFFER AUF DER LISTE. 
 . 
 (INT.:LISTE 9 VORLEGEN. NUR EINE NENNUNG MOEGLICH  
 JEWEILS GENANNTEN LISTENPUNKT WIEDER OBEN IM 
 ANTWORTSCHEMA ZU FRAGE 044* NOTIEREN ) 
 
 VARIABLE:     GASTARBEITER INT.VERTR. 
 . 
               GASTARBEITER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GENANNT                *! 3,49:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    668!100,0! 

 KIRCHEN,CARITAS,MISSION ! 3,69:01                             !     25!  3,7! 
 GEWERKSCHAFTEN          ! 3,69:02                             !     44!  6,6! 
 ARBEITGEBER             ! 3,69:03                             !     93! 13,9! 
 AEMTER UND BEHOERDEN    ! 3,69:04                             !    113! 16,9! 
 WOHLFAHRTSVERBAENDE     ! 3,69:05                             !     19!  2,8! 
 DIE SPD                 ! 3,69:06                             !     54!  8,1! 
 DIE CDU/CSU             ! 3,69:07                             !     22!  3,3! 
 DIE FDP                 ! 3,69:08                             !      3!  0,4! 
 GESETZGEBER D.NEUE GES. ! 3,69:09                             !    188! 28,1! 
 BUERGERINITATIVEN       ! 3,69:10                             !     14!  2,1! 
 NACHBARN,FREUNDE,VERW.  ! 3,69:11                             !     52!  7,8! 
 DIE BETROFFENEN SELBST *! 3,69:12                             !     23!  3,4! 

 KEINE ANGABE            ! 3,69:99                             !     18!  2,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 94 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    44* 
                                                             STATEMENT: 10 
 ICH LESE IHNEN NOCH EINMAL DIE GRUPPEN, VON DENEN SIE 
 MEINEN, DASS ES IHNEN BESONDERS SCHLECHT GEHT, VOR. 
 SAGEN SIE MIR JETZT BITTE, WER AM MEISTEN FUER DIE 
 GRUPPEN TUN SOLLTE, DIE SIE AUSGEWAEHLT HABEN. SAGEN SIE 
 ES MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE. NENNEN SIE MIR NUR 
 DIE ENTSPRECHENDE ZIFFER AUF DER LISTE. 
 . 
 (INT.:LISTE 9 VORLEGEN. NUR EINE NENNUNG MOEGLICH  
 JEWEILS GENANNTEN LISTENPUNKT WIEDER OBEN IM 
 ANTWORTSCHEMA ZU FRAGE 044* NOTIEREN ) 
 
 VARIABLE:     SCHULENTLASS.INT.VERTR. 
 . 
               SCHULENTLASSENE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GENANNT                *! 3,50:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    733!100,0! 

 KIRCHEN,CARITAS,MISSION ! 3,71:01                             !      7!  1,0! 
 GEWERKSCHAFTEN          ! 3,71:02                             !     26!  3,5! 
 ARBEITGEBER             ! 3,71:03                             !    200! 27,3! 
 AEMTER UND BEHOERDEN    ! 3,71:04                             !     64!  8,7! 
 WOHLFAHRTSVERBAENDE     ! 3,71:05                             !      4!  0,5! 
 DIE SPD                 ! 3,71:06                             !     58!  7,9! 
 DIE CDU/CSU             ! 3,71:07                             !     25!  3,4! 
 DIE FDP                 ! 3,71:08                             !      2!  0,3! 
 GESETZGEBER D.NEUE GES. ! 3,71:09                             !    278! 37,9! 
 BUERGERINITATIVEN       ! 3,71:10                             !      2!  0,3! 
 NACHBARN,FREUNDE,VERW.  ! 3,71:11                             !     12!  1,6! 
 DIE BETROFFENEN SELBST *! 3,71:12                             !     29!  4,0! 

 KEINE ANGABE            ! 3,71:99                             !     26!  3,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 95 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    44* 
                                                             STATEMENT: 11 
 ICH LESE IHNEN NOCH EINMAL DIE GRUPPEN, VON DENEN SIE 
 MEINEN, DASS ES IHNEN BESONDERS SCHLECHT GEHT, VOR. 
 SAGEN SIE MIR JETZT BITTE, WER AM MEISTEN FUER DIE 
 GRUPPEN TUN SOLLTE, DIE SIE AUSGEWAEHLT HABEN. SAGEN SIE 
 ES MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE. NENNEN SIE MIR NUR 
 DIE ENTSPRECHENDE ZIFFER AUF DER LISTE. 
 . 
 (INT.:LISTE 9 VORLEGEN. NUR EINE NENNUNG MOEGLICH  
 JEWEILS GENANNTEN LISTENPUNKT WIEDER OBEN IM 
 ANTWORTSCHEMA ZU FRAGE 044* NOTIEREN ) 
 
 VARIABLE:     KRANKE       INT.VERTR. 
 . 
               KRANKE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GENANNT                *! 3,51:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    689!100,0! 

 KIRCHEN,CARITAS,MISSION ! 3,73:01                             !    143! 20,8! 
 GEWERKSCHAFTEN          ! 3,73:02                             !      0!  0,0! 
 ARBEITGEBER             ! 3,73:03                             !      1!  0,1! 
 AEMTER UND BEHOERDEN    ! 3,73:04                             !     52!  7,5! 
 WOHLFAHRTSVERBAENDE     ! 3,73:05                             !    100! 14,5! 
 DIE SPD                 ! 3,73:06                             !     13!  1,9! 
 DIE CDU/CSU             ! 3,73:07                             !      7!  1,0! 
 DIE FDP                 ! 3,73:08                             !      2!  0,3! 
 GESETZGEBER D.NEUE GES. ! 3,73:09                             !    142! 20,6! 
 BUERGERINITATIVEN       ! 3,73:10                             !      4!  0,6! 
 NACHBARN,FREUNDE,VERW.  ! 3,73:11                             !    193! 28,0! 
 DIE BETROFFENEN SELBST *! 3,73:12                             !      6!  0,9! 

 KEINE ANGABE            ! 3,73:99                             !     26!  3,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 96 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    44* 
                                                             STATEMENT: 12 
 ICH LESE IHNEN NOCH EINMAL DIE GRUPPEN, VON DENEN SIE 
 MEINEN, DASS ES IHNEN BESONDERS SCHLECHT GEHT, VOR. 
 SAGEN SIE MIR JETZT BITTE, WER AM MEISTEN FUER DIE 
 GRUPPEN TUN SOLLTE, DIE SIE AUSGEWAEHLT HABEN. SAGEN SIE 
 ES MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE. NENNEN SIE MIR NUR 
 DIE ENTSPRECHENDE ZIFFER AUF DER LISTE. 
 . 
 (INT.:LISTE 9 VORLEGEN. NUR EINE NENNUNG MOEGLICH  
 JEWEILS GENANNTEN LISTENPUNKT WIEDER OBEN IM 
 ANTWORTSCHEMA ZU FRAGE 044* NOTIEREN ) 
 
 VARIABLE:     ALTE MENSCH. INT.VERTR. 
 . 
               ALTE MENSCHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GENANNT                *! 3,52:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    976!100,0! 

 KIRCHEN,CARITAS,MISSION ! 3,75:01                             !    193! 19,8! 
 GEWERKSCHAFTEN          ! 3,75:02                             !      1!  0,1! 
 ARBEITGEBER             ! 3,75:03                             !      1!  0,1! 
 AEMTER UND BEHOERDEN    ! 3,75:04                             !     46!  4,7! 
 WOHLFAHRTSVERBAENDE     ! 3,75:05                             !     89!  9,1! 
 DIE SPD                 ! 3,75:06                             !     25!  2,6! 
 DIE CDU/CSU             ! 3,75:07                             !     26!  2,7! 
 DIE FDP                 ! 3,75:08                             !      4!  0,4! 
 GESETZGEBER D.NEUE GES. ! 3,75:09                             !    202! 20,7! 
 BUERGERINITATIVEN       ! 3,75:10                             !     14!  1,4! 
 NACHBARN,FREUNDE,VERW.  ! 3,75:11                             !    347! 35,6! 
 DIE BETROFFENEN SELBST *! 3,75:12                             !     12!  1,2! 

 KEINE ANGABE            ! 3,75:99                             !     16!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 97 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    45* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ES WIRD JA HEUTE AUCH VIEL UEBER DIE KOSTEN DER SOZIALEN 
 SICHERHEIT GESPROCHEN. DIE EINEN MEINEN, ES WIRD BEI  UNS 
 SCHON ZU VIEL FUER DIE SOZIALE SICHERHEIT GETAN UND DIE 
 KOSTEN, DIE DER EINZELNE ZU TRAGEN HAT, SIND SCHON ZU 
 HOCH. ANDERE LEUTE MEINEN, DASS BEI UNS NOCH MEHR FUER 
 DIE SOZIALE SICHERHEIT GETAN WERDEN MUSS, AUCH WENN DIE 
 BELASTUNG FUER DEN EINZELNEN DADURCH STEIGT, Z.B. DURCH 
 HOEHERE BEITRAEGE FUER DIE SOZIALVERSICHERUNG, FUER DIE 
 KRANKENVERSICHERUNG ODER DURCH STEUERN. 
 BITTE KREUZEN SIE WIEDER SELBST IN DEN KAESTCHENREIHEN AN, 
 WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN UND SIE SELBST STEHEN. 
 . 
 (INT.:FRAGEBOGEN ZUM ANKREUZEN UEBERGEBEN ) 
 . 
   CODEPUNKT 1 : ES WIRD SCHON ZUVIEL FUER DIE SOZIALE 
                 SICHERHEIT GETAN UND DIE KOSTEN, DIE 
                 DER EINZELNE ZU TRAGEN HAT, SIND 
                 SCHON ZU HOCH 
 . 
   CODEPUNKT 7 : ES MUSS NOCH MEHR FUER DIE SOZIALE 
                 SICHERHEIT GETAN WERDEN, AUCH WENN 
                 DER EINZELNE SICH AN DEN HOEHEREN 
                 KOSTEN NOCH STAERKER BETEILIGEN MUSS 
 
 VARIABLE:     SOZIALE SICHERH. SPD                MW=/07;00/ 
 . 
               DIE  S P D 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> 1 <-                 ! 4,16:1                              !    102!  4,9! 
 -> 2 <-                 ! 4,16:2                              !    111!  5,4! 
 -> 3 <-                 ! 4,16:3                              !    154!  7,4! 
 -> 4 <-                 ! 4,16:4                              !    363! 17,5! 
 -> 5 <-                 ! 4,16:5                              !    430! 20,8! 
 -> 6 <-                 ! 4,16:6                              !    510! 24,6! 
 -> 7 <-                *! 4,16:7                              !    311! 15,0! 

 KEINE ANGABE            ! 4,16:9                              !     90!  4,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 98 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    45* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ES WIRD JA HEUTE AUCH VIEL UEBER DIE KOSTEN DER SOZIALEN 
 SICHERHEIT GESPROCHEN. DIE EINEN MEINEN, ES WIRD BEI  UNS 
 SCHON ZU VIEL FUER DIE SOZIALE SICHERHEIT GETAN UND DIE 
 KOSTEN, DIE DER EINZELNE ZU TRAGEN HAT, SIND SCHON ZU 
 HOCH. ANDERE LEUTE MEINEN, DASS BEI UNS NOCH MEHR FUER 
 DIE SOZIALE SICHERHEIT GETAN WERDEN MUSS, AUCH WENN DIE 
 BELASTUNG FUER DEN EINZELNEN DADURCH STEIGT, Z.B. DURCH 
 HOEHERE BEITRAEGE FUER DIE SOZIALVERSICHERUNG, FUER DIE 
 KRANKENVERSICHERUNG ODER DURCH STEUERN. 
 BITTE KREUZEN SIE WIEDER SELBST IN DEN KAESTCHENREIHEN AN, 
 WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN UND SIE SELBST STEHEN. 
 . 
 (INT.:FRAGEBOGEN ZUM ANKREUZEN UEBERGEBEN ) 
 . 
   CODEPUNKT 1 : ES WIRD SCHON ZUVIEL FUER DIE SOZIALE 
                 SICHERHEIT GETAN UND DIE KOSTEN, DIE 
                 DER EINZELNE ZU TRAGEN HAT, SIND 
                 SCHON ZU HOCH 
 . 
   CODEPUNKT 7 : ES MUSS NOCH MEHR FUER DIE SOZIALE 
                 SICHERHEIT GETAN WERDEN, AUCH WENN 
                 DER EINZELNE SICH AN DEN HOEHEREN 
                 KOSTEN NOCH STAERKER BETEILIGEN MUSS 
 
 VARIABLE:     SOZIALE SICHERH. CDU                MW=/07;00/ 
 . 
               DIE  C D U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> 1 <-                 ! 4,17:1                              !    207! 10,0! 
 -> 2 <-                 ! 4,17:2                              !    218! 10,5! 
 -> 3 <-                 ! 4,17:3                              !    361! 17,4! 
 -> 4 <-                 ! 4,17:4                              !    517! 25,0! 
 -> 5 <-                 ! 4,17:5                              !    317! 15,3! 
 -> 6 <-                 ! 4,17:6                              !    206!  9,9! 
 -> 7 <-                *! 4,17:7                              !    153!  7,4! 

 KEINE ANGABE            ! 4,17:9                              !     92!  4,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 99 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    45* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ES WIRD JA HEUTE AUCH VIEL UEBER DIE KOSTEN DER SOZIALEN 
 SICHERHEIT GESPROCHEN. DIE EINEN MEINEN, ES WIRD BEI  UNS 
 SCHON ZU VIEL FUER DIE SOZIALE SICHERHEIT GETAN UND DIE 
 KOSTEN, DIE DER EINZELNE ZU TRAGEN HAT, SIND SCHON ZU 
 HOCH. ANDERE LEUTE MEINEN, DASS BEI UNS NOCH MEHR FUER 
 DIE SOZIALE SICHERHEIT GETAN WERDEN MUSS, AUCH WENN DIE 
 BELASTUNG FUER DEN EINZELNEN DADURCH STEIGT, Z.B. DURCH 
 HOEHERE BEITRAEGE FUER DIE SOZIALVERSICHERUNG, FUER DIE 
 KRANKENVERSICHERUNG ODER DURCH STEUERN. 
 BITTE KREUZEN SIE WIEDER SELBST IN DEN KAESTCHENREIHEN AN, 
 WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN UND SIE SELBST STEHEN. 
 . 
 (INT.:FRAGEBOGEN ZUM ANKREUZEN UEBERGEBEN ) 
 . 
   CODEPUNKT 1 : ES WIRD SCHON ZUVIEL FUER DIE SOZIALE 
                 SICHERHEIT GETAN UND DIE KOSTEN, DIE 
                 DER EINZELNE ZU TRAGEN HAT, SIND 
                 SCHON ZU HOCH 
 . 
   CODEPUNKT 7 : ES MUSS NOCH MEHR FUER DIE SOZIALE 
                 SICHERHEIT GETAN WERDEN, AUCH WENN 
                 DER EINZELNE SICH AN DEN HOEHEREN 
                 KOSTEN NOCH STAERKER BETEILIGEN MUSS 
 
 VARIABLE:     SOZIALE SICHERH. CSU                MW=/07;00/ 
 . 
               DIE  C S U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> 1 <-                 ! 4,18:1                              !    276! 13,3! 
 -> 2 <-                 ! 4,18:2                              !    264! 12,7! 
 -> 3 <-                 ! 4,18:3                              !    340! 16,4! 
 -> 4 <-                 ! 4,18:4                              !    506! 24,4! 
 -> 5 <-                 ! 4,18:5                              !    253! 12,2! 
 -> 6 <-                 ! 4,18:6                              !    178!  8,6! 
 -> 7 <-                *! 4,18:7                              !    158!  7,6! 

 KEINE ANGABE            ! 4,18:9                              !     96!  4,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 1 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    45* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ES WIRD JA HEUTE AUCH VIEL UEBER DIE KOSTEN DER SOZIALEN 
 SICHERHEIT GESPROCHEN. DIE EINEN MEINEN, ES WIRD BEI  UNS 
 SCHON ZU VIEL FUER DIE SOZIALE SICHERHEIT GETAN UND DIE 
 KOSTEN, DIE DER EINZELNE ZU TRAGEN HAT, SIND SCHON ZU 
 HOCH. ANDERE LEUTE MEINEN, DASS BEI UNS NOCH MEHR FUER 
 DIE SOZIALE SICHERHEIT GETAN WERDEN MUSS, AUCH WENN DIE 
 BELASTUNG FUER DEN EINZELNEN DADURCH STEIGT, Z.B. DURCH 
 HOEHERE BEITRAEGE FUER DIE SOZIALVERSICHERUNG, FUER DIE 
 KRANKENVERSICHERUNG ODER DURCH STEUERN. 
 BITTE KREUZEN SIE WIEDER SELBST IN DEN KAESTCHENREIHEN AN, 
 WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN UND SIE SELBST STEHEN. 
 . 
 (INT.:FRAGEBOGEN ZUM ANKREUZEN UEBERGEBEN ) 
 . 
   CODEPUNKT 1 : ES WIRD SCHON ZUVIEL FUER DIE SOZIALE 
                 SICHERHEIT GETAN UND DIE KOSTEN, DIE 
                 DER EINZELNE ZU TRAGEN HAT, SIND 
                 SCHON ZU HOCH 
 . 
   CODEPUNKT 7 : ES MUSS NOCH MEHR FUER DIE SOZIALE 
                 SICHERHEIT GETAN WERDEN, AUCH WENN 
                 DER EINZELNE SICH AN DEN HOEHEREN 
                 KOSTEN NOCH STAERKER BETEILIGEN MUSS 
 
 VARIABLE:     SOZIALE SICHERH. FDP                MW=/07;00/ 
 . 
               DIE  F D P 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> 1 <-                 ! 4,19:1                              !     60!  2,9! 
 -> 2 <-                 ! 4,19:2                              !     84!  4,1! 
 -> 3 <-                 ! 4,19:3                              !    182!  8,8! 
 -> 4 <-                 ! 4,19:4                              !    680! 32,8! 
 -> 5 <-                 ! 4,19:5                              !    546! 26,4! 
 -> 6 <-                 ! 4,19:6                              !    294! 14,2! 
 -> 7 <-                *! 4,19:7                              !    132!  6,4! 

 KEINE ANGABE            ! 4,19:9                              !     93!  4,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 101 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    45* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ES WIRD JA HEUTE AUCH VIEL UEBER DIE KOSTEN DER SOZIALEN 
 SICHERHEIT GESPROCHEN. DIE EINEN MEINEN, ES WIRD BEI  UNS 
 SCHON ZU VIEL FUER DIE SOZIALE SICHERHEIT GETAN UND DIE 
 KOSTEN, DIE DER EINZELNE ZU TRAGEN HAT, SIND SCHON ZU 
 HOCH. ANDERE LEUTE MEINEN, DASS BEI UNS NOCH MEHR FUER 
 DIE SOZIALE SICHERHEIT GETAN WERDEN MUSS, AUCH WENN DIE 
 BELASTUNG FUER DEN EINZELNEN DADURCH STEIGT, Z.B. DURCH 
 HOEHERE BEITRAEGE FUER DIE SOZIALVERSICHERUNG, FUER DIE 
 KRANKENVERSICHERUNG ODER DURCH STEUERN. 
 BITTE KREUZEN SIE WIEDER SELBST IN DEN KAESTCHENREIHEN AN, 
 WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN UND SIE SELBST STEHEN. 
 . 
 (INT.:FRAGEBOGEN ZUM ANKREUZEN UEBERGEBEN ) 
 . 
   CODEPUNKT 1 : ES WIRD SCHON ZUVIEL FUER DIE SOZIALE 
                 SICHERHEIT GETAN UND DIE KOSTEN, DIE 
                 DER EINZELNE ZU TRAGEN HAT, SIND 
                 SCHON ZU HOCH 
 . 
   CODEPUNKT 7 : ES MUSS NOCH MEHR FUER DIE SOZIALE 
                 SICHERHEIT GETAN WERDEN, AUCH WENN 
                 DER EINZELNE SICH AN DEN HOEHEREN 
                 KOSTEN NOCH STAERKER BETEILIGEN MUSS 
 
 VARIABLE:     SOZIALE SICHERH. SELBST             MW=/07;00/ 
 . 
               ICH SELBST 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> 1 <-                 ! 4,20:1                              !    193!  9,3! 
 -> 2 <-                 ! 4,20:2                              !    142!  6,9! 
 -> 3 <-                 ! 4,20:3                              !    205!  9,9! 
 -> 4 <-                 ! 4,20:4                              !    391! 18,9! 
 -> 5 <-                 ! 4,20:5                              !    293! 14,1! 
 -> 6 <-                 ! 4,20:6                              !    390! 18,8! 
 -> 7 <-                *! 4,20:7                              !    402! 19,4! 

 KEINE ANGABE            ! 4,20:9                              !     55!  2,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 102 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    46* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER ENERGIEFRAGEN GESPROCHEN. 
 DABEI IST UMSTRITTEN, WIE DER ZUKUENFTIGE BEDARF AN ENERGIE 
 GESICHERT WERDEN KANN. EINIGE LEUTE MEINEN, DASS DIE 
 RISIKEN IM UMGANG MIT DER KERNENERGIE ZU GROSS SIND, 
 DAHER MUSS MAN ANDERE ENERGIEQUELLEN ERSCHLIESSEN, UM DEN 
 ZUKUENFTIGEN ENERGIEBEDARF ZU SICHERN. DIESE LEUTE 
 STEHEN AUF DER EINEN SEITE DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE 
 SAGEN: DER ENERGIEBEDARF KANN AUF LANGE SICHT NUR DURCH 
 KERNENERGIE GEDECKT WERDEN. MAN MUSS DAHER DIE RISIKEN IM 
 UMGANG MIT DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN. DIESE GRUPPE 
 STEHT AM ANDEREN ENDE. NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE 
 EINE MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. 
 ICH UEBERGEBE IHNEN GLEICH WIEDER MEINEN FRAGEBOGEN. 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN 
 KAESTCHENREIHEN, WO DIE EINZELNEN POLITIKER UND PARTEIEN 
 IHRER ANSICHT NACH STEHEN. 
 . 
 (INT.:FRAGEBOGEN ZUM ANKREUZEN DEM BEFRAGTEN UEBERGEBEN ) 
 . 
   CODEPUNKT 1 : DIE RISIKEN IM UMGANG MIT DER 
                 KERNENERGIE SIND ZU GROSS; MAN MUSS 
                 DAHER ANDERE ENERGIEQUELLEN 
                 ERSCHLIESSEN, UM DEN ZUKUENFTIGEN 
                 ENERGIEBEDARF ZU SICHERN 
 . 
   CODEPUNKT 7 : DER ENERGIEBEDARF KANN AUF LANGE SICHT 
                 NUR DURCH KERNENERGIE GEDECKT WERDEN; 
                 MAN MUSS DAHER DIE RISIKEN IM UMGANG 
                 MIT DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN 
 
 VARIABLE:     KERNENERGIE  SPD                    MW=/07;00/ 
 . 
               DIE  S P D 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> 1 <-                 ! 4,23:1                              !    138!  6,7! 
 -> 2 <-                 ! 4,23:2                              !    187!  9,0! 
 -> 3 <-                 ! 4,23:3                              !    243! 11,7! 
 -> 4 <-                 ! 4,23:4                              !    536! 25,9! 
 -> 5 <-                 ! 4,23:5                              !    495! 23,9! 
 -> 6 <-                 ! 4,23:6                              !    243! 11,7! 
 -> 7 <-                *! 4,23:7                              !    158!  7,6! 

 KEINE ANGABE            ! 4,23:9                              !     71!  3,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 103 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    46* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER ENERGIEFRAGEN GESPROCHEN. 
 DABEI IST UMSTRITTEN, WIE DER ZUKUENFTIGE BEDARF AN ENERGIE 
 GESICHERT WERDEN KANN. EINIGE LEUTE MEINEN, DASS DIE 
 RISIKEN IM UMGANG MIT DER KERNENERGIE ZU GROSS SIND, 
 DAHER MUSS MAN ANDERE ENERGIEQUELLEN ERSCHLIESSEN, UM DEN 
 ZUKUENFTIGEN ENERGIEBEDARF ZU SICHERN. DIESE LEUTE 
 STEHEN AUF DER EINEN SEITE DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE 
 SAGEN: DER ENERGIEBEDARF KANN AUF LANGE SICHT NUR DURCH 
 KERNENERGIE GEDECKT WERDEN. MAN MUSS DAHER DIE RISIKEN IM 
 UMGANG MIT DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN. DIESE GRUPPE 
 STEHT AM ANDEREN ENDE. NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE 
 EINE MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. 
 ICH UEBERGEBE IHNEN GLEICH WIEDER MEINEN FRAGEBOGEN. 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN 
 KAESTCHENREIHEN, WO DIE EINZELNEN POLITIKER UND PARTEIEN 
 IHRER ANSICHT NACH STEHEN. 
 . 
 (INT.:FRAGEBOGEN ZUM ANKREUZEN DEM BEFRAGTEN UEBERGEBEN ) 
 . 
   CODEPUNKT 1 : DIE RISIKEN IM UMGANG MIT DER 
                 KERNENERGIE SIND ZU GROSS; MAN MUSS 
                 DAHER ANDERE ENERGIEQUELLEN 
                 ERSCHLIESSEN, UM DEN ZUKUENFTIGEN 
                 ENERGIEBEDARF ZU SICHERN 
 . 
   CODEPUNKT 7 : DER ENERGIEBEDARF KANN AUF LANGE SICHT 
                 NUR DURCH KERNENERGIE GEDECKT WERDEN; 
                 MAN MUSS DAHER DIE RISIKEN IM UMGANG 
                 MIT DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN 
 
 VARIABLE:     KERNENERGIE  CDU                    MW=/07;00/ 
 . 
               DIE  C D U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> 1 <-                 ! 4,24:1                              !     44!  2,1! 
 -> 2 <-                 ! 4,24:2                              !     52!  2,5! 
 -> 3 <-                 ! 4,24:3                              !    119!  5,7! 
 -> 4 <-                 ! 4,24:4                              !    236! 11,4! 
 -> 5 <-                 ! 4,24:5                              !    360! 17,4! 
 -> 6 <-                 ! 4,24:6                              !    583! 28,2! 
 -> 7 <-                *! 4,24:7                              !    603! 29,1! 

 KEINE ANGABE            ! 4,24:9                              !     74!  3,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 104 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    46* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER ENERGIEFRAGEN GESPROCHEN. 
 DABEI IST UMSTRITTEN, WIE DER ZUKUENFTIGE BEDARF AN ENERGIE 
 GESICHERT WERDEN KANN. EINIGE LEUTE MEINEN, DASS DIE 
 RISIKEN IM UMGANG MIT DER KERNENERGIE ZU GROSS SIND, 
 DAHER MUSS MAN ANDERE ENERGIEQUELLEN ERSCHLIESSEN, UM DEN 
 ZUKUENFTIGEN ENERGIEBEDARF ZU SICHERN. DIESE LEUTE 
 STEHEN AUF DER EINEN SEITE DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE 
 SAGEN: DER ENERGIEBEDARF KANN AUF LANGE SICHT NUR DURCH 
 KERNENERGIE GEDECKT WERDEN. MAN MUSS DAHER DIE RISIKEN IM 
 UMGANG MIT DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN. DIESE GRUPPE 
 STEHT AM ANDEREN ENDE. NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE 
 EINE MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. 
 ICH UEBERGEBE IHNEN GLEICH WIEDER MEINEN FRAGEBOGEN. 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN 
 KAESTCHENREIHEN, WO DIE EINZELNEN POLITIKER UND PARTEIEN 
 IHRER ANSICHT NACH STEHEN. 
 . 
 (INT.:FRAGEBOGEN ZUM ANKREUZEN DEM BEFRAGTEN UEBERGEBEN ) 
 . 
   CODEPUNKT 1 : DIE RISIKEN IM UMGANG MIT DER 
                 KERNENERGIE SIND ZU GROSS; MAN MUSS 
                 DAHER ANDERE ENERGIEQUELLEN 
                 ERSCHLIESSEN, UM DEN ZUKUENFTIGEN 
                 ENERGIEBEDARF ZU SICHERN 
 . 
   CODEPUNKT 7 : DER ENERGIEBEDARF KANN AUF LANGE SICHT 
                 NUR DURCH KERNENERGIE GEDECKT WERDEN; 
                 MAN MUSS DAHER DIE RISIKEN IM UMGANG 
                 MIT DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN 
 
 VARIABLE:     KERNENERGIE  CSU                    MW=/07;00/ 
 . 
               DIE  C S U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> 1 <-                 ! 4,25:1                              !     43!  2,1! 
 -> 2 <-                 ! 4,25:2                              !     56!  2,7! 
 -> 3 <-                 ! 4,25:3                              !    118!  5,7! 
 -> 4 <-                 ! 4,25:4                              !    227! 11,0! 
 -> 5 <-                 ! 4,25:5                              !    287! 13,9! 
 -> 6 <-                 ! 4,25:6                              !    472! 22,8! 
 -> 7 <-                *! 4,25:7                              !    791! 38,2! 

 KEINE ANGABE            ! 4,25:9                              !     77!  3,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 105 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    46* 
                                                             STATEMENT:  6 
 ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER ENERGIEFRAGEN GESPROCHEN. 
 DABEI IST UMSTRITTEN, WIE DER ZUKUENFTIGE BEDARF AN ENERGIE 
 GESICHERT WERDEN KANN. EINIGE LEUTE MEINEN, DASS DIE 
 RISIKEN IM UMGANG MIT DER KERNENERGIE ZU GROSS SIND, 
 DAHER MUSS MAN ANDERE ENERGIEQUELLEN ERSCHLIESSEN, UM DEN 
 ZUKUENFTIGEN ENERGIEBEDARF ZU SICHERN. DIESE LEUTE 
 STEHEN AUF DER EINEN SEITE DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE 
 SAGEN: DER ENERGIEBEDARF KANN AUF LANGE SICHT NUR DURCH 
 KERNENERGIE GEDECKT WERDEN. MAN MUSS DAHER DIE RISIKEN IM 
 UMGANG MIT DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN. DIESE GRUPPE 
 STEHT AM ANDEREN ENDE. NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE 
 EINE MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. 
 ICH UEBERGEBE IHNEN GLEICH WIEDER MEINEN FRAGEBOGEN. 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN 
 KAESTCHENREIHEN, WO DIE EINZELNEN POLITIKER UND PARTEIEN 
 IHRER ANSICHT NACH STEHEN. 
 . 
 (INT.:FRAGEBOGEN ZUM ANKREUZEN DEM BEFRAGTEN UEBERGEBEN ) 
 . 
   CODEPUNKT 1 : DIE RISIKEN IM UMGANG MIT DER 
                 KERNENERGIE SIND ZU GROSS; MAN MUSS 
                 DAHER ANDERE ENERGIEQUELLEN 
                 ERSCHLIESSEN, UM DEN ZUKUENFTIGEN 
                 ENERGIEBEDARF ZU SICHERN 
 . 
   CODEPUNKT 7 : DER ENERGIEBEDARF KANN AUF LANGE SICHT 
                 NUR DURCH KERNENERGIE GEDECKT WERDEN; 
                 MAN MUSS DAHER DIE RISIKEN IM UMGANG 
                 MIT DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN 
 
 VARIABLE:     KERNENERGIE  FDP                    MW=/07;00/ 
 . 
               DIE  F D P 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> 1 <-                 ! 4,26:1                              !     53!  2,6! 
 -> 2 <-                 ! 4,26:2                              !    116!  5,6! 
 -> 3 <-                 ! 4,26:3                              !    223! 10,8! 
 -> 4 <-                 ! 4,26:4                              !    662! 32,0! 
 -> 5 <-                 ! 4,26:5                              !    499! 24,1! 
 -> 6 <-                 ! 4,26:6                              !    281! 13,6! 
 -> 7 <-                *! 4,26:7                              !    152!  7,3! 

 KEINE ANGABE            ! 4,26:9                              !     85!  4,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    46* 
                                                             STATEMENT:  7 
 ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER ENERGIEFRAGEN GESPROCHEN. 
 DABEI IST UMSTRITTEN, WIE DER ZUKUENFTIGE BEDARF AN ENERGIE 
 GESICHERT WERDEN KANN. EINIGE LEUTE MEINEN, DASS DIE 
 RISIKEN IM UMGANG MIT DER KERNENERGIE ZU GROSS SIND, 
 DAHER MUSS MAN ANDERE ENERGIEQUELLEN ERSCHLIESSEN, UM DEN 
 ZUKUENFTIGEN ENERGIEBEDARF ZU SICHERN. DIESE LEUTE 
 STEHEN AUF DER EINEN SEITE DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE 
 SAGEN: DER ENERGIEBEDARF KANN AUF LANGE SICHT NUR DURCH 
 KERNENERGIE GEDECKT WERDEN. MAN MUSS DAHER DIE RISIKEN IM 
 UMGANG MIT DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN. DIESE GRUPPE 
 STEHT AM ANDEREN ENDE. NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE 
 EINE MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. 
 ICH UEBERGEBE IHNEN GLEICH WIEDER MEINEN FRAGEBOGEN. 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN 
 KAESTCHENREIHEN, WO DIE EINZELNEN POLITIKER UND PARTEIEN 
 IHRER ANSICHT NACH STEHEN. 
 . 
 (INT.:FRAGEBOGEN ZUM ANKREUZEN DEM BEFRAGTEN UEBERGEBEN ) 
 . 
   CODEPUNKT 1 : DIE RISIKEN IM UMGANG MIT DER 
                 KERNENERGIE SIND ZU GROSS; MAN MUSS 
                 DAHER ANDERE ENERGIEQUELLEN 
                 ERSCHLIESSEN, UM DEN ZUKUENFTIGEN 
                 ENERGIEBEDARF ZU SICHERN 
 . 
   CODEPUNKT 7 : DER ENERGIEBEDARF KANN AUF LANGE SICHT 
                 NUR DURCH KERNENERGIE GEDECKT WERDEN; 
                 MAN MUSS DAHER DIE RISIKEN IM UMGANG 
                 MIT DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN 
 
 VARIABLE:     KERNENERGIE  GRUENE                 MW=/07;00/ 
 . 
               DIE  GRUENEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> 1 <-                 ! 4,27:1                              !  1.530! 73,9! 
 -> 2 <-                 ! 4,27:2                              !    231! 11,2! 
 -> 3 <-                 ! 4,27:3                              !     67!  3,2! 
 -> 4 <-                 ! 4,27:4                              !     73!  3,5! 
 -> 5 <-                 ! 4,27:5                              !     21!  1,0! 
 -> 6 <-                 ! 4,27:6                              !     34!  1,6! 
 -> 7 <-                *! 4,27:7                              !     48!  2,3! 

 KEINE ANGABE            ! 4,27:9                              !     67!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    46* 
                                                             STATEMENT:  8 
 ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER ENERGIEFRAGEN GESPROCHEN. 
 DABEI IST UMSTRITTEN, WIE DER ZUKUENFTIGE BEDARF AN ENERGIE 
 GESICHERT WERDEN KANN. EINIGE LEUTE MEINEN, DASS DIE 
 RISIKEN IM UMGANG MIT DER KERNENERGIE ZU GROSS SIND, 
 DAHER MUSS MAN ANDERE ENERGIEQUELLEN ERSCHLIESSEN, UM DEN 
 ZUKUENFTIGEN ENERGIEBEDARF ZU SICHERN. DIESE LEUTE 
 STEHEN AUF DER EINEN SEITE DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE 
 SAGEN: DER ENERGIEBEDARF KANN AUF LANGE SICHT NUR DURCH 
 KERNENERGIE GEDECKT WERDEN. MAN MUSS DAHER DIE RISIKEN IM 
 UMGANG MIT DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN. DIESE GRUPPE 
 STEHT AM ANDEREN ENDE. NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE 
 EINE MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. 
 ICH UEBERGEBE IHNEN GLEICH WIEDER MEINEN FRAGEBOGEN. 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN 
 KAESTCHENREIHEN, WO DIE EINZELNEN POLITIKER UND PARTEIEN 
 IHRER ANSICHT NACH STEHEN. 
 . 
 (INT.:FRAGEBOGEN ZUM ANKREUZEN DEM BEFRAGTEN UEBERGEBEN ) 
 . 
   CODEPUNKT 1 : DIE RISIKEN IM UMGANG MIT DER 
                 KERNENERGIE SIND ZU GROSS; MAN MUSS 
                 DAHER ANDERE ENERGIEQUELLEN 
                 ERSCHLIESSEN, UM DEN ZUKUENFTIGEN 
                 ENERGIEBEDARF ZU SICHERN 
 . 
   CODEPUNKT 7 : DER ENERGIEBEDARF KANN AUF LANGE SICHT 
                 NUR DURCH KERNENERGIE GEDECKT WERDEN; 
                 MAN MUSS DAHER DIE RISIKEN IM UMGANG 
                 MIT DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN 
 
 VARIABLE:     KERNENERGIE  SELBST                 MW=/07;00/ 
 . 
               ICH SELBST 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 -> 1 <-                 ! 4,28:1                              !    249! 12,0! 
 -> 2 <-                 ! 4,28:2                              !    141!  6,8! 
 -> 3 <-                 ! 4,28:3                              !    207! 10,0! 
 -> 4 <-                 ! 4,28:4                              !    369! 17,8! 
 -> 5 <-                 ! 4,28:5                              !    318! 15,4! 
 -> 6 <-                 ! 4,28:6                              !    363! 17,5! 
 -> 7 <-                *! 4,28:7                              !    378! 18,3! 

 KEINE ANGABE            ! 4,28:9                              !     46!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    47* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ES HAT IN DEN LETZTEN MONATEN VERKNAPPUNG FUER HEIZOEL 
 UND BENZIN SOWIE ERHEBLICHE PREISSTEIGERUNGEN GEGEBEN. 
 IN DIESEM ZUSAMMENHANG WIRD VON EINER ALLGEMEINEN 
 ENERGIEKRISE GESPROCHEN. IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN 
 DAZU EINIGE MEINUNGEN VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND 
 VON LISTE 10, WIE SEHR DIESE MEINUNG IHRER ANSICHT NACH 
 ZUTRIFFT. DER WERT 1 BEDEUTET, DASS DIE JEWEILIGE 
 MEINUNG UEBERHAUPT NICHT ZUTRIFFT, DER WERT 7, DASS DIE 
 MEINUNG VOELLIG ZUTREFFEND IST. 
 LISTE 10 
 
 VARIABLE:     ENERGIEKRISE 01                     MW=/07;00/ 
 . 
      DIE KRISE IST LANGFRISTIG, WEIL UNSER ERDOELVERBRAUCH 
      ZU STARK GESTIEGEN IST. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 ->1<- TRIFFT UEBERH.N.ZU! 4,29:1                              !     73!  3,5! 
 ->2<-                   ! 4,29:2                              !    136!  6,6! 
 ->3<-                   ! 4,29:3                              !    176!  8,5! 
 ->4<-                   ! 4,29:4                              !    243! 11,7! 
 ->5<-                   ! 4,29:5                              !    418! 20,2! 
 ->6<-                   ! 4,29:6                              !    444! 21,4! 
 ->7<- TRIFFT VOELLIG ZU*! 4,29:7                              !    547! 26,4! 

 KEINE ANGABE            ! 4,29:9                              !     34!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    47* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ES HAT IN DEN LETZTEN MONATEN VERKNAPPUNG FUER HEIZOEL 
 UND BENZIN SOWIE ERHEBLICHE PREISSTEIGERUNGEN GEGEBEN. 
 IN DIESEM ZUSAMMENHANG WIRD VON EINER ALLGEMEINEN 
 ENERGIEKRISE GESPROCHEN. IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN 
 DAZU EINIGE MEINUNGEN VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND 
 VON LISTE 10, WIE SEHR DIESE MEINUNG IHRER ANSICHT NACH 
 ZUTRIFFT. DER WERT 1 BEDEUTET, DASS DIE JEWEILIGE 
 MEINUNG UEBERHAUPT NICHT ZUTRIFFT, DER WERT 7, DASS DIE 
 MEINUNG VOELLIG ZUTREFFEND IST. 
 LISTE 10 
 
 VARIABLE:     ENERGIEKRISE 02                     MW=/07;00/ 
 . 
      DIE KRISE IST IM WESENTLICHEN ZU MEISTERN, WENN 
      WIR VERSTAERKT KOHLEABBAU BETREIBEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 ->1<- TRIFFT UEBERH.N.ZU! 4,30:1                              !     67!  3,2! 
 ->2<-                   ! 4,30:2                              !    144!  7,0! 
 ->3<-                   ! 4,30:3                              !    248! 12,0! 
 ->4<-                   ! 4,30:4                              !    547! 26,4! 
 ->5<-                   ! 4,30:5                              !    486! 23,5! 
 ->6<-                   ! 4,30:6                              !    287! 13,9! 
 ->7<- TRIFFT VOELLIG ZU*! 4,30:7                              !    253! 12,2! 

 KEINE ANGABE            ! 4,30:9                              !     39!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    47* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ES HAT IN DEN LETZTEN MONATEN VERKNAPPUNG FUER HEIZOEL 
 UND BENZIN SOWIE ERHEBLICHE PREISSTEIGERUNGEN GEGEBEN. 
 IN DIESEM ZUSAMMENHANG WIRD VON EINER ALLGEMEINEN 
 ENERGIEKRISE GESPROCHEN. IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN 
 DAZU EINIGE MEINUNGEN VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND 
 VON LISTE 10, WIE SEHR DIESE MEINUNG IHRER ANSICHT NACH 
 ZUTRIFFT. DER WERT 1 BEDEUTET, DASS DIE JEWEILIGE 
 MEINUNG UEBERHAUPT NICHT ZUTRIFFT, DER WERT 7, DASS DIE 
 MEINUNG VOELLIG ZUTREFFEND IST. 
 LISTE 10 
 
 VARIABLE:     ENERGIEKRISE 03                     MW=/07;00/ 
 . 
      DURCH DIE KRISE WIRD DAS WIRTSCHAFTLICHE WACHSTUM 
      UND UNSER LEBENSSTANDARD BEDROHT. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 ->1<- TRIFFT UEBERH.N.ZU! 4,31:1                              !     25!  1,2! 
 ->2<-                   ! 4,31:2                              !     75!  3,6! 
 ->3<-                   ! 4,31:3                              !    152!  7,3! 
 ->4<-                   ! 4,31:4                              !    298! 14,4! 
 ->5<-                   ! 4,31:5                              !    522! 25,2! 
 ->6<-                   ! 4,31:6                              !    483! 23,3! 
 ->7<- TRIFFT VOELLIG ZU*! 4,31:7                              !    477! 23,0! 

 KEINE ANGABE            ! 4,31:9                              !     39!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    47* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ES HAT IN DEN LETZTEN MONATEN VERKNAPPUNG FUER HEIZOEL 
 UND BENZIN SOWIE ERHEBLICHE PREISSTEIGERUNGEN GEGEBEN. 
 IN DIESEM ZUSAMMENHANG WIRD VON EINER ALLGEMEINEN 
 ENERGIEKRISE GESPROCHEN. IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN 
 DAZU EINIGE MEINUNGEN VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND 
 VON LISTE 10, WIE SEHR DIESE MEINUNG IHRER ANSICHT NACH 
 ZUTRIFFT. DER WERT 1 BEDEUTET, DASS DIE JEWEILIGE 
 MEINUNG UEBERHAUPT NICHT ZUTRIFFT, DER WERT 7, DASS DIE 
 MEINUNG VOELLIG ZUTREFFEND IST. 
 LISTE 10 
 
 VARIABLE:     ENERGIEKRISE 04                     MW=/07;00/ 
 . 
      DIE KRISE WIRD VOR ALLEM DADURCH HERVORGERUFEN, DASS 
      DIE FOERDERLAENDER DAS ANGEBOT KUENSTLICH VERKNAPPEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 ->1<- TRIFFT UEBERH.N.ZU! 4,32:1                              !     76!  3,7! 
 ->2<-                   ! 4,32:2                              !    115!  5,6! 
 ->3<-                   ! 4,32:3                              !    237! 11,4! 
 ->4<-                   ! 4,32:4                              !    457! 22,1! 
 ->5<-                   ! 4,32:5                              !    457! 22,1! 
 ->6<-                   ! 4,32:6                              !    325! 15,7! 
 ->7<- TRIFFT VOELLIG ZU*! 4,32:7                              !    354! 17,1! 

 KEINE ANGABE            ! 4,32:9                              !     50!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    47* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ES HAT IN DEN LETZTEN MONATEN VERKNAPPUNG FUER HEIZOEL 
 UND BENZIN SOWIE ERHEBLICHE PREISSTEIGERUNGEN GEGEBEN. 
 IN DIESEM ZUSAMMENHANG WIRD VON EINER ALLGEMEINEN 
 ENERGIEKRISE GESPROCHEN. IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN 
 DAZU EINIGE MEINUNGEN VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND 
 VON LISTE 10, WIE SEHR DIESE MEINUNG IHRER ANSICHT NACH 
 ZUTRIFFT. DER WERT 1 BEDEUTET, DASS DIE JEWEILIGE 
 MEINUNG UEBERHAUPT NICHT ZUTRIFFT, DER WERT 7, DASS DIE 
 MEINUNG VOELLIG ZUTREFFEND IST. 
 LISTE 10 
 
 VARIABLE:     ENERGIEKRISE 05                     MW=/07;00/ 
 . 
      DIE KRISE KANN DURCH FREIWILLIGE UND PRIVATE 
      EINSPARUNGEN DES ENERGIEVERBRAUCHS BEENDET WERDEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 ->1<- TRIFFT UEBERH.N.ZU! 4,33:1                              !    134!  6,5! 
 ->2<-                   ! 4,33:2                              !    225! 10,9! 
 ->3<-                   ! 4,33:3                              !    457! 22,1! 
 ->4<-                   ! 4,33:4                              !    472! 22,8! 
 ->5<-                   ! 4,33:5                              !    380! 18,3! 
 ->6<-                   ! 4,33:6                              !    211! 10,2! 
 ->7<- TRIFFT VOELLIG ZU*! 4,33:7                              !    150!  7,2! 

 KEINE ANGABE            ! 4,33:9                              !     42!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    47* 
                                                             STATEMENT:  6 
 ES HAT IN DEN LETZTEN MONATEN VERKNAPPUNG FUER HEIZOEL 
 UND BENZIN SOWIE ERHEBLICHE PREISSTEIGERUNGEN GEGEBEN. 
 IN DIESEM ZUSAMMENHANG WIRD VON EINER ALLGEMEINEN 
 ENERGIEKRISE GESPROCHEN. IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN 
 DAZU EINIGE MEINUNGEN VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND 
 VON LISTE 10, WIE SEHR DIESE MEINUNG IHRER ANSICHT NACH 
 ZUTRIFFT. DER WERT 1 BEDEUTET, DASS DIE JEWEILIGE 
 MEINUNG UEBERHAUPT NICHT ZUTRIFFT, DER WERT 7, DASS DIE 
 MEINUNG VOELLIG ZUTREFFEND IST. 
 LISTE 10 
 
 VARIABLE:     ENERGIEKRISE 06                     MW=/07;00/ 
 . 
      DIE ERDOELKONZERNE HABEN NUR DIE GELEGENHEIT ZU 
      WEITEREN PREISSTEIGERUNGEN AUSGENUTZT. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 ->1<- TRIFFT UEBERH.N.ZU! 4,34:1                              !     25!  1,2! 
 ->2<-                   ! 4,34:2                              !     79!  3,8! 
 ->3<-                   ! 4,34:3                              !    179!  8,6! 
 ->4<-                   ! 4,34:4                              !    276! 13,3! 
 ->5<-                   ! 4,34:5                              !    380! 18,3! 
 ->6<-                   ! 4,34:6                              !    373! 18,0! 
 ->7<- TRIFFT VOELLIG ZU*! 4,34:7                              !    713! 34,4! 

 KEINE ANGABE            ! 4,34:9                              !     46!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    47* 
                                                             STATEMENT:  7 
 ES HAT IN DEN LETZTEN MONATEN VERKNAPPUNG FUER HEIZOEL 
 UND BENZIN SOWIE ERHEBLICHE PREISSTEIGERUNGEN GEGEBEN. 
 IN DIESEM ZUSAMMENHANG WIRD VON EINER ALLGEMEINEN 
 ENERGIEKRISE GESPROCHEN. IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN 
 DAZU EINIGE MEINUNGEN VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND 
 VON LISTE 10, WIE SEHR DIESE MEINUNG IHRER ANSICHT NACH 
 ZUTRIFFT. DER WERT 1 BEDEUTET, DASS DIE JEWEILIGE 
 MEINUNG UEBERHAUPT NICHT ZUTRIFFT, DER WERT 7, DASS DIE 
 MEINUNG VOELLIG ZUTREFFEND IST. 
 LISTE 10 
 
 VARIABLE:     ENERGIEKRISE 07                     MW=/07;00/ 
 . 
      DIE KRISE IST LANGFRISTIG, WEIL DIE ERDOELRESERVEN 
      ZUR NEIGE GEHEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 ->1<- TRIFFT UEBERH.N.ZU! 4,35:1                              !     63!  3,0! 
 ->2<-                   ! 4,35:2                              !    160!  7,7! 
 ->3<-                   ! 4,35:3                              !    226! 10,9! 
 ->4<-                   ! 4,35:4                              !    355! 17,1! 
 ->5<-                   ! 4,35:5                              !    487! 23,5! 
 ->6<-                   ! 4,35:6                              !    350! 16,9! 
 ->7<- TRIFFT VOELLIG ZU*! 4,35:7                              !    378! 18,3! 

 KEINE ANGABE            ! 4,35:9                              !     52!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    47* 
                                                             STATEMENT:  8 
 ES HAT IN DEN LETZTEN MONATEN VERKNAPPUNG FUER HEIZOEL 
 UND BENZIN SOWIE ERHEBLICHE PREISSTEIGERUNGEN GEGEBEN. 
 IN DIESEM ZUSAMMENHANG WIRD VON EINER ALLGEMEINEN 
 ENERGIEKRISE GESPROCHEN. IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN 
 DAZU EINIGE MEINUNGEN VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND 
 VON LISTE 10, WIE SEHR DIESE MEINUNG IHRER ANSICHT NACH 
 ZUTRIFFT. DER WERT 1 BEDEUTET, DASS DIE JEWEILIGE 
 MEINUNG UEBERHAUPT NICHT ZUTRIFFT, DER WERT 7, DASS DIE 
 MEINUNG VOELLIG ZUTREFFEND IST. 
 LISTE 10 
 
 VARIABLE:     ENERGIEKRISE 08                     MW=/07;00/ 
 . 
      DIE KRISE IST ZU MEISTERN, WENN WIR ZUNEHMEND 
      KERNENERGIE NUTZEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 ->1<- TRIFFT UEBERH.N.ZU! 4,36:1                              !    137!  6,6! 
 ->2<-                   ! 4,36:2                              !    174!  8,4! 
 ->3<-                   ! 4,36:3                              !    254! 12,3! 
 ->4<-                   ! 4,36:4                              !    401! 19,4! 
 ->5<-                   ! 4,36:5                              !    354! 17,1! 
 ->6<-                   ! 4,36:6                              !    391! 18,9! 
 ->7<- TRIFFT VOELLIG ZU*! 4,36:7                              !    316! 15,3! 

 KEINE ANGABE            ! 4,36:9                              !     44!  2,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    47* 
                                                             STATEMENT:  9 
 ES HAT IN DEN LETZTEN MONATEN VERKNAPPUNG FUER HEIZOEL 
 UND BENZIN SOWIE ERHEBLICHE PREISSTEIGERUNGEN GEGEBEN. 
 IN DIESEM ZUSAMMENHANG WIRD VON EINER ALLGEMEINEN 
 ENERGIEKRISE GESPROCHEN. IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN 
 DAZU EINIGE MEINUNGEN VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND 
 VON LISTE 10, WIE SEHR DIESE MEINUNG IHRER ANSICHT NACH 
 ZUTRIFFT. DER WERT 1 BEDEUTET, DASS DIE JEWEILIGE 
 MEINUNG UEBERHAUPT NICHT ZUTRIFFT, DER WERT 7, DASS DIE 
 MEINUNG VOELLIG ZUTREFFEND IST. 
 LISTE 10 
 
 VARIABLE:     ENERGIEKRISE 09                     MW=/07;00/ 
 . 
      DIE KRISE WIRD IN EINIGEN JAHREN BEENDET SEIN, 
      WENN ANDERE ENERGIEQUELLEN NEU ERSCHLOSSEN 
      ODER BESSER GENUTZT WERDEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 ->1<- TRIFFT UEBERH.N.ZU! 4,37:1                              !     55!  2,7! 
 ->2<-                   ! 4,37:2                              !    124!  6,0! 
 ->3<-                   ! 4,37:3                              !    243! 11,7! 
 ->4<-                   ! 4,37:4                              !    418! 20,2! 
 ->5<-                   ! 4,37:5                              !    456! 22,0! 
 ->6<-                   ! 4,37:6                              !    406! 19,6! 
 ->7<- TRIFFT VOELLIG ZU*! 4,37:7                              !    324! 15,6! 

 KEINE ANGABE            ! 4,37:9                              !     45!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    47* 
                                                             STATEMENT: 10 
 ES HAT IN DEN LETZTEN MONATEN VERKNAPPUNG FUER HEIZOEL 
 UND BENZIN SOWIE ERHEBLICHE PREISSTEIGERUNGEN GEGEBEN. 
 IN DIESEM ZUSAMMENHANG WIRD VON EINER ALLGEMEINEN 
 ENERGIEKRISE GESPROCHEN. IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN 
 DAZU EINIGE MEINUNGEN VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND 
 VON LISTE 10, WIE SEHR DIESE MEINUNG IHRER ANSICHT NACH 
 ZUTRIFFT. DER WERT 1 BEDEUTET, DASS DIE JEWEILIGE 
 MEINUNG UEBERHAUPT NICHT ZUTRIFFT, DER WERT 7, DASS DIE 
 MEINUNG VOELLIG ZUTREFFEND IST. 
 LISTE 10 
 
 VARIABLE:     ENERGIEKRISE 10                     MW=/07;00/ 
 . 
      DIE KRISE KANN DURCH GESETZLICHE EINSCHRAENKUNGEN 
      DES ENERGIEVERBRAUCHS BEENDET WERDEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 ->1<- TRIFFT UEBERH.N.ZU! 4,38:1                              !    240! 11,6! 
 ->2<-                   ! 4,38:2                              !    365! 17,6! 
 ->3<-                   ! 4,38:3                              !    380! 18,3! 
 ->4<-                   ! 4,38:4                              !    517! 25,0! 
 ->5<-                   ! 4,38:5                              !    277! 13,4! 
 ->6<-                   ! 4,38:6                              !    154!  7,4! 
 ->7<- TRIFFT VOELLIG ZU*! 4,38:7                              !     99!  4,8! 

 KEINE ANGABE            ! 4,38:9                              !     39!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 118 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    48* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE EINMAL AN DIE HEUTIGE POLITISCHE LAGE DENKEN, 
 WIE WUERDEN SIE, ALLES IN ALLEM, DIE SICHERHEIT DES 
 FRIEDENS FUER DIE BUNDESREPUBLIK BEURTEILEN? IST DER 
 FRIEDEN HEUTE SEHR SICHER, SICHER, TEILS SICHER/TEILS 
 UNSICHER, UNSICHER ODER SEHR UNSICHER? 
 
 VARIABLE:     SICHERHEIT DES FRIEDENS             MW=/05;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 SEHR SICHER             ! 4,39:1                              !     31!  1,5! 
 SICHER                  ! 4,39:2                              !    454! 21,9! 
 TEILS / TEILS           ! 4,39:3                              !  1.018! 49,2! 
 UNSICHER                ! 4,39:4                              !    410! 19,8! 
 SEHR UNSICHER          *! 4,39:5                              !    144!  7,0! 

 KEINE ANGABE            ! 4,39:9                              !     14!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 119 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    49* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE WAR DAS IN DEN LETZTEN JAHREN? WAR DA DIE 
 SICHERHEIT DES FRIEDENS FUER DIE BUNDESREPUBLIK VERGLICHEN 
 MIT HEUTE WESENTLICH GROESSER, ETWAS GROESSER, GLEICHGROSS, 
 ETWAS GERINGER ODER WESENTLICH GERINGER? 
 
 VARIABLE:     SICHERH.DES FRIED.HEUTE             MW=/05;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 WESENTLICH GROESSER     ! 4,40:1                              !    204!  9,9! 
 ETWAS GROESSER          ! 4,40:2                              !    817! 39,4! 
 GLEICHGROSS             ! 4,40:3                              !    762! 36,8! 
 ETWAS GERINGER          ! 4,40:4                              !    211! 10,2! 
 WESENTLICH GERINGER    *! 4,40:5                              !     65!  3,1! 

 KEINE ANGABE            ! 4,40:9                              !     12!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 120 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    50* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE EINMAL AN DIE KOMMENDEN JAHRE DENKEN, 
 GLAUBEN SIE, DASS IN DER NAHEN ZUKUNFT DIE SICHERHEIT DES 
 FRIEDENS FUER DIE BUNDESREPUBLIK WESENTLICH GROESSER, 
 ETWAS GROESSER, GLEICHGROSS, ETWAS GERINGER ODER 
 WESENTLICH GERINGER SEIN WIRD? 
 
 VARIABLE:     SICHERH.DES FRIED.ZUKFT             MW=/05;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 WESENTLICH GROESSER     ! 4,41:1                              !     18!  0,9! 
 ETWAS GROESSER          ! 4,41:2                              !    184!  8,9! 
 GLEICHGROSS             ! 4,41:3                              !  1.118! 54,0! 
 ETWAS GERINGER          ! 4,41:4                              !    592! 28,6! 
 WESENTLICH GERINGER    *! 4,41:5                              !    136!  6,6! 

 KEINE ANGABE            ! 4,41:9                              !     23!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 121 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    51* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GLAUBEN SIE, DASS DURCH VERHANDLUNGEN UND VERTRAEGE 
 DIE SICHERHEIT FUER DIE BUNDESREPUBLIK VIEL GROESSER 
 GEWORDEN, ETWAS GROESSER GEWORDEN ODER GLEICHGEBLIEBEN IST? 
 
 VARIABLE:     SICHERH.DES FRIED.+,-,= 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 VIEL GROESSER GEWORDEN  ! 4,42:1                              !    150!  7,2! 
 ETWAS GROESSER GEWORDEN ! 4,42:2                              !    796! 38,4! 
 GLEICHGEBLIEBEN        *! 4,42:3                              !  1.066! 51,5! 

 KEINE ANGABE            ! 4,42:9                              !     59!  2,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 122 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    52* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GLAUBEN SIE, DASS VERHANDLUNGSZUGESTAENDNISSE BEI 
 ABRUESTUNGSGESPRAECHEN VON BEIDEN SEITEN WIRKLICH 
 EHRLICH GEMEINT SIND ODER GLAUBEN SIE EHER, DASS DAS 
 NICHT DER FALL IST? 
 WIE IST DAS BEI DEN OSTBLOCK-STAATEN? SIND DEREN 
 ZUGESTAENDNISSE BEI DEN ABRUESTUNGSVERHANDLUNGEN EHER 
 EHRLICH ODER NICHT? 
 
 VARIABLE:     ABRUESTUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 EHER EHRLICH            ! 4,43:1                              !    445! 21,5! 
 EHER NICHT EHRLICH     *! 4,43:2                              !  1.537! 74,2! 

 KEINE ANGABE            ! 4,43:9                              !     89!  4,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 123 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    53* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE IST DAS BEI DEN NATO-STAATEN? HALTEN SIE DEREN 
 VERHANDLUNGSZUGESTAENDNISSE EHER FUER EHRLICH ODER 
 EHER FUER NICHT EHRLICH? 
 
 VARIABLE:     NATO-STAATEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 EHER EHRLICH            ! 4,44:1                              !  1.369! 66,1! 
 EHER NICHT EHRLICH     *! 4,44:2                              !    617! 29,8! 

 KEINE ANGABE            ! 4,44:9                              !     85!  4,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 124 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    54* 
                                                             STATEMENT:  1 
 IN DER WELT GIBT ES IMMER WIEDER POLITISCHE EREIGNISSE, 
 DIE AUSWIRKUNGEN AUF UNSER LAND UND DIE POLITIK HIER 
 IN DER BUNDESREPUBLIK HABEN KOENNTEN. SO SIND VOR WENIGEN 
 WOCHEN DIE RUSSEN IN AFGHANISTAN EINMARSCHIERT. 
 UNS INTERESSIERT, WIE SIE PERSOENLICH UEBER VERSCHIEDENE 
 MEINUNGEN DENKEN, DIE MAN IN DIESEM ZUSAMMENHANG HOERT. 
 IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN DAZU EINIGE MEINUNGEN VOR. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND WIEDER VON LISTE 10, WIE SEHR 
 DIESE MEINUNG IHRER ANSICHT NACH ZUTRIFFT. DER WERT 1 
 BEDEUTET, DASS DIE JEWEILIGE MEINUNG UEBERHAUPT NICHT 
 ZUTRIFFT, DER WERT 7, DASS DIE MEINUNG VOELLIG ZUTREFFEND 
 IST. 
 LISTE 10 
 
 VARIABLE:     AFGANISTAN 1                        MW=/07;00/ 
 . 
      DIES IST ALLEIN EINE SACHE ZWISCHEN RUSSLAND UND 
      AFGHANISTAN UND GEHT DEN WESTEN IM GRUNDE NICHTS AN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 ->1<- TRIFFT UEBERH.N.ZU! 4,45:1                              !    956! 46,2! 
 ->2<-                   ! 4,45:2                              !    439! 21,2! 
 ->3<-                   ! 4,45:3                              !    237! 11,4! 
 ->4<-                   ! 4,45:4                              !    142!  6,9! 
 ->5<-                   ! 4,45:5                              !     84!  4,1! 
 ->6<-                   ! 4,45:6                              !     69!  3,3! 
 ->7<- TRIFFT VOELLIG ZU*! 4,45:7                              !    106!  5,1! 

 KEINE ANGABE            ! 4,45:9                              !     38!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 125 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    54* 
                                                             STATEMENT:  2 
 IN DER WELT GIBT ES IMMER WIEDER POLITISCHE EREIGNISSE, 
 DIE AUSWIRKUNGEN AUF UNSER LAND UND DIE POLITIK HIER 
 IN DER BUNDESREPUBLIK HABEN KOENNTEN. SO SIND VOR WENIGEN 
 WOCHEN DIE RUSSEN IN AFGHANISTAN EINMARSCHIERT. 
 UNS INTERESSIERT, WIE SIE PERSOENLICH UEBER VERSCHIEDENE 
 MEINUNGEN DENKEN, DIE MAN IN DIESEM ZUSAMMENHANG HOERT. 
 IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN DAZU EINIGE MEINUNGEN VOR. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND WIEDER VON LISTE 10, WIE SEHR 
 DIESE MEINUNG IHRER ANSICHT NACH ZUTRIFFT. DER WERT 1 
 BEDEUTET, DASS DIE JEWEILIGE MEINUNG UEBERHAUPT NICHT 
 ZUTRIFFT, DER WERT 7, DASS DIE MEINUNG VOELLIG ZUTREFFEND 
 IST. 
 LISTE 10 
 
 VARIABLE:     AFGANISTAN 2                        MW=/07;00/ 
 . 
      DER EINMARSCH IST EINE BEDROHUNG DES WESTENS 
      INSGESAMT. DESHALB MUSS ER GEMEINSAM UND MIT 
      ALLER ENTSCHLOSSENHEIT REAGIEREN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 ->1<- TRIFFT UEBERH.N.ZU! 4,46:1                              !     85!  4,1! 
 ->2<-                   ! 4,46:2                              !     89!  4,3! 
 ->3<-                   ! 4,46:3                              !    138!  6,7! 
 ->4<-                   ! 4,46:4                              !    269! 13,0! 
 ->5<-                   ! 4,46:5                              !    321! 15,5! 
 ->6<-                   ! 4,46:6                              !    469! 22,6! 
 ->7<- TRIFFT VOELLIG ZU*! 4,46:7                              !    659! 31,8! 

 KEINE ANGABE            ! 4,46:9                              !     41!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 126 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    54* 
                                                             STATEMENT:  3 
 IN DER WELT GIBT ES IMMER WIEDER POLITISCHE EREIGNISSE, 
 DIE AUSWIRKUNGEN AUF UNSER LAND UND DIE POLITIK HIER 
 IN DER BUNDESREPUBLIK HABEN KOENNTEN. SO SIND VOR WENIGEN 
 WOCHEN DIE RUSSEN IN AFGHANISTAN EINMARSCHIERT. 
 UNS INTERESSIERT, WIE SIE PERSOENLICH UEBER VERSCHIEDENE 
 MEINUNGEN DENKEN, DIE MAN IN DIESEM ZUSAMMENHANG HOERT. 
 IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN DAZU EINIGE MEINUNGEN VOR. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND WIEDER VON LISTE 10, WIE SEHR 
 DIESE MEINUNG IHRER ANSICHT NACH ZUTRIFFT. DER WERT 1 
 BEDEUTET, DASS DIE JEWEILIGE MEINUNG UEBERHAUPT NICHT 
 ZUTRIFFT, DER WERT 7, DASS DIE MEINUNG VOELLIG ZUTREFFEND 
 IST. 
 LISTE 10 
 
 VARIABLE:     AFGANISTAN 3                        MW=/07;00/ 
 . 
      DIE USA KOENNEN ALS WELTMACHT NICHT EINFACH 
      HINNEHMEN, DASS DIE RUSSEN DURCH MILITAERISCHE 
      AKTIONEN IN FREMDEN LAENDERN IHREN MACHTBEREICH 
      AUSWEITEN. ABER WIR EUROPAEER SOLLTEN UNS DA 
      HERAUSHALTEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 ->1<- TRIFFT UEBERH.N.ZU! 4,47:1                              !    258! 12,5! 
 ->2<-                   ! 4,47:2                              !    315! 15,2! 
 ->3<-                   ! 4,47:3                              !    288! 13,9! 
 ->4<-                   ! 4,47:4                              !    349! 16,9! 
 ->5<-                   ! 4,47:5                              !    235! 11,3! 
 ->6<-                   ! 4,47:6                              !    256! 12,4! 
 ->7<- TRIFFT VOELLIG ZU*! 4,47:7                              !    326! 15,7! 

 KEINE ANGABE            ! 4,47:9                              !     44!  2,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 127 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    54* 
                                                             STATEMENT:  4 
 IN DER WELT GIBT ES IMMER WIEDER POLITISCHE EREIGNISSE, 
 DIE AUSWIRKUNGEN AUF UNSER LAND UND DIE POLITIK HIER 
 IN DER BUNDESREPUBLIK HABEN KOENNTEN. SO SIND VOR WENIGEN 
 WOCHEN DIE RUSSEN IN AFGHANISTAN EINMARSCHIERT. 
 UNS INTERESSIERT, WIE SIE PERSOENLICH UEBER VERSCHIEDENE 
 MEINUNGEN DENKEN, DIE MAN IN DIESEM ZUSAMMENHANG HOERT. 
 IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN DAZU EINIGE MEINUNGEN VOR. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND WIEDER VON LISTE 10, WIE SEHR 
 DIESE MEINUNG IHRER ANSICHT NACH ZUTRIFFT. DER WERT 1 
 BEDEUTET, DASS DIE JEWEILIGE MEINUNG UEBERHAUPT NICHT 
 ZUTRIFFT, DER WERT 7, DASS DIE MEINUNG VOELLIG ZUTREFFEND 
 IST. 
 LISTE 10 
 
 VARIABLE:     AFGANISTAN 4                        MW=/07;00/ 
 . 
      DIE RUSSEN HABEN DAMIT BEWIESEN, DASS SIE ALS 
      VERHANDLUNGSPARTNER NICHT VERTRAUENSWUERDIG 
      SIND. MAN MUSS DAHER IN ZUKUNFT BEI ABMACHUNGEN 
      UND VERTRAEGEN MIT DEN RUSSEN VORSICHTIGER SEIN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 ->1<- TRIFFT UEBERH.N.ZU! 4,48:1                              !     62!  3,0! 
 ->2<-                   ! 4,48:2                              !     69!  3,3! 
 ->3<-                   ! 4,48:3                              !    111!  5,4! 
 ->4<-                   ! 4,48:4                              !    253! 12,2! 
 ->5<-                   ! 4,48:5                              !    279! 13,5! 
 ->6<-                   ! 4,48:6                              !    522! 25,2! 
 ->7<- TRIFFT VOELLIG ZU*! 4,48:7                              !    721! 34,8! 

 KEINE ANGABE            ! 4,48:9                              !     54!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 128 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    54* 
                                                             STATEMENT:  5 
 IN DER WELT GIBT ES IMMER WIEDER POLITISCHE EREIGNISSE, 
 DIE AUSWIRKUNGEN AUF UNSER LAND UND DIE POLITIK HIER 
 IN DER BUNDESREPUBLIK HABEN KOENNTEN. SO SIND VOR WENIGEN 
 WOCHEN DIE RUSSEN IN AFGHANISTAN EINMARSCHIERT. 
 UNS INTERESSIERT, WIE SIE PERSOENLICH UEBER VERSCHIEDENE 
 MEINUNGEN DENKEN, DIE MAN IN DIESEM ZUSAMMENHANG HOERT. 
 IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN DAZU EINIGE MEINUNGEN VOR. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND WIEDER VON LISTE 10, WIE SEHR 
 DIESE MEINUNG IHRER ANSICHT NACH ZUTRIFFT. DER WERT 1 
 BEDEUTET, DASS DIE JEWEILIGE MEINUNG UEBERHAUPT NICHT 
 ZUTRIFFT, DER WERT 7, DASS DIE MEINUNG VOELLIG ZUTREFFEND 
 IST. 
 LISTE 10 
 
 VARIABLE:     AFGANISTAN 5                        MW=/07;00/ 
 . 
      NUR DURCH STAERKUNG DER NATO UND HOEHERE 
      MILITAERISCHE ANSTRENGUNGEN KANN MAN DIE 
      RUSSEN IN ZUKUNFT DARAN HINDERN, AEHNLICHE 
      AKTIONEN AUCH IN ANDEREN LAENDERN ZU 
      WIEDERHOLEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 ->1<- TRIFFT UEBERH.N.ZU! 4,49:1                              !    116!  5,6! 
 ->2<-                   ! 4,49:2                              !    152!  7,3! 
 ->3<-                   ! 4,49:3                              !    187!  9,0! 
 ->4<-                   ! 4,49:4                              !    386! 18,6! 
 ->5<-                   ! 4,49:5                              !    347! 16,8! 
 ->6<-                   ! 4,49:6                              !    368! 17,8! 
 ->7<- TRIFFT VOELLIG ZU*! 4,49:7                              !    456! 22,0! 

 KEINE ANGABE            ! 4,49:9                              !     59!  2,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 129 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    55* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 AUFGABEN HIER IN ......................................... 
 (BUNDESLAND VORLESEN )? 
 . 
 (INTERVIEWER: ALLE ANTWORTEN WOERTLICH UND UNBEDINGT 
 IN DER GENANNTEN REIHENFOLGE IM SCHEMA NOTIEREN ) 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN BUNDESL.1.N 
 . 
                    1. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 4,50:01                             !    351! 16,9! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 4,50:02                             !     36!  1,7! 
 ARBEITSZEITVERKUERZUNG *! 4,50:03                             !      2!  0,1! 

 LOHN-,PREISSTABILITAET  ! 4,50:04                             !      2!  0,1! 
 PREISPOLITIK            ! 4,50:05                             !     16!  0,8! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 4,50:06                             !      3!  0,1! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 4,50:07                             !      6!  0,3! 
 LOHNSTOP                ! 4,50:08                             !      2!  0,1! 
 STREIKS VERMEIDEN       ! 4,50:09                             !      5!  0,2! 
 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 4,50:10                             !     13!  0,6! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 4,50:11                             !      2!  0,1! 
 STABILE WIRTSCHAFT      ! 4,50:12                             !     54!  2,6! 
 LANDESSPEZ.WIRTSCH.PROB*! 4,50:13                             !     75!  3,6! 

 STEUERN N.WEITER ERHOEH.! 4,50:14                             !      5!  0,2! 
 STEUERPOLITIK ALLG.     ! 4,50:15                             !      2!  0,1! 
 SPARMASSNAHMEN HAUSHALT ! 4,50:16                             !      2!  0,1! 
 MEHR GELD OEFF.AUSGABEN ! 4,50:17                             !      1!  0,0! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 4,50:18                             !      3!  0,1! 
 WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG*! 4,50:19                             !      6!  0,3! 

 VERBESS.VERHAELTNIS DDR ! 4,50:20                             !      3!  0,1! 
 AENDERG.BISHER.OSTPOLIT.! 4,50:21                             !      0!  0,0! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 4,50:22                             !      1!  0,0! 
 BERLINPROBLEM           ! 4,50:23                             !      0!  0,0! 
 FAMILIENZUSAMMENFUEHRUNG! 4,50:24                             !      0!  0,0! 
 ABRUESTUNG VORANTREIBEN ! 4,50:25                             !      2!  0,1! 
 VORSICHT BEI ABRUESTUNG ! 4,50:26                             !      0!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLG.       *! 4,50:27                             !     21!  1,0! 

 EUROP.POLITIK WEITERFUEH! 4,50:30                             !      2!  0,1! 
 MEHR NATIONALBEWUSSTSEIN! 4,50:31                             !      2!  0,1! 
 SOLIDARITAET MIT DEN USA! 4,50:32                             !      0!  0,0! 
 UNABHAENGIGKEIT VON USA ! 4,50:33                             !      0!  0,0! 
 NATO,BUNDESWEHR STAERKEN! 4,50:34                             !      6!  0,3! 
 NEUTRALITAET BUNDESREP. ! 4,50:35                             !      1!  0,0! 
 WESTPOLITIK ALLG.       ! 4,50:36                             !      1!  0,0! 



 
 

 ENTWICKLUNGSPOLITIK     ! 4,50:37                             !      1!  0,0! 
 WENIGER GELD AN AUSLAND ! 4,50:38                             !      1!  0,0! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 4,50:39                             !      2!  0,1! 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 4,50:40                             !      7!  0,3! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 4,50:41                             !      5!  0,2! 
 SCHULREFORM             ! 4,50:42                             !    104!  5,0! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEP*! 4,50:43                             !     25!  1,2! 

 NUMERUS CLAUSUS ABSCHAFF! 4,50:44                             !      4!  0,2! 
 ORDNUNGSRECHT AN UNIS  *! 4,50:45                             !      1!  0,0! 

 BESS.BERUFSAUSBILDUNG   ! 4,50:46                             !      1!  0,0! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.  *! 4,50:49                             !     42!  2,0! 

 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 4,50:50                             !     23!  1,1! 
 RENTEN ERHOEHEN, -REFORM! 4,50:51                             !     22!  1,1! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 4,50:52                             !     30!  1,4! 
 JUGENDPOLITIK           ! 4,50:53                             !     14!  0,7! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 4,50:54                             !     22!  1,1! 
 SOZ.EINRICHTUNGEN SCHAFF! 4,50:55                             !     29!  1,4! 
 WOHNUNGSBAU,SOZ.WOHNUNG.! 4,50:56                             !     42!  2,0! 
 STAEDTE WOHNLICHER MACH.! 4,50:57                             !     12!  0,6! 
 KULTUR-,MEDIENPOLITIK   ! 4,50:58                             !     33!  1,6! 
 GLEICHBERECHTIGUNG      ! 4,50:59                             !      7!  0,3! 
 GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 4,50:60                             !     10!  0,5! 
 GASTARBEITERPROBLEME    ! 4,50:61                             !      3!  0,1! 
 DROGENMISSBRAUCH,ALKOHOL! 4,50:62                             !     16!  0,8! 
 MITBESTIMMG.IN BETRIEBEN! 4,50:63                             !      2!  0,1! 
 MOEGLICHK.VERMOEG.BILDG.! 4,50:64                             !      1!  0,0! 
 HEIZKOSTENZUSCHUSS      ! 4,50:65                             !      0!  0,0! 
 SOZ.SICHERHEIT,GERECHTG.! 4,50:66                             !     11!  0,5! 
 MEHR DEMOKRATIE        *! 4,50:67                             !     10!  0,5! 

 REFORM SOZIALVERSICHERNG! 4,50:68                             !      1!  0,0! 
 GES.-,SOZIALPOLIT.ALLG.*! 4,50:69                             !     19!  0,9! 

 TERRORISM. BEKAEMPFEN   ! 4,50:70                             !      4!  0,2! 
 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 4,50:71                             !     28!  1,4! 
 RADIKALENERL.,BERUFSVERB! 4,50:72                             !      2!  0,1! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN    ! 4,50:73                             !      1!  0,0! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 4,50:74                             !     58!  2,8! 
 OEFF.NAHVERK. VERBESSER*! 4,50:75                             !     14!  0,7! 

 GORLEBEN                ! 4,50:76                             !     24!  1,2! 
 KRAFTWERKE BAUEN        ! 4,50:77                             !     17!  0,8! 
 ENERGIEKRISE            ! 4,50:78                             !    125!  6,0! 
 UMWELTSCHUTZ FOERDERN   ! 4,50:82                             !    121!  5,8! 
 ROHSTOFFVERSORGUNG     *! 4,50:83                             !      0!  0,0! 

 JUSTIZREFORM            ! 4,50:79                             !      2!  0,1! 
 PARAGRAPH 218           ! 4,50:80                             !      2!  0,1! 
 GEBIETSREFORM ZURUECKN. ! 4,50:81                             !      6!  0,3! 
 INNENPOLITIK ALLGEMEIN *! 4,50:84                             !      2!  0,1! 

 ERHALTG.FR.SOZ.MARKTWIRT! 4,50:85                             !      0!  0,0! 
 MEHR FRAUEN IN POLITIK  ! 4,50:86                             !      1!  0,0! 
 WAHLEN,REGIERUNGSWECHSEL! 4,50:87                             !     26!  1,3! 
 BEILEG.POL.STREITIGKEIT.! 4,50:88                             !      6!  0,3! 
 WENIGER SOZIALISMUS     ! 4,50:89                             !      9!  0,4! 



 
 

 SONST.ANGABEN ZUR POLIT.! 4,50:90                             !     11!  0,5! 
 WELTFRIEDEN,ALLG.FRIEDEN! 4,50:91                             !      6!  0,3! 
 RECHTSTREND BEKAEMPFEN  ! 4,50:92                             !      1!  0,0! 
 ZIVILSCHUTZ,-VERTEIDIG. ! 4,50:93                             !      7!  0,3! 
 SPEZ.LANDESPOL.PROBLEME*! 4,50:95                             !     13!  0,6! 

 KURIOSITAETEN           ! 4,50:98                             !     29!  1,4! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,50:99                             !    431! 20,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 130 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    55* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 AUFGABEN HIER IN ......................................... 
 (BUNDESLAND VORLESEN )? 
 . 
 (INTERVIEWER: ALLE ANTWORTEN WOERTLICH UND UNBEDINGT 
 IN DER GENANNTEN REIHENFOLGE IM SCHEMA NOTIEREN ) 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN BUNDESL.2.N 
 . 
                    2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 4,52:01                             !    102!  4,9! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 4,52:02                             !     24!  1,2! 
 ARBEITSZEITVERKUERZUNG *! 4,52:03                             !      0!  0,0! 

 DIE GRUENEN (SONSTIGE)  ! 4,52:04                             !      1!  0,0! 
 PREISPOLITIK            ! 4,52:05                             !      4!  0,2! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 4,52:06                             !      7!  0,3! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 4,52:07                             !      1!  0,0! 
 LOHNSTOP                ! 4,52:08                             !      0!  0,0! 
 STREIKS VERMEIDEN       ! 4,52:09                             !      1!  0,0! 
 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 4,52:10                             !      2!  0,1! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 4,52:11                             !      1!  0,0! 
 STABILE WIRTSCHAFT      ! 4,52:12                             !     17!  0,8! 
 LANDESSPEZ.WIRTSCH.PROB*! 4,52:13                             !     48!  2,3! 

 STEUERN N.WEITER ERHOEH.! 4,52:14                             !      1!  0,0! 
 STEUERPOLITIK ALLG.     ! 4,52:15                             !      4!  0,2! 
 SPARMASSNAHMEN HAUSHALT ! 4,52:16                             !      3!  0,1! 
 MEHR GELD OEFF.AUSGABEN ! 4,52:17                             !      2!  0,1! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 4,52:18                             !      1!  0,0! 
 WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG*! 4,52:19                             !      5!  0,2! 

 VERBESS.VERHAELTNIS DDR ! 4,52:20                             !      0!  0,0! 
 AENDERG.BISHER.OSTPOLIT.! 4,52:21                             !      0!  0,0! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 4,52:22                             !      0!  0,0! 
 BERLINPROBLEM           ! 4,52:23                             !      0!  0,0! 
 FAMILIENZUSAMMENFUEHRUNG! 4,52:24                             !      0!  0,0! 
 ABRUESTUNG VORANTREIBEN ! 4,52:25                             !      1!  0,0! 
 VORSICHT BEI ABRUESTUNG ! 4,52:26                             !      1!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLG.       *! 4,52:27                             !      9!  0,4! 

 EUROP.POLITIK WEITERFUEH! 4,52:30                             !      0!  0,0! 
 MEHR NATIONALBEWUSSTSEIN! 4,52:31                             !      0!  0,0! 
 SOLIDARITAET MIT DEN USA! 4,52:32                             !      0!  0,0! 
 UNABHAENGIGKEIT VON USA ! 4,52:33                             !      0!  0,0! 
 NATO,BUNDESWEHR STAERKEN! 4,52:34                             !      1!  0,0! 
 NEUTRALITAET BUNDESREP. ! 4,52:35                             !      1!  0,0! 
 WESTPOLITIK ALLG.       ! 4,52:36                             !      0!  0,0! 



 
 

 ENTWICKLUNGSPOLITIK     ! 4,52:37                             !      0!  0,0! 
 WENIGER GELD AN AUSLAND ! 4,52:38                             !      0!  0,0! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 4,52:39                             !      0!  0,0! 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 4,52:40                             !      6!  0,3! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 4,52:41                             !      4!  0,2! 
 SCHULREFORM             ! 4,52:42                             !     39!  1,9! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEP*! 4,52:43                             !      9!  0,4! 

 NUMERUS CLAUSUS ABSCHAFF! 4,52:44                             !      6!  0,3! 
 ORDNUNGSRECHT AN UNIS  *! 4,52:45                             !      0!  0,0! 

 BESS.BERUFSAUSBILDUNG   ! 4,52:46                             !      3!  0,1! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.  *! 4,52:49                             !     14!  0,7! 

 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 4,52:50                             !      8!  0,4! 
 RENTEN ERHOEHEN, -REFORM! 4,52:51                             !     13!  0,6! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 4,52:52                             !      9!  0,4! 
 JUGENDPOLITIK           ! 4,52:53                             !     17!  0,8! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 4,52:54                             !     10!  0,5! 
 SOZ.EINRICHTUNGEN SCHAFF! 4,52:55                             !     25!  1,2! 
 WOHNUNGSBAU,SOZ.WOHNUNG.! 4,52:56                             !     22!  1,1! 
 STAEDTE WOHNLICHER MACH.! 4,52:57                             !      8!  0,4! 
 KULTUR-,MEDIENPOLITIK   ! 4,52:58                             !      8!  0,4! 
 GLEICHBERECHTIGUNG      ! 4,52:59                             !      9!  0,4! 
 GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 4,52:60                             !      7!  0,3! 
 GASTARBEITERPROBLEME    ! 4,52:61                             !      4!  0,2! 
 DROGENMISSBRAUCH,ALKOHOL! 4,52:62                             !     14!  0,7! 
 MITBESTIMMG.IN BETRIEBEN! 4,52:63                             !      0!  0,0! 
 MOEGLICHK.VERMOEG.BILDG.! 4,52:64                             !      0!  0,0! 
 HEIZKOSTENZUSCHUSS      ! 4,52:65                             !      0!  0,0! 
 SOZ.SICHERHEIT,GERECHTG.! 4,52:66                             !      5!  0,2! 
 MEHR DEMOKRATIE        *! 4,52:67                             !      2!  0,1! 

 REFORM SOZIALVERSICHERNG! 4,52:68                             !      1!  0,0! 
 GES.-,SOZIALPOLIT.ALLG.*! 4,52:69                             !     10!  0,5! 

 TERRORISM. BEKAEMPFEN   ! 4,52:70                             !      1!  0,0! 
 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 4,52:71                             !     21!  1,0! 
 RADIKALENERL.,BERUFSVERB! 4,52:72                             !      0!  0,0! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN    ! 4,52:73                             !      3!  0,1! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 4,52:74                             !     31!  1,5! 
 OEFF.NAHVERK. VERBESSER*! 4,52:75                             !     13!  0,6! 

 GORLEBEN                ! 4,52:76                             !     10!  0,5! 
 KRAFTWERKE BAUEN        ! 4,52:77                             !      6!  0,3! 
 ENERGIEKRISE            ! 4,52:78                             !     62!  3,0! 
 UMWELTSCHUTZ FOERDERN   ! 4,52:82                             !     63!  3,0! 
 ROHSTOFFVERSORGUNG     *! 4,52:83                             !      0!  0,0! 

 JUSTIZREFORM            ! 4,52:79                             !      1!  0,0! 
 PARAGRAPH 218           ! 4,52:80                             !      0!  0,0! 
 GEBIETSREFORM ZURUECKN. ! 4,52:81                             !      0!  0,0! 
 INNENPOLITIK ALLGEMEIN *! 4,52:84                             !      2!  0,1! 

 ERHALTG.FR.SOZ.MARKTWIRT! 4,52:85                             !      0!  0,0! 
 MEHR FRAUEN IN POLITIK  ! 4,52:86                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN,REGIERUNGSWECHSEL! 4,52:87                             !      5!  0,2! 
 BEILEG.POL.STREITIGKEIT.! 4,52:88                             !      1!  0,0! 
 WENIGER SOZIALISMUS     ! 4,52:89                             !      0!  0,0! 



 
 

 SONST.ANGABEN ZUR POLIT.! 4,52:90                             !      6!  0,3! 
 WELTFRIEDEN,ALLG.FRIEDEN! 4,52:91                             !      4!  0,2! 
 RECHTSTREND BEKAEMPFEN  ! 4,52:92                             !      1!  0,0! 
 ZIVILSCHUTZ,-VERTEIDIG. ! 4,52:93                             !      4!  0,2! 
 SPEZ.LANDESPOL.PROBLEME*! 4,52:95                             !      2!  0,1! 

 KURIOSITAETEN           ! 4,52:98                             !      8!  0,4! 
 FUER AUFSUMMIERUNG / KA ! 4,52:’§’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.337! 64,6! 



                           - 131 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    55* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 AUFGABEN HIER IN ......................................... 
 (BUNDESLAND VORLESEN )? 
 . 
 (INTERVIEWER: ALLE ANTWORTEN WOERTLICH UND UNBEDINGT 
 IN DER GENANNTEN REIHENFOLGE IM SCHEMA NOTIEREN ) 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN BUNDESL.3.N 
 . 
                    3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 4,54:01                             !     25!  1,2! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 4,54:02                             !      8!  0,4! 
 ARBEITSZEITVERKUERZUNG *! 4,54:03                             !      0!  0,0! 

 LOHN-,PREISSTABILITAET  ! 4,54:04                             !      1!  0,0! 
 PREISPOLITIK            ! 4,54:05                             !      2!  0,1! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 4,54:06                             !      3!  0,1! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 4,54:07                             !      0!  0,0! 
 LOHNSTOP                ! 4,54:08                             !      1!  0,0! 
 STREIKS VERMEIDEN       ! 4,54:09                             !      0!  0,0! 
 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 4,54:10                             !      3!  0,1! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 4,54:11                             !      0!  0,0! 
 STABILE WIRTSCHAFT      ! 4,54:12                             !      6!  0,3! 
 LANDESSPEZ.WIRTSCH.PROB*! 4,54:13                             !      9!  0,4! 

 STEUERN N.WEITER ERHOEH.! 4,54:14                             !      1!  0,0! 
 STEUERPOLITIK ALLG.     ! 4,54:15                             !      0!  0,0! 
 SPARMASSNAHMEN HAUSHALT ! 4,54:16                             !      1!  0,0! 
 MEHR GELD OEFF.AUSGABEN ! 4,54:17                             !      0!  0,0! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 4,54:18                             !      2!  0,1! 
 WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG*! 4,54:19                             !      1!  0,0! 

 VERBESS.VERHAELTNIS DDR ! 4,54:20                             !      1!  0,0! 
 AENDERG.BISHER.OSTPOLIT.! 4,54:21                             !      0!  0,0! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 4,54:22                             !      0!  0,0! 
 BERLINPROBLEM           ! 4,54:23                             !      0!  0,0! 
 FAMILIENZUSAMMENFUEHRUNG! 4,54:24                             !      0!  0,0! 
 ABRUESTUNG VORANTREIBEN ! 4,54:25                             !      0!  0,0! 
 VORSICHT BEI ABRUESTUNG ! 4,54:26                             !      0!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLG.       *! 4,54:27                             !      6!  0,3! 

 EUROP.POLITIK WEITERFUEH! 4,54:30                             !      0!  0,0! 
 MEHR NATIONALBEWUSSTSEIN! 4,54:31                             !      0!  0,0! 
 SOLIDARITAET MIT DEN USA! 4,54:32                             !      0!  0,0! 
 UNABHAENGIGKEIT VON USA ! 4,54:33                             !      0!  0,0! 
 NATO,BUNDESWEHR STAERKEN! 4,54:34                             !      3!  0,1! 
 NEUTRALITAET BUNDESREP. ! 4,54:35                             !      0!  0,0! 
 WESTPOLITIK ALLG.       ! 4,54:36                             !      0!  0,0! 



 
 

 ENTWICKLUNGSPOLITIK     ! 4,54:37                             !      0!  0,0! 
 WENIGER GELD AN AUSLAND ! 4,54:38                             !      0!  0,0! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 4,54:39                             !      0!  0,0! 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 4,54:40                             !      1!  0,0! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 4,54:41                             !      0!  0,0! 
 SCHULREFORM             ! 4,54:42                             !     12!  0,6! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEP*! 4,54:43                             !      1!  0,0! 

 NUMERUS CLAUSUS ABSCHAFF! 4,54:44                             !      2!  0,1! 
 ORDNUNGSRECHT AN UNIS  *! 4,54:45                             !      0!  0,0! 

 BESS.BERUFSAUSBILDUNG   ! 4,54:46                             !      2!  0,1! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.  *! 4,54:49                             !      3!  0,1! 

 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 4,54:50                             !      4!  0,2! 
 RENTEN ERHOEHEN, -REFORM! 4,54:51                             !      5!  0,2! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 4,54:52                             !      7!  0,3! 
 JUGENDPOLITIK           ! 4,54:53                             !      4!  0,2! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 4,54:54                             !      4!  0,2! 
 SOZ.EINRICHTUNGEN SCHAFF! 4,54:55                             !     15!  0,7! 
 WOHNUNGSBAU,SOZ.WOHNUNG.! 4,54:56                             !      6!  0,3! 
 STAEDTE WOHNLICHER MACH.! 4,54:57                             !      0!  0,0! 
 KULTUR-,MEDIENPOLITIK   ! 4,54:58                             !      8!  0,4! 
 GLEICHBERECHTIGUNG      ! 4,54:59                             !      0!  0,0! 
 GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 4,54:60                             !      1!  0,0! 
 GASTARBEITERPROBLEME    ! 4,54:61                             !      2!  0,1! 
 DROGENMISSBRAUCH,ALKOHOL! 4,54:62                             !      8!  0,4! 
 MITBESTIMMG.IN BETRIEBEN! 4,54:63                             !      0!  0,0! 
 MOEGLICHK.VERMOEG.BILDG.! 4,54:64                             !      0!  0,0! 
 HEIZKOSTENZUSCHUSS      ! 4,54:65                             !      0!  0,0! 
 SOZ.SICHERHEIT,GERECHTG.! 4,54:66                             !      1!  0,0! 
 MEHR DEMOKRATIE        *! 4,54:67                             !      2!  0,1! 

 REFORM SOZIALVERSICHERNG! 4,54:68                             !      0!  0,0! 
 GES.-,SOZIALPOLIT.ALLG.*! 4,54:69                             !      2!  0,1! 

 TERRORISM. BEKAEMPFEN   ! 4,54:70                             !      1!  0,0! 
 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 4,54:71                             !     14!  0,7! 
 RADIKALENERL.,BERUFSVERB! 4,54:72                             !      0!  0,0! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN    ! 4,54:73                             !      1!  0,0! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 4,54:74                             !     11!  0,5! 
 OEFF.NAHVERK. VERBESSER*! 4,54:75                             !      3!  0,1! 

 GORLEBEN                ! 4,54:76                             !      3!  0,1! 
 KRAFTWERKE BAUEN        ! 4,54:77                             !      3!  0,1! 
 ENERGIEKRISE            ! 4,54:78                             !     11!  0,5! 
 UMWELTSCHUTZ FOERDERN   ! 4,54:82                             !     21!  1,0! 
 ROHSTOFFVERSORGUNG     *! 4,54:83                             !      0!  0,0! 

 JUSTIZREFORM            ! 4,54:79                             !      0!  0,0! 
 PARAGRAPH 218           ! 4,54:80                             !      0!  0,0! 
 GEBIETSREFORM ZURUECKN. ! 4,54:81                             !      0!  0,0! 
 INNENPOLITIK ALLGEMEIN *! 4,54:84                             !      3!  0,1! 

 ERHALTG.FR.SOZ.MARKTWIRT! 4,54:85                             !      0!  0,0! 
 MEHR FRAUEN IN POLITIK  ! 4,54:86                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN,REGIERUNGSWECHSEL! 4,54:87                             !      4!  0,2! 
 BEILEG.POL.STREITIGKEIT.! 4,54:88                             !      1!  0,0! 
 WENIGER SOZIALISMUS     ! 4,54:89                             !      1!  0,0! 



 
 

 SONST.ANGABEN ZUR POLIT.! 4,54:90                             !      0!  0,0! 
 WELTFRIEDEN,ALLG.FRIEDEN! 4,54:91                             !      1!  0,0! 
 RECHTSTREND BEKAEMPFEN  ! 4,54:92                             !      0!  0,0! 
 ZIVILSCHUTZ,-VERTEIDIG. ! 4,54:93                             !      0!  0,0! 
 SPEZ.LANDESPOL.PROBLEME*! 4,54:95                             !      1!  0,0! 

 KURIOSITAETEN           ! 4,54:98                             !      2!  0,1! 
 FUER AUFSUMMIERUNG / KA ! 4,54:’§’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.827! 88,2! 



                           - 132 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    56* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WENN DIESE AUFGABE, NAEMLICH................(INTERVIEWER: 
 ZUNAECHST ERSTE AUFGABENNENNUNG AUS FRAGE 055* VORLESEN ) 
 ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT GELOEST WERDEN SOLL, WAS WUERDEN 
 SIE SAGEN, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIE 
 AUFGABE SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG 
 HALTEN? 
 . 
 (INTERVIEWER: ALLE BEI FRAGE 055* GENANNTEN AUFGABEN 
 NACHEINANDER VORLESEN UND DIE JEWEILS GENANNTE(N) 
 PARTEI(EN) EINTRAGEN ) 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN BUNDESL.LK 1 
 . 
               PARTEI ZUR 1. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 SPD                     ! 4,56:1                              !    519! 25,1! 
 CDU/CSU                 ! 4,56:2                              !    565! 27,3! 
 FDP                     ! 4,56:3                              !     40!  1,9! 
 DIE GRUENEN (SONSTIGE)  ! 4,56:4                              !     85!  4,1! 
 SPD/FDP (REGIERUNG)     ! 4,56:5                              !     68!  3,3! 
 CDU/CSU UND FDP         ! 4,56:6                              !     27!  1,3! 
 SPD UND CDU/CSU         ! 4,56:7                              !      9!  0,4! 
 SPD UND CDU/CSU UND FDP ! 4,56:8                              !     78!  3,8! 
 KEINE PARTEI           *! 4,56:0                              !     65!  3,1! 

 KEINE ANGABE,WEISS NICHT! 4,56:9                              !    615! 29,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 133 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    56* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WENN DIESE AUFGABE, NAEMLICH................(INTERVIEWER: 
 ZUNAECHST ERSTE AUFGABENNENNUNG AUS FRAGE 055* VORLESEN ) 
 ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT GELOEST WERDEN SOLL, WAS WUERDEN 
 SIE SAGEN, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIE 
 AUFGABE SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG 
 HALTEN? 
 . 
 (INTERVIEWER: ALLE BEI FRAGE 055* GENANNTEN AUFGABEN 
 NACHEINANDER VORLESEN UND DIE JEWEILS GENANNTE(N) 
 PARTEI(EN) EINTRAGEN ) 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN BUNDESL.LK 2 
 . 
               PARTEI ZUR 2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 SPD                     ! 4,57:1                              !    266! 12,8! 
 CDU/CSU                 ! 4,57:2                              !    235! 11,3! 
 FDP                     ! 4,57:3                              !     14!  0,7! 
 DIE GRUENEN (SONSTIGE)  ! 4,57:4                              !     38!  1,8! 
 SPD/FDP (REGIERUNG)     ! 4,57:5                              !     30!  1,4! 
 CDU/CSU UND FDP         ! 4,57:6                              !     14!  0,7! 
 SPD UND CDU/CSU         ! 4,57:7                              !      5!  0,2! 
 SPD UND CDU/CSU UND FDP ! 4,57:8                              !     28!  1,4! 
 KEINE PARTEI           *! 4,57:0                              !     18!  0,9! 

 KEINE ANGABE,WEISS NICHT! 4,57:9                              !     92!  4,4! 
 
 REST                    !                                     !  1.331! 64,3! 



                           - 134 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    56* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WENN DIESE AUFGABE, NAEMLICH................(INTERVIEWER: 
 ZUNAECHST ERSTE AUFGABENNENNUNG AUS FRAGE 055* VORLESEN ) 
 ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT GELOEST WERDEN SOLL, WAS WUERDEN 
 SIE SAGEN, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIE 
 AUFGABE SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG 
 HALTEN? 
 . 
 (INTERVIEWER: ALLE BEI FRAGE 055* GENANNTEN AUFGABEN 
 NACHEINANDER VORLESEN UND DIE JEWEILS GENANNTE(N) 
 PARTEI(EN) EINTRAGEN ) 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN BUNDESL.LK 3 
 . 
               PARTEI ZUR 3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 SPD                     ! 4,58:1                              !     79!  3,8! 
 CDU/CSU                 ! 4,58:2                              !     76!  3,7! 
 FDP                     ! 4,58:3                              !      4!  0,2! 
 DIE GRUENEN (SONSTIGE)  ! 4,58:4                              !     18!  0,9! 
 SPD/FDP (REGIERUNG)     ! 4,58:5                              !     10!  0,5! 
 CDU/CSU UND FDP         ! 4,58:6                              !      6!  0,3! 
 SPD UND CDU/CSU         ! 4,58:7                              !      1!  0,0! 
 SPD UND CDU/CSU UND FDP ! 4,58:8                              !     10!  0,5! 
 KEINE PARTEI           *! 4,58:0                              !     12!  0,6! 

 KEINE ANGABE,WEISS NICHT! 4,58:9                              !     34!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !  1.821! 87,9! 



                           - 135 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    57* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN AM NAECHSTEN SONNTAG HIER IN ........................ 
 (INTERVIEWER: NAME DES BUNDESLANDES EINSETZEN ) 
 LANDTAGSWAHLEN WAEREN: WELCHER PARTEI WUERDEN SIE DANN 
 IHRE STIMME GEBEN? 
 
 VARIABLE:     SONNTAGSFRAGE LTW 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 SPD                     ! 4,59:1                              !    745! 36,0! 
 CDU/CSU                 ! 4,59:2                              !    739! 35,7! 
 FDP                     ! 4,59:3                              !     97!  4,7! 
 NPD                     ! 4,59:4                              !      6!  0,3! 
 DKP                     ! 4,59:5                              !     10!  0,5! 
 DIE GRUENEN             ! 4,59:6                              !     85!  4,1! 
 SONSTIGE PARTEI        *! 4,59:7                              !      1!  0,0! 

 WUERDE NICHT WAEHLEN    ! 4,59:8                              !     34!  1,6! 
 VERWEIGERT,WEISS NICHT  ! 4,59:9                              !    354! 17,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 136 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    58* 
                                                             STATEMENT:  0 
 HIER HABE ICH DREI MEINUNGEN ZU DEM PROBLEM, OB MAN 
 AUCH PRIVATEN GESELLSCHAFTEN ERLAUBEN SOLLTE, RUNDFUNK- 
 UND FERNSEHSENDER ZU BETREIBEN. BITTE SAGEN SIE MIR, 
 WELCHER DIESER DREI MEINUNGEN SIE AM EHESTEN ZUSTIMMEN. 
 LISTE 11 
 
 VARIABLE:     RUNDFUNK-,FERNSEHANST. 
 . 
 MEINUNG A : ICH MEINE, DASS NEBEN DEN OEFFENTLICHEN 
             AUF JEDEN FALL AUCH PRIVATE RUNDFUNK- 
             UND FERNSEHANSTALTEN ZUGELASSEN WERDEN 
             SOLLTEN. 
 . 
 MEINUNG B : ICH MEINE, PRIVATE RUNDFUNK- UND 
             FERNSEHANSTALTEN SOLLTE MAN UNTER DER 
             BEDINGUNG ZULASSEN, DASS DIE 
             PROGRAMMGESTALTUNG VON EINER OEFFENTLICHEN 
 . 
 MEINUNG C : ICH MEINE, DASS MAN PRIVATE RUNDFUNK- UND 
             FERNSEHANSTALTEN AUF KEINEN FALL ZULASSEN 
             DARF 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 MEINUNG A               ! 4,60:1                              !    649! 31,3! 
 MEINUNG B               ! 4,60:2                              !    519! 25,1! 
 MEINUNG C              *! 4,60:3                              !    643! 31,0! 

 KEINE ANGABE            ! 4,60:9                              !    260! 12,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 137 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    59* 
                                                             STATEMENT:  1 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     RUNDFUNK-,FERNS.GRUND 1 
 . 
                       1. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 MEHR UNTERHALTUNG       ! 4,61:01                             !     37!  1,8! 
 BESS.INTERESS.PROGRAMME ! 4,61:02                             !    136!  6,6! 
 GROESS.AUSWAHL,MEHR PROG! 4,61:03                             !    397! 19,2! 
 AUSGEWOGENHEIT          ! 4,61:04                             !     20!  1,0! 
 ZU FREIZUEGIGE PROGRAMME! 4,61:06                             !      3!  0,1! 
 SENKUNG DES NIVEAUS     ! 4,61:07                             !     17!  0,8! 
 EINSEITIGE PROGRAMME    ! 4,61:08                             !     31!  1,5! 
 KEINE NEUTRALE INFORMAT.! 4,61:09                             !     47!  2,3! 
 SCHUTZ VOR MISSBRAUCH   ! 4,61:11                             !     13!  0,6! 
 ALLG.ZUVIEL WERBUNG     ! 4,61:12                             !     45!  2,2! 
 SPEZ.HINWEISE AUF USA   ! 4,61:13                             !     17!  0,8! 
 ZU VIELE PROGRAMME     *! 4,61:14                             !     41!  2,0! 

 DEMOKRATIE:ALLES ERLAUBT! 4,61:21                             !    110!  5,3! 
 PRIVATINITIATIVE GUT    ! 4,61:22                             !      8!  0,4! 
 KONTROLLE MUSS SEIN     ! 4,61:25                             !    137!  6,6! 
 KEINE OEFF.KONTROL.MOEGL! 4,61:26                             !     58!  2,8! 
 STAATLICHE ANGELEGENHEIT! 4,61:27                             !      8!  0,4! 
 MACHTAUSDEHNG.D.KONZERNE! 4,61:28                             !     58!  2,8! 
 MANIPULATION MOEGLICH  *! 4,61:29                             !     39!  1,9! 

 ZUFRIEDEN GEGENW.ZUSTAND! 4,61:91                             !    174!  8,4! 
 GEBUEHREN NOCH HOEHER   ! 4,61:92                             !     11!  0,5! 
 WENN’S N.GEFAELLT ABSCH.! 4,61:93                             !      2!  0,1! 
 IN AND.LAENDERN UEBLICH ! 4,61:94                             !      2!  0,1! 
 SONSTIGES              *! 4,61:97                             !     12!  0,6! 

 KURIOSA                 ! 4,61:98                             !     17!  0,8! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,61:99                             !    631! 30,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 138 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    59* 
                                                             STATEMENT:  2 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     RUNDFUNK-,FERNS.GRUND 2 
 . 
                       2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 MEHR UNTERHALTUNG       ! 4,63:01                             !      0!  0,0! 
 BESS.INTERESS.PROGRAMME ! 4,63:02                             !      2!  0,1! 
 GROESS.AUSWAHL,MEHR PROG! 4,63:03                             !     11!  0,5! 
 AUSGEWOGENHEIT          ! 4,63:04                             !      0!  0,0! 
 ZU FREIZUEGIGE PROGRAMME! 4,63:06                             !      0!  0,0! 
 SENKUNG DES NIVEAUS     ! 4,63:07                             !      0!  0,0! 
 EINSEITIGE PROGRAMME    ! 4,63:08                             !      0!  0,0! 
 KEINE NEUTRALE INFORMAT.! 4,63:09                             !      0!  0,0! 
 SCHUTZ VOR MISSBRAUCH   ! 4,63:11                             !      0!  0,0! 
 ALLG.ZUVIEL WERBUNG     ! 4,63:12                             !      6!  0,3! 
 SPEZ.HINWEISE AUF USA   ! 4,63:13                             !      1!  0,0! 
 ZU VIELE PROGRAMME     *! 4,63:14                             !      3!  0,1! 

 DEMOKRATIE:ALLES ERLAUBT! 4,63:21                             !      0!  0,0! 
 PRIVATINITIATIVE GUT    ! 4,63:22                             !      0!  0,0! 
 KONTROLLE MUSS SEIN     ! 4,63:25                             !     22!  1,1! 
 KEINE OEFF.KONTROL.MOEGL! 4,63:26                             !      3!  0,1! 
 STAATLICHE ANGELEGENHEIT! 4,63:27                             !      0!  0,0! 
 MACHTAUSDEHNG.D.KONZERNE! 4,63:28                             !      3!  0,1! 
 MANIPULATION MOEGLICH  *! 4,63:29                             !     11!  0,5! 

 ZUFRIEDEN GEGENW.ZUSTAND! 4,63:91                             !      0!  0,0! 
 GEBUEHREN NOCH HOEHER   ! 4,63:92                             !      4!  0,2! 
 WENN’S N.GEFAELLT ABSCH.! 4,63:93                             !      0!  0,0! 
 IN AND.LAENDERN UEBLICH ! 4,63:94                             !      0!  0,0! 
 SONSTIGES              *! 4,63:97                             !      0!  0,0! 

 KURIOSA                 ! 4,63:98                             !      0!  0,0! 
 FUER AUFSUMMIERUNG / KA ! 4,63:’§’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  2.005! 96,8! 



                           - 139 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:    59* 
                                                             STATEMENT:  3 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     RUNDFUNK-,FERNS.GRUND 3 
 . 
                       3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 MEHR UNTERHALTUNG       ! 4,65:01                             !      0!  0,0! 
 BESS.INTERESS.PROGRAMME ! 4,65:02                             !      0!  0,0! 
 GROESS.AUSWAHL,MEHR PROG! 4,65:03                             !      0!  0,0! 
 AUSGEWOGENHEIT          ! 4,65:04                             !      0!  0,0! 
 ZU FREIZUEGIGE PROGRAMME! 4,65:06                             !      0!  0,0! 
 SENKUNG DES NIVEAUS     ! 4,65:07                             !      0!  0,0! 
 EINSEITIGE PROGRAMME    ! 4,65:08                             !      0!  0,0! 
 KEINE NEUTRALE INFORMAT.! 4,65:09                             !      0!  0,0! 
 SCHUTZ VOR MISSBRAUCH   ! 4,65:11                             !      0!  0,0! 
 ALLG.ZUVIEL WERBUNG     ! 4,65:12                             !      0!  0,0! 
 SPEZ.HINWEISE AUF USA   ! 4,65:13                             !      0!  0,0! 
 ZU VIELE PROGRAMME     *! 4,65:14                             !      0!  0,0! 

 DEMOKRATIE:ALLES ERLAUBT! 4,65:21                             !      0!  0,0! 
 PRIVATINITIATIVE GUT    ! 4,65:22                             !      0!  0,0! 
 KONTROLLE MUSS SEIN     ! 4,65:25                             !      1!  0,0! 
 KEINE OEFF.KONTROL.MOEGL! 4,65:26                             !      0!  0,0! 
 STAATLICHE ANGELEGENHEIT! 4,65:27                             !      0!  0,0! 
 MACHTAUSDEHNG.D.KONZERNE! 4,65:28                             !      0!  0,0! 
 MANIPULATION MOEGLICH  *! 4,65:29                             !      1!  0,0! 

 ZUFRIEDEN GEGENW.ZUSTAND! 4,65:91                             !      0!  0,0! 
 GEBUEHREN NOCH HOEHER   ! 4,65:92                             !      0!  0,0! 
 WENN’S N.GEFAELLT ABSCH.! 4,65:93                             !      0!  0,0! 
 IN AND.LAENDERN UEBLICH ! 4,65:94                             !      0!  0,0! 
 SONSTIGES              *! 4,65:97                             !      0!  0,0! 

 KURIOSA                 ! 4,65:98                             !      0!  0,0! 
 FUER AUFSUMMIERUNG / KA ! 4,65:’§’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  2.069! 99,9! 



                           - 140 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:   901* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GESCHLECHT DES BEFRAGTEN: 
 
 VARIABLE:     GESCHLECHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 MAENNLICH               ! 9,11:1                              !  1.066! 51,5! 
 WEIBLICH               *! 9,11:2                              !  1.004! 48,5! 

 KEINE ANGABE            ! 9,11:9                              !      1!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 141 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:   902* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WANN GENAU SIE 
 GEBOREN SIND? 
 
 VARIABLE:     ALTER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 18 - 24 JAHRE           ! 9,14<63*9,14>55                     !    213! 10,3! 
 25 - 29 JAHRE           ! 9,14<56*9,14>50                     !    215! 10,4! 
 30 - 44 JAHRE           ! 9,14<51*9,14>35                     !    666! 32,2! 
 45 - 59 JAHRE           ! 9,14<36*9,14>20                     !    469! 22,6! 
 60 +    JAHRE          *! (9,14<21+9,14>71)*9,14#’  ’         !    470! 22,7! 

 18 - 20 JAHRE           ! 9,14<63*9,14>59                     !    100!  4,8! 
 21 - 44 JAHRE           ! 9,14<60*9,14>35                     !    994! 48,0! 
 45 - 59 JAHRE           ! 9,14<36*9,14>20                     !    469! 22,6! 
 60 +    JAHRE          *! (9,14<21+9,14>71)*9,14#’  ’         !    470! 22,7! 

 18 - 24 JAHRE           ! 9,14<63*9,14>55                     !    213! 10,3! 
 25 - 34 JAHRE           ! 9,14<56*9,14>45                     !    456! 22,0! 
 35 - 44 JAHRE           ! 9,14<46*9,14>35                     !    425! 20,5! 
 45 - 59 JAHRE           ! 9,14<36*9,14>20                     !    469! 22,6! 
 60 +    JAHRE          *! (9,14<21+9,14>71)*9,14#’  ’         !    470! 22,7! 

 18 - 29 JAHRE           ! 9,14<63*9,14>50                     !    428! 20,7! 
 30 - 59 JAHRE           ! 9,14<51*9,14>20                     !  1.135! 54,8! 
 60 +    JAHRE           ! (9,14<21+9,14>71)*9,14#’  ’         !    470! 22,7! 
 
 REST                    !                                     !     38!  1,8! 



                           - 142 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:   903* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHER KONFESSION ODER 
 GLAUBENSGEMEINSCHAFT SIE ANGEHOEREN? 
 
 VARIABLE:     KONFESSION 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 EVANGELISCH             ! 9,16:1                              !    959! 46,3! 
 KATHOLISCH             *! 9,16:2                              !    910! 43,9! 

 ANDERER                 ! 9,16:3                              !     26!  1,3! 
 KEINE                  *! 9,16:4                              !    109!  5,3! 

 VERWEIGERT              ! 9,16:9                              !     67!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 143 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:   904* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE OFT GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN ZUR KIRCHE? 
 . 
 (INT.:LISTE ’STATISTIK 1’ VORLEGEN ) 
 
 VARIABLE:     KIRCHGANGSHAEUFIGKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KONFESSION              ! 9,16:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.895!100,0! 

 MEHRMALS IN DER WOCHE   ! 9,17:1                              !     39!  2,1! 
 EINMAL IN DER WOCHE     ! 9,17:2                              !    234! 12,3! 
 MINDESTENS EINM.IM MONAT! 9,17:3                              !    301! 15,9! 
 MEHRMALS IM JAHR        ! 9,17:4                              !    333! 17,6! 
 EINMAL IM JAHR          ! 9,17:5                              !    210! 11,1! 
 SELTENER ALS EINM.I.JAHR! 9,17:6                              !    262! 13,8! 
 NIE                    *! 9,17:7                              !    390! 20,6! 

 KEINE ANGABE            ! 9,17:9                              !    126!  6,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 144 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:   905* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ES WIRD HEUTE VIEL UEBER DIE VERSCHIEDENEN 
 BEVOELKERUNGSSCHICHTEN GESPROCHEN. 
 WELCHER SCHICHT RECHNEN SIE SICH SELBER ZU: 
 DER ARBEITERSCHICHT, DER MITTELSCHICHT ODER DER OBERSCHICHT? 
 
 VARIABLE:     SCHICHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 ARBEITERSCHICHT         ! 9,18:1                              !    644! 31,1! 
 MITTELSCHICHT           ! 9,18:2                              !  1.332! 64,3! 
 OBERSCHICHT            *! 9,18:3                              !     63!  3,0! 

 KEINE ANGABE            ! 9,18:9                              !     32!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 145 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:   906* 
                                                             STATEMENT:  0 
 RECHNEN SIE SICH EHER: ZUM UNTEREN TEIL, ZUM 
 DURCHSCHNITT ODER ZUM OBEREN TEIL DER ... 
 . 
 (INT.:ANTWORT AUS FRAGE 905* VORLESEN)? 
 
 VARIABLE:     SCHICHT GROB 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 ARBEITER-,MITTELSCHICHT ! 9,18:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.976!100,0! 

 UNTERER TEIL            ! 9,19:1                              !    256! 13,0! 
 DURCHSCHNITT            ! 9,19:2                              !  1.431! 72,4! 
 OBERER TEIL            *! 9,19:3                              !    265! 13,4! 

 KEINE ANGABE            ! 9,19:9                              !     24!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 146 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:   907* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHEN FAMILIENSTAND HABEN SIE? SIND SIE ...? 
 
 VARIABLE:     FAMILIENSTAND 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 LEDIG                   ! 9,20:1                              !    361! 17,4! 
 VERHEIRATET             ! 9,20:2                              !  1.377! 66,5! 
 GESCHIEDEN              ! 9,20:3                              !     61!  2,9! 
 VERWITWET              *! 9,20:4                              !    252! 12,2! 

 KEINE ANGABE            ! 9,20:9                              !     20!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 147 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:   908* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WISSEN SIE, WELCHER PARTEI IHR EHEPARTNER AM 
 EHESTEN ZUNEIGT? 
 
 VARIABLE:     PARTEINEIGUNG EHEPARTN. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 VERHEIRATET             ! 9,20:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.377!100,0! 

 SPD                     ! 9,21:1                              !    450! 32,7! 
 CDU/CSU                 ! 9,21:2                              !    455! 33,0! 
 FDP                     ! 9,21:3                              !     55!  4,0! 
 NPD                     ! 9,21:4                              !      0!  0,0! 
 DKP                     ! 9,21:5                              !      2!  0,1! 
 DEN GRUENEN            *! 9,21:6                              !     20!  1,5! 

 KEINE PARTEINEIGUNG     ! 9,21:7                              !     50!  3,6! 
 VERWEIGERT              ! 9,21:8                              !    120!  8,7! 
 WEISS NICHT             ! 9,21:9                              !    225! 16,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 148 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:   909* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHEN SCHULABSCHLUSS HABEN SIE? SAGEN SIE ES 
 BITTE ANHAND DIESER LISTE. 
 . 
 (INT.:LISTE ’STATISTIK 2’ VORLEGEN ) 
 
 VARIABLE:     SCHULABSCHLUSS 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 VOLKS-,HAUPTSCH.OHNE L. ! 9,23:1                              !    384! 18,5! 
 VOLKS-,HAUPTSCH.MIT LEHR! 9,23:2                              !    902! 43,6! 
 MITTLERE REIFE          ! 9,23:3                              !    458! 22,1! 
 ABITUR,FACHHOCHSCH.REIFE! 9,23:4                              !    159!  7,7! 
 STUDIUM AN UNI,FHSCH.  *! 9,23:5                              !     89!  4,3! 

 KEINE ANGABE            ! 9,23:9                              !     79!  3,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 149 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:   910* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE BERUFSTAETIG? WAS DAVON TRIFFT AUF SIE ZU? 
 . 
 (INT.:LISTE ’STATISTIK 3’ VORLEGEN ) 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT HEUTE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 GANZTAGS BERUFSTAETIG   ! 9,24:1                              !    925! 44,7! 
 HALBTAGS,STUNDENWEISE   ! 9,24:2                              !    180!  8,7! 
 IN BERUFSAUSBILDG.,LEHRE! 9,24:3                              !     42!  2,0! 
 ZUR ZEIT ARBEITSLOS     ! 9,24:4                              !     33!  1,6! 
 RENTNER,PENSIONAER      ! 9,24:5                              !    346! 16,7! 
 HAUSFRAU,N.BERUFSTAETIG ! 9,24:6                              !    417! 20,1! 
 SCHULAUSBILDG.,MILITAER*! 9,24:7                              !     77!  3,7! 

 KEINE ANGABE            ! 9,24:9                              !     51!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 150 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:   911* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAREN SIE FRUEHER BERUFSTAETIG? 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT FRUEH. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NICHT BERUFSTAETIG      ! 9,24#/1*2*3/                        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    924!100,0! 

 JA                      ! 9,25:1                              !    667! 72,2! 
 NEIN                   *! 9,25:2                              !    212! 22,9! 

 VERWEIGERT              ! 9,25:9                              !     45!  4,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 151 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:   912* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE DOCH BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE DER 
 HIER AUFGEFUEHRTEN BERUFSGRUPPEN NACH DER TAETIGKEIT, 
 DIE SIE UEBERWIEGEND AUSUEBEN BZW. FRUEHER AUSGEUEBT HABEN, 
 AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 (INT.:LISTE ’STATISTIK 4’ VORLEGEN ) 
 
 VARIABLE:     BERUF Z.ZT.ODER FRUEHER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BERUFSTAETIG HEUTE/FRUEH! 9,24:/1+2+3/+9,25:1                 !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.814!100,0! 

 ARBEITER                ! 9,26:1                              !    279! 15,4! 
 FACHARBEITER            ! 9,26:2                              !    366! 20,2! 
 ANGESTELLTER            ! 9,26:3                              !    735! 40,5! 
 LEITENDER ANGESTELLTER  ! 9,26:4                              !    124!  6,8! 
 BEAMTER,MITTL.DIENST    ! 9,26:5                              !     81!  4,5! 
 BEAMTER,GEHOB.DIENST    ! 9,26:6                              !     56!  3,1! 
 FREIER BERUF            ! 9,26:7                              !     39!  2,1! 
 SELBSTAENDIGER          ! 9,26:8                              !     67!  3,7! 
 LANDWIRT               *! 9,26:9                              !     67!  3,7! 

 KEINE ANGABE            ! 9,26<1                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 152 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:   913* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE SELBST ODER JEMAND ANDERS IN IHREM HAUSHALT 
 MITGLIED EINER GEWERKSCHAFT? 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTSMITGLIED 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 JA, (NUR) SELBST        ! 9,27:1                              !    328! 15,8! 
 JA, SELBST U.JEM.ANDERS ! 9,27:2                              !     63!  3,0! 
 JA, NUR JEMAND ANDERS   ! 9,27:3                              !    164!  7,9! 
 NEIN, NIEMAND          *! 9,27:4                              !  1.441! 69,6! 

 KEINE ANGABE            ! 9,27:9                              !     75!  3,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 153 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:   914* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE STELLUNG 
 SIE HIER IM HAUSHALT HABEN. 
 . 
 (INT.:LISTE ’STATISTIK 5’ VORLEGEN ) 
 
 VARIABLE:     STELLUNG IM HAUSHALT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 HAUSHALTSVORSTAND       ! 9,28:1                              !  1.223! 59,1! 
 EHEPARTNER DES HHV      ! 9,28:2                              !    605! 29,2! 
 KIND DES HHV            ! 9,28:3                              !    134!  6,5! 
 SCHWIEGERKIND DES HHV   ! 9,28:4                              !      2!  0,1! 
 ELTERN-,SCHW.ELT.DES HHV! 9,28:5                              !     11!  0,5! 
 ANDERE STELLUNG I.HAUSH*! 9,28:6                              !     29!  1,4! 

 KEINE ANGABE            ! 9,28:9                              !     67!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 154 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:   915* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHEN SCHULABSCHLUSS HAT DER HAUSHALTUNGSVORSTAND? 
 SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE. 
 . 
 (INT.:LISTE ’STATISTIK 2’ VORLEGEN ) 
 
 VARIABLE:     HHV: SCHULABSCHLUSS 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 > NICHT HV              ! 9,28#1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    848!100,0! 

 VOLKS-,HAUPTSCH.OHNE L. ! 9,29:1                              !     99! 11,7! 
 VOLKS-,HAUPTSCH.MIT LEHR! 9,29:2                              !    412! 48,6! 
 MITTLERE REIFE          ! 9,29:3                              !    174! 20,5! 
 ABITUR,FACHHOCHSCH.REIFE! 9,29:4                              !     53!  6,3! 
 STUDIUM AN UNI,FHSCH.  *! 9,29:5                              !     47!  5,5! 

 KEINE ANGABE            ! 9,29:9                              !     63!  7,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 155 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:   916* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IST DER HAUSHALTSVORSTAND BERUFSTAETIG? WAS DAVON 
 TRIFFT AUF IHN ZU? 
 . 
 (INT.:LISTE ’STATISTIK 3’ VORLEGEN ) 
 
 VARIABLE:     HHV: BERUFSTAET.HEUTE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 > NICHT HV              ! 9,28#1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    848!100,0! 

 GANZTAGS BERUFSTAETIG   ! 9,30:1                              !    642! 75,7! 
 HALBTAGS,STUNDENWEISE   ! 9,30:2                              !     25!  2,9! 
 IN BERUFSAUSBILDG.,LEHRE! 9,30:3                              !     11!  1,3! 
 ZUR ZEIT ARBEITSLOS     ! 9,30:4                              !      7!  0,8! 
 RENTNER,PENSIONAER      ! 9,30:5                              !     78!  9,2! 
 HAUSFRAU,N.BERUFSTAETIG ! 9,30:6                              !     10!  1,2! 
 SCHULAUSBILDG.,MILITAER*! 9,30:7                              !      6!  0,7! 

 KEINE ANGABE            ! 9,30:9                              !     69!  8,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 156 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:   917* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAR DER HAUSHALTSVORSTAND FRUEHER BERUFSTAETIG? 
 
 VARIABLE:     HHV: BERUFSTAET.FRUEHER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 HV NICHT BERUFSTAETIG  *! 9,28#1*9,30#/1*2*3*9/               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    101!100,0! 

 JA                      ! 9,31:1                              !     80! 79,2! 
 NEIN                   *! 9,31:2                              !      5!  5,0! 

 VERWEIGERT              ! 9,31:9                              !     16! 15,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 157 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:   918* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE DER 
 HIER AUFGEFUEHRTEN BERUFSGRUPPEN NACH DER TAETIGKEIT, DIE 
 DER HAUSHALTSVORSTAND UEBERWIEGEND AUSUEBT BZW. FRUEHER 
 AUSGEUEBT HAT, AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 (INT.:LISTE ’STATISTIK 4’ VORLEGEN ) 
 
 VARIABLE:     HHV: BERUF 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 > HV BERUFST.HEUTE/FRUEH! 9,28#1*9,30:/1+2+3/+9,31:1          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    758!100,0! 

 ARBEITER                ! 9,32:1                              !     80! 10,6! 
 FACHARBEITER            ! 9,32:2                              !    210! 27,7! 
 ANGESTELLTER            ! 9,32:3                              !    223! 29,4! 
 LEITENDER ANGESTELLTER  ! 9,32:4                              !     91! 12,0! 
 BEAMTER,MITTL.DIENST    ! 9,32:5                              !     26!  3,4! 
 BEAMTER,GEHOB.DIENST    ! 9,32:6                              !     25!  3,3! 
 FREIER BERUF            ! 9,32:7                              !     14!  1,8! 
 SELBSTAENDIGER          ! 9,32:8                              !     49!  6,5! 
 LANDWIRT               *! 9,32:9                              !     20!  2,6! 

 KEINE ANGABE            ! 9,32<1                              !     20!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 158 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:   919* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE VIELE PERSONEN INSGESAMT, SIE SELBST MIT 
 EINGESCHLOSSEN, LEBEN STAENDIG IN IHREM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     HH: PERSONENANZAHL 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 1 PERSON                ! 9,33:1                              !    413! 19,9! 
 2 PERSONEN              ! 9,33:2                              !    593! 28,6! 
 3 PERSONEN              ! 9,33:3                              !    476! 23,0! 
 4 PERSONEN              ! 9,33:4                              !    385! 18,6! 
 5 PERSONEN              ! 9,33:5                              !    135!  6,5! 
 6 PERSONEN              ! 9,33:6                              !     23!  1,1! 
 7 PERSONEN              ! 9,33:7                              !     14!  0,7! 
 8 PERSONEN UND MEHR    *! 9,33:8                              !      5!  0,2! 

 KEINE ANGABE            ! 9,33:9                              !     27!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 159 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:   920* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE VIELE PERSONEN DAVON, SIE SELBST MITGERECHNET, 
 SIND 18 JAHRE UND AELTER? 
 
 VARIABLE:     HH: PERSONENANZAHL >17 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 MEHR ALS 1 PERSON IM HH*! 9,33#/1*9/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.631!100,0! 

 1 PERSON                ! 9,34:1                              !     38!  2,3! 
 2 PERSONEN              ! 9,34:2                              !  1.151! 70,6! 
 3 PERSONEN              ! 9,34:3                              !    311! 19,1! 
 4 PERSONEN              ! 9,34:4                              !     93!  5,7! 
 5 PERSONEN UND MEHR    *! 9,34:5                              !     17!  1,0! 

 KEINE ANGABE            ! 9,34:9                              !     21!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 160 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:   921* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE VIELE PERSONEN TRAGEN INSGESAMT ZUM GESAMTEINKOMMEN 
 DES HAUSHALTS BEI? 
 
 VARIABLE:     EINKOMMENSBEZIEHER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 MEHR ALS 1 PERSON> 17  *! 9,33#/1*9/*9,34#/1*9/               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.572!100,0! 

 1 PERSON                ! 9,35:1                              !    754! 48,0! 
 2 PERSONEN              ! 9,35:2                              !    669! 42,6! 
 3 PERSONEN              ! 9,35:3                              !    106!  6,7! 
 4 PERSONEN              ! 9,35:4                              !     25!  1,6! 
 5 PERSONEN              ! 9,35:5                              !      1!  0,1! 
 6 PERSONEN              ! 9,35:6                              !      0!  0,0! 
 7 PERSONEN              ! 9,35:7                              !      1!  0,1! 
 8 PERSONEN UND MEHR    *! 9,35:8                              !      1!  0,1! 

 KEINE ANGABE            ! 9,35:9                              !     15!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 161 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:   922* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE MIR BITTE, WIE HOCH DAS NETTO-EINKOMMEN 
 DES HAUSHALTS INSGESAMT IST, ALSO DIE SUMME ALLER 
 EINKOMMEN, UEBER DIE DER HAUSHALT NACH ABZUG DER STEUERN 
 UND ABGABEN FUER DIE SOZIAL- UND KRANKENVERSICHERUNG 
 VERFUEGT. 
 . 
 (INT.:LISTE ’STATISTIK 6’ VORLEGEN ) 
 
 VARIABLE:     HH: EINKOMMEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 UNTER 1.000 DM          ! 9,36:11                             !     98!  4,7! 
 1.000 BIS UNTER 1.200 DM! 9,36:12                             !    154!  7,4! 
 1.200 BIS UNTER 1.400 DM! 9,36:13                             !    205!  9,9! 
 1.400 BIS UNTER 1.600 DM! 9,36:14                             !    201!  9,7! 
 1.600 BIS UNTER 1.800 DM! 9,36:15                             !    192!  9,3! 
 1.800 BIS UNTER 2.000 DM! 9,36:16                             !    193!  9,3! 
 2.000 BIS UNTER 2.500 DM! 9,36:17                             !    259! 12,5! 
 2.500 BIS UNTER 3.000 DM! 9,36:18                             !    183!  8,8! 
 3.000 BIS UNTER 3.500 DM! 9,36:19                             !    128!  6,2! 
 3.500 BIS UNTER 4.000 DM! 9,36:20                             !     44!  2,1! 
 4.000 DM UND MEHR      *! 9,36:21                             !     44!  2,1! 

 KEINE ANGABE            ! 9,36:99                             !    328! 15,8! 
 
 REST                    !                                     !     42!  2,0! 



                           - 162 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:   923* 
                                                             STATEMENT:  0 
 INT.: BITTE DIE BESCHREIBUNG DES WOHNORTES DES 
 BEFRAGTEN KRINGELN  
 
 VARIABLE:     WOHNORT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 EINZELGEHOEFT / WEILER  ! 9,38:1                              !      4!  0,2! 
 DORF,REIN LAENDL.UMGEBG.! 9,38:2                              !    261! 12,6! 
 DORF,NAEHE MITTL.STADT  ! 9,38:3                              !    204!  9,9! 
 LAENDLICHE KLEINSTADT   ! 9,38:4                              !    425! 20,5! 
 INDUSTRIELLE KLEINSTADT ! 9,38:5                              !    213! 10,3! 
 STADT,MITTL.GR.WENIG IND! 9,38:6                              !     95!  4,6! 
 STADT,MITTL.GR.VIEL IND.! 9,38:7                              !    137!  6,6! 
 GROSSSTADT              ! 9,38:8                              !    464! 22,4! 
 VORORT EINER GROSSSTADT*! 9,38:9                              !    123!  5,9! 

 KEINE ANGABE            ! 9,38<1                              !    145!  7,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 163 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:   924* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DATUM DES INTERVIEWS: 
 
 VARIABLE:     INTERVIEWDATUM 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

 JANUAR                  ! 9,41:01                             !    525! 25,4! 
 FEBRUAR                *! 9,41:02                             !  1.423! 68,7! 

 KEINE ANGABE            ! 9,41:99                             !    123!  5,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 164 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:   925* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DAUER DES INTERVIEWS: 
 
 VARIABLE:     INTERVIEWDAUER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

    - 10 MINUTEN         ! 9,43>00*9,43<11                     !      0!  0,0! 
 11 - 20 MINUTEN         ! 9,43>10*9,43<21                     !      0!  0,0! 
 21 - 30 MINUTEN         ! 9,43>20*9,43<31                     !      0!  0,0! 
 31 - 40 MINUTEN         ! 9,43>30*9,43<41                     !    239! 11,5! 
 41 - 50 MINUTEN         ! 9,43>40*9,43<51                     !    590! 28,5! 
 51 - 60 MINUTEN         ! 9,43>50*9,43<61                     !    495! 23,9! 
 61 - 70 MINUTEN         ! 9,43>60*9,43<71                     !    128!  6,2! 
 71 - 80 MINUTEN         ! 9,43>70*9,43<81                     !     59!  2,8! 
 81 - 90 MINUTEN         ! 9,43>80*9,43<91                     !     62!  3,0! 
 91 +    MINUTEN        *! 9,43>90*9,43<99                     !     46!  2,2! 

 KEINE ANGABE            ! 9,43:99                             !    452! 21,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 165 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8003X0                    FRAGE:   926* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ORTSGROESSE 
 
 VARIABLE:     ORTSGROESSE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.071!100,0! 

         -   2.000 EINW. ! 9,57:1                              !    188!  9,1! 
   2.000 -   5.000 EINW. ! 9,57:2                              !    182!  8,8! 
   5.000 -  10.000 EINW. ! 9,57:3                              !    225! 10,9! 
  10.000 -  20.000 EINW. ! 9,57:4                              !    255! 12,3! 
  20.000 -  50.000 EINW. ! 9,57:5                              !    353! 17,0! 
  50.000 - 100.000 EINW. ! 9,57:6                              !    167!  8,1! 
 100.000 - 250.000 EINW. ! 9,57:7                              !    200!  9,7! 
 250.000 - 500.000 EINW. ! 9,57:8                              !    162!  7,8! 
 500.000 EINW.UND MEHR  *! 9,57:9                              !    334! 16,1! 

 KEINE ANGABE            ! 9,57:’ ’                            !      5!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 


